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Εισαγωγή – Περίληψη	  

	  

Η παρούσα έρευνα στοχεύει στη διερεύνηση της δηµιουργίας µίας κοινής, 

υπερκείµενης εν τω γενέσθαι ταυτότητας δύο κοινοτήτων, µε διαφορετικά 

πολιτισµικά χαρακτηριστικά, στο χωροχρονικό πλαίσιο του Δήµου Ασπροπύργου της 

δυτικής Αττικής.  Στόχος είναι να διερευνηθεί πώς εκφράζεται η στοχοποίηση µίας 

µειονότητας, αυτής των Ροµά , από τον κυρίαρχο Λόγο, όπως αυτός εκφέρεται από 

τους θεσµικούς φορείς εξουσίας του τόπου, και πώς και κατά πόσον, µέσα από αυτή 

την στοχοποίηση σφυρηλατείται µία ενιαία υπερκείµενη ταυτότητα µεταξύ των δύο 

κοινοτήτων, που απαρτίζουν τον δήµο Ασπροπύργου – των Αρβανιτών του 

«Κέντρου» και των Πόντιων Παλιννοστούντων από την πρώην ΕΣΣΔ, της 

«Γκορυτσάς». Ως υλικό για την πραγµατοποίηση του στόχου χρησιµοποιήθηκε 

σύνολο καταχωρήσεων του τοπικού Τύπου, ο οποίος αποτελεί άµεσο και έµµεσο 

φορέα του Λόγου της Εξουσίας καθώς και συνεντεύξεις από Υποκείµενα – κλειδιά 

στο πολιτικό πεδίο. 	  
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Κατανόηση του πλαισίου έρευνας	  

	  

Γεωγραφικά, ο Ασπρόπυργος καταλαµβάνει το κεντρικό και ανατολικό τµήµα του 

Θριασίου Πεδίου, το οποίο αποτελεί λεκανοπέδιο µε πρόσβαση στο Σαρωνικό κόλπο. 

Διοικητικά υπάγεται στην Περιφέρεια Αττικής και µαζί µε τους δήµους Ελευσίνας, 

Ερυθρών, Μάνδρας - Ειδυλλίας , Φυλής, µε τους οποίους συνορεύει και Μεγάρων, 

αποτελεί τον Δυτικό Τοµέα της Περιφέρειας.  Ο Δήµος έχει φυσικά όρια από το Νότο 

το παραλιακό µέτωπο του κόλπου της Ελευσίνας, από Βορρά τους πρόποδες της 

Πάρνηθας και το καταφύγιο «Βούτηµα», από την Ανατολή το Ποικίλο Όρος (πρώην 

όρος Αιγάλεω) και από τη Δύση τον Σαρανταπόταµο (ξηρός βαθύς χείµµαρος) και 

την 112 Π.Μ. Στρατιωτικό Αεροδρόµιο Ελευσίνας.	  

Όπως γίνεται αντιληπτό, ο δήµος Ασπροπύργου, αποτελεί έναν «τόπο» που 

απολαµβάνει γεωγραφική διακριτότητα σε σχέση µε τις όµορες περιοχές και δήµους, 

ενώ είναι χαρακτηριστικό ότι τα αρχικά διοικητικά όρια του δήµου δεν έχουν αλλάξει 

καθόλου από την αρχική τους οριοθέτηση το 1912 (Λέριου, Α. επιµ, 2010, 163).  Με 

µία έκταση δε 101,9 τετρ.χλµ. αποτελεί έναν από τους µεγαλύτερους σε έκταση 

δήµους της Ελλάδας, ακόµα και µετά την εφαρµογή του προγράµµατος 

Καλλικράτης1, το οποίο και τον άφησε χωρικά αµετάβλητο.	  

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η δηµογραφική εξέλιξη του πληθυσµού που, 

όπως παρατηρείται και από τον Πίνακα 1, παρουσιάζει τρεις απότοµες αυξήσεις. 	  
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Πίνακας 1	  

Πληθυσµός κατά απογραφή2	  

Έτος                            Πληθυσµός                            Αύξηση                           Αύξηση%	  

1920                                 2730                                      -//-                                    -//-	  

1928                                 3391                                     661                                24,21%	  

1940                                 4880                                    1489                               43,91%	  

1951                                 5855                                     975                                19,98%	  

1961                                 8162                                    2307                               39,40%	  

1971                                11183                                   3021                               37,01%	  

1981                                12541                                   1358                               12,14%	  

1991                                15715                                   3174                               25,31%	  

2001                                27741                                  12026                              76,53%	  

2011                                30251                                  27751                                8,29%	  
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Οι αυξήσεις των δεκαετιών 1951-1960 και 1961-1970, εξηγούνται από την 

«αγροτική έξοδο» (βλ. ενδεικτικά Κυριαζή - Άλισον, 2004 και Κοµνηνός, Ν. 1985) 

των πληθυσµών προς τα αστικά κέντρα, δεδοµένου ότι ο Ασπρόπυργος αποτελεί το 

πλησιέστερο δυτικό προάστιο εκτός Λεκανοπεδίου Αττικής, που µπορούσε να 

προσφέρει ευκαιρίες απασχόλησης στο ήδη εξειδικευµένο αγροτικό δυναµικό.  Η 

εξήγηση αυτή επιβεβαιώνεται και από σχετική πρωτογενή έρευνα για τη 

δηµογραφική εξέλιξη του πληθυσµού (Σερέπας, Δ. 2014).  Σύµφωνα µε τον Σερέπα 

(2014) ένας από τους λόγους µη δηµιουργίας συγκρούσεων κατά την αυτή περίοδο 

αύξησης του πληθυσµού, αποτελεί η πολιτισµική οµοιογένεια των πληθυσµών που 

µετεγκαταστάθηκαν στον Ασπρόπυργο, µε κοινό χαρακτηριστικό την αρβανίτικη 

καταγωγή. 	  

Η τρίτη περίοδος αποτελείται από µία «βίαιη» αύξηση του πληθυσµού κατά 

76,53% την δεκαετία του 1990.  Οι νέοι κάτοικοι της περιοχής είναι στην πλειοψηφία 

τους παλιννοστούντες από την πρώην Σοβιετική Ένωση, και µάλιστα από την 

περιοχή της Απχαζίας (Σερέπας, Δ. 2014, σελ 32).  Όπως φαίνεται από την 

πρωτογενή έρευνα, οι οικογενειακές µερίδες παλιννοστούντων αριθµούν τις 2.136 

από τις 4.297 κατά το έτος 2001, ενώ οι περισσότεροι από τους αλλοδαπούς 

κατοίκους που απέκτησαν την Ελληνική υπηκοότητα, χωρίς να έχουν χαρακτηριστεί 

εκ των προτέρων ως παλλινοστούντες, προέρχονται και αυτοί από την πρώην 

Σοβιετική Ένωση και την περιοχή της Απχαζίας (Σερέπας, Δ. 2004, σελ 54).  

Εποµένως, όπως γίνεται αντιληπτό, ο πληθυσµός ο οποίος εγκαταστάθηκε από την 

πρώην ΕΣΣΔ στον Ασπρόπυργο, παρουσιάζει υψηλή πολιτισµική οµοιογένεια. 	  

Η πολιτισµική διαφοροποίηση των δύο κοινοτήτων, της µίας διαµορφωµένης έως 

και την δεκαετία του 1990 και της δεύτερης, των παλιννοστούντων από την ΕΣΣΔ, 
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αποτυπώνεται γλαφυρά στο αστικό περιβάλλον.  Η πρώτη κοινότητα, την οποία (εν 

µέρη καταχρηστικά) µπορούµε να ονοµάσουµε «Αρβανίτες» ή «αρβανίτικη 

κοινότητα» είναι εγκατεστηµένη, για ιστορικοκοινωνικούς λόγους, στο «Κέντρο», 

τον αστικό, δηλαδή, πυρήνα της πόλης, ο οποίος απολαµβάνει σειρά δηµοσίων 

υπηρεσιών και τόπων ιστορικής µνήµης καθώς και µελετηµένη ρυµοτοµία. 	  

Η δεύτερη κοινότητα, την οποία µπορούµε να ονοµάσουµε «Πόντιοι», καθώς οι 

ίδιοι αυτοπροσδιορίζονται έτσι, εγκαταστάθηκε στην περιοχή «Γκορυτσά», βόρεια 

του αεροδροµίου της Ελευσίνας και τέσσερα χιλιόµετρα δυτικά από το «Κέντρο», 

καθώς εκεί βρήκαν κατά την άφιξή τους φτηνή αγροτική γη.  Ο νέος αστικός χώρος 

που δηµιουργήθηκε εκεί, χαρακτηρίζεται από άναρχη, χαµηλής ποιότητας και µη 

αδειοδοτηµένη δόµηση (αυθαίρετα), χωρίς µελετηµένη ρυµοτοµία και τα ανάλογα 

πλεονεκτήµατα που θα απέρρεαν από µία αντίστροφη κατάσταση. 	  

Ενώ κατά τη πρώτη δεκαετία οι σχέσεις που χαρακτήριζαν τις δύο κοινότητες 

ήταν είτε καθαρά συγκρουσιακές, είτε αποφυγής, από τα µέσα της δεκαετίας του 

2000 οι σχέσεις άρχισαν να οµαλοποιούνται.  Εθνογραφικού τύπου παρατηρήσεις που 

επιβεβαιώνουν τα ανωτέρω είναι η σταδιακή συµµετοχή στον εορτασµό του τοπικού 

πανηγυριού της Αγίας Παρασκευής από τους Πόντιους, η αποδοχή από τους 

Αρβανίτες των Ποντίων στο κεντρικό Γυµνάσιο και Λύκειο (πράγµα απαγορευτικό 

τα πρώτα χρόνια), η συµµετοχή των Αρβανιτών στην ηµέρα µνήµης της Γενοκτονίας 

των Ποντίων, οι µεικτοί γάµοι, η πρόσληψη Ποντίων Παλιννοστούντων στο Δήµο ως 

υπαλλήλων, η συµµετοχή τους στα κοινά µε αντιπροσώπευση, η οποία βαίνει 

συνεχώς αυξανόµενη κ.ά3.  Στην προσέγγιση αυτή των δύο κοινοτήτων, επίσης, 

βοήθησε και το τοπικό ανθηρό οικονοµικό πλαίσιο της εποχής αλλά το οποίο 
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εντάσσεται στην περίοδο του «εκσυγχρονισµού» και της «ανάπτυξης» 

(Σπουρδαλάκης, Μ. 2007), µε τους αυξηµένους ρυθµούς ανάπτυξης , που στο 

αναφερόµενο πεδίο αντικατοπτρίζονταν στην άνθιση της µέσης και µικρής βιοτεχνίας 

και του µεσαίου εµπορίου και χονδρεµπορίου, που αύξησαν τις αξίες γης και 

προσέφεραν αυξηµένη και καλά πληρωµένη, χαµηλής εξειδίκευσης απασχόληση4. 	  

Οι οικονοµικές και κοινωνικές συνθήκες, ευνόησαν στην ανάπτυξη σχέσεων 

πατρωνίας, µεταξύ των κεφαλαιούχων Αρβανιτών (κάτοχοι γης ή έµποροι της 

µεσαίας τάξης) και της πλειονότητας των Ποντίων (φτηνό εργατικό δυναµικό) µε την 

συνακόλουθη εµπλοκή και στο πολιτικό επίπεδο. 	  

Ταυτόχρονα µε την προσέγγιση των δύο κοινοτήτων, άρχισε να διαφαίνεται ένα 

κλιµακούµενο “πρόβληµα” σε σχέση µε τους Ροµά/ τσιγγάνους της περιοχής, καθώς 

ιδιαίτερα από τα µέσα της δεκαετίας του 2000-2010, η σύγκρουση των δύο 

κοινοτήτων µε τους Ροµά πλέον οπτικοποιείται και βαίνει συνεχώς αυξανόµενη, ενώ 

εκφράζεται και στον θεσµικό δηµόσιο Λόγο.	  

Προ του 2006 οι καταυλισµοί Ροµά ήταν λιγότεροι τον αριθµό, στην πλειονότητα 

νοµαδικοί, εποχιακοί και παράνοµοι (υπό την έννοια ότι καταπατούσαν, συνήθως, 

ιδιωτική γη).  Μετά την εκλογή, στις αυτοδιοικητικές δηµοτικές εκλογές (2006), του 

νυν (έκτοτε) Δηµάρχου, ο οποίος πρόσκειται στον χώρο της συντηρητικής δεξιάς, 

υιοθετήθηκε µία διαφορετική πολιτική για τους τσιγγάνους.  Σε πρώτο επίπεδο 

επιχειρήθηκε η αγορά από τον δήµο Ασπροπύργου µίας έκτασης του δήµου 

Ελευσίνας, στα σύνορα των δύο δήµων και πλησίον της 112ΠΜ, που αποτελούσε 

τόπο επιλογής των ιδίων των Ροµά για περιοδική εγκατάσταση.  Μετά το ναυάγιο των 
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συνοµιλιών για την αγοραπωλησία το 2008 επιχειρήθηκε µία πιο «δραστική» 

στρατηγική.	  

Σύµφωνα µε µαρτυρίες των πληροφορητών – κλειδιών της έρευνας, 

πραγµατώθηκε επί της ουσίας ένα µη θεσµικό (ή µάλλον, περισσότερο παραθεσµικό) 

«πρόγραµµα» µόνιµης εγκατάστασης των τσιγγάνων στην περιοχή, όπου µεσίτες, σε 

άτυπη συνεργασία µε τη νέα τότε (και παραµένουσα µέχρι σήµερα) δηµοτική αρχή, 

αγόρασαν φτηνή αγροτική γη και την πούλησαν κατόπιν πρότερης συµφωνίας 

αποκλειστικά σε τσιγγάνους, µε σκοπό την δηµιουργία µόνιµων καταυλισµών/ 

κοινοτήτων Ροµά.  Έτσι, οι πρότεροι εποχιακοί καταυλισµοί, οι οποίοι βρίσκονταν 

πλησιέστερα στην Γκορυτσά (και το Κέντρο), µετακινήθηκαν στις παρυφές των 

βιοµηχανικών ζωνών (ΒΙΠΑ – ΒΙΟΠΑ) της περιοχής.  Οι στόχοι της δηµοτικής 

αρχής εµφανίζονται να είναι πολλαπλοί, µε κύριους την απορρόφηση ευρωπαϊκών 

κονδυλίων, την δηµιουργία πελατειακών σχέσεων µε τους Ροµά και την αύξηση της 

πολιτικής δύναµης της δηµοτικής αρχής και δευτερευόντως η εξαφάνιση των 

καταυλισµών τσιγγάνων από τις παρυφές του αστικού ιστού. Οι στόχοι αυτοί 

επιβεβαιώνονται από την τοπική αντιπολίτευση, ενώ διαψεύδονται ή ανασκευάζονται 

από τη συµπολίτευση.	  

Ακολούθως, και ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια της κρίσης, παρατηρείται µία 

οπτικοποίηση (visualization) της σύγκρουσης µεταξύ των Ροµά και των άλλων δύο 

κοινοτήτων, η οποία εκδηλώνεται µε ποικίλους τρόπους: Από παρεµβάσεις έναντι της 

πρόσβασης των Ροµά σε δηµόσιες υπηρεσίες (ΚΕΠ, σχολεία, παιδικούς σταθµούς 

κλπ) την γκετοποίηση των παιδιών Ροµά σε σχολεία αποκλειστικά για Ροµά έως και 

την κλιµάκωση βίαιων συγκρούσεων µεταξύ των κοινοτήτων. 	  
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Η κλιµάκωση αυτή και η προσπάθεια «θεσµικής» γκετοποίησης επί της ουσίας 

των Ροµά, δεν παρατηρείται (τουλάχιστον µε ίδια ένταση) στους όµορους δήµους του 

Θριασίου Πεδίου, παρά την γεωγραφική εγγύτητα. 	  

	  

	  

	  

Κύρια ερωτήµατα της Έρευνας	  

	  

Η έρευνα έχει ως πρώτο κύριο ερευνητικό ερώτηµα το αν και πώς διαµορφώνεται 

µία νέα υπερκείµενη ταυτότητα στην περιοχή µεταξύ των δύο κύριων πλειονοτικών 

οµάδων (Ροµά και Αρβανίτες) διαµέσου µίας συγκρουσιακότητας µε τη µειονοτική 

οµάδα (Ροµά) σε επίπεδο Λόγου και κοινωνικής πρακτικής µέσω των θεσµικών 

φορέων δηµόσιας εξουσίας: Το Δήµο (α' βαθµό ΟΤΑ) την Περιφέρεια (β' βαθµό 

ΟΤΑ) ως θεσµικούς εκπροσώπους του Λόγου των τριών κοινοτήτων, όπως ο Λόγος 

αυτός παρουσιάζεται µέσω του τοπικού Τύπου, ως φορέας άσκησης εξουσίας και 

συνεντεύξεων µε πληροφορητές – κλειδιά.  Δευτερευόντως θα προσπαθήσουµε να 

περιγράψουµε πώς φαίνεται να έχουν µεταβληθεί οι επιµέρους ταυτότητες στην 

πορεία του χρόνου, µέσω της ανωτέρω διαδικασίας.	  

Ως δεύτερο κύριο ερώτηµα θα διερευνήσουµε, πώς η διαδικασία στιγµατισµού, 

απονοµιµοποίησης και εν τέλει απο-ανθρωπισµού µίας ολόκληρης κοινωνικής 

οµάδας (Ροµά), στο συγκεκριµένο χωροχρόνο, µέσω του θεσµικού Λόγου µπορεί να 

προσεγγιστεί ως µία δυναµική διαδικασία που διαµορφώνεται µέσα από 

συγκρουόµενους Λόγους και είναι κοινωνικά εντοπίσηµη - κατά το πρότυπο 

ανάλυσης του Tilegea (2007) – κατά την διάρκεια σχηµατισµού ταυτοτήτων. 	  
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Ο Tilegea (2007), αντλώντας από τον Bar Tal (1989) ορίζει την ανωτέρω 

διαδικασία (στιγµατοποίησης) ως µία ψυχολογική διαδικασία που επιτρέπει τον ηθικό 

αποκλεισµό, επικεντρώνοντας στο πώς δηµιουργείται, αναδηµιουργείται και 

κοινωνείται η διαδικασία αυτή µέσω του καθηµερινού Λόγου και πρακτικής και πώς 

εκτείνεται πέρα από την απόδοση στερεοτύπου, έως τον απο-ανθρωπισµό 

(dehumanisation) των «Ροµά». (Βλ.ΣΧΗΜΑ 1)	  

Εκκινώντας από αυτή την συλλογιστική, θα προσπαθήσουµε να δείξουµε πώς οι 

σχέσεις αυτές µεταξύ των οµάδων είναι διαλογικές ακολουθώντας την θεωρητική 

γραµµή των Bell & Gardiner (1989), Markova (2003) και Power & Peterson5 (2011) 

και όχι µονόδροµες (όπως εµφανίζονται στο σχήµα του Tilegea 2007) και πώς 

συµπλέκονται µε την δηµιουργία ταυτοτήτων κατά τη διάρκεια διαπραγµάτευσης της 

εξουσίας. 	  

Επίσης, θα προσπαθήσουµε µέσω του ανθρωπολογικού έργου του Shweder (1991) 

να κατανοήσουµε πώς οι διαφορετικές οµάδες που διαντιδρούν, νοηµατοδοτούν τις 

κοινωνικά κατασκευασµένες ηθικές αξίες διαφορετικά, µέσα από διαφορετικές 

οπτικές6. 	  

	  

	  

	  

	  

	  

	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
5	  
6	  
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Σχήµα 1	  

Διαλογικό µοντέλο Tilegea	  
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Θεωρητική πλαισίωση Προβληµατικής	  

Η Δυναµική σχέση Ταυτότητας και Εξουσίας	  

Προσπαθώντας να κατανοήσουµε την αιτία της σύγκρουσης µεταξύ διακριτών 

κοινοτήτων, ως δυναµική διαδικασία, θα χρησιµοποιήσουµε το µοντέλο της 

Παραγωγικής Κοινωνικής Εξουσίας7 όπου ο Α έχει εξουσία, στο βαθµό που 

επιστρατεύει την ικανότητα δράσης των άλλων στην εξυπηρέτηση των σχεδίων του.  

Η Εξουσία αυτή µπορεί να παράγεται µέσω διαδικασιών Συναίνεσης (Επιρροή) όσο 

και µέσω διαδικασιών Σύγκρουσης (Εξαναγκασµός).	  

Οι περισσότερες σχέσεις εξουσίας αποτελούν ένα µείγµα Συναίνεσης και 

Σύγκρουσης, το οποίο εξαρτάται από το πόσο πρόδηλες ψυχολογικά είναι οι 

ταυτότητες Α & Β και πόσο πρόδηλη είναι η κοινή τους ταυτότητα σε υψηλότερο 

επίπεδο κοινωνικής συν-περίληψης ή οργάνωσης. 	  

Αν η ταύτιση είναι πρόδηλη στο ανώτερο επίπεδο, τότε πιθανότερη είναι η 

συναινετική εξουσία.  Αν οι ταυτότητες Α & Β, χαµηλότερου επιπέδου, είναι 

περισσότερο διακριτές, τότε είναι πιθανότερη η συγκρουσιακή εξουσία, µέσω της 

άσκησης κυριαρχίας.  Η Κυριαρχία, βεβαίως, εξακολουθεί να βασίζεται στη 

συναίνεση, καθώς οι πόροι (υλικοί και µη) προϋποθέτουν τη συναίνεση γύρω από το 

νόηµα, την αξία και τη νοµιµότητά τους. 	  

Σύµφωνα µε τον Digeser (1992), η εξουσία εµφιλοχωρεί στους τρόπους µε τους 

οποίους πολιτικές δραστηριότητες και ρυθµίσεις ενθαρρύνουν ορισµένες ταυτότητες 

και περιθωριοποιούν άλλες (ο.π). 	  

Ο Α µπορεί να επιδιώξει να χειριστεί ταυτότητες προκειµένου να δηµιουργήσει 

µία σταθερή κοινωνιοψυχολογική βάση για την συναινετική επιστράτευση της 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
7	  
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ικανότητας δράσης – επιστράτευση που δεν απαιτεί ούτε εξαναγκασµό, ούτε 

επένδυση σε ποινές και αµοιβές, ούτε επιτήρηση (Foucault, 1977, 1980).	  

Οι πιο ισχυροί κοινωνικοί δράστες είναι οι επιτηδευµατίες ταυτότητας που 

επιστρατεύουν επιτυχώς την ικανότητα δράσης, (Reicher and Hopkings, 1996a, 

1996b, 2001, Reicher et al. 1997).	  

Αυτού του είδους η εξουσία απαιτεί µία εξουσία συναινετική, που εµπλέκει µία 

υψηλότερου επιπέδου ταυτότητα – εν προκειµένω την υπερκείµενη ταυτότητα 

«Ασπροπύργιοι». 	  

Αυτή η ταυτότητα κινητοποιεί την κοινότητα των Αρβανιτών, µέσω των ισχυρών 

τοπικών δρώντων, προς εξυπηρέτηση των σκοπών της.	  

Ο στόχος των Αρβανιτών προβάλλεται στο τοπικό επίπεδο ως η δυνατότητα 

συνέχισης κατοχής των περισσότερων δυνατών υλικών πόρων, εν προκειµένω 

ακίνητα (γη) και χρηµατικό κεφάλαιο, αλλά και της δυνατότητας ταυτόχρονης 

διαχείρισης αµέσως και εµµέσως του συνόλου του διαθέσιµου κεφαλαίου της 

περιοχής, της εργασίας συµπεριλαµβανοµένης.  Οι στόχοι αυτοί είναι ζητούµενο να 

εξυπηρετούνται είτε έµµεσα µέσω της ανάπτυξης τοπικού οικονοµικού στρατηγικού 

σχεδιασµού είτε (ή και ταυτόχρονα) άµεσα µε τη λειτουργία του διάχυτου 

συστήµατος πολιτικής πατρωνίας. 	  

Εποµένως, η σύγκρουση µεταξύ Αρβανιτών & Ποντίων, δεν αποσοβείται τελείως, 

αλλά παραµένει σε χαµηλότερο επίπεδο αυτοκατηγοριοποίησης.  Τις ταυτότητες 

αυτές, η κοινότητα των Αρβανιτών προσπαθεί διαρκώς να επανα-ορίσει, 

εξουδετερώσει ή περιθωριοποιήσει. 	  

Η ταυτότητα υψηλότερου επιπέδου παίζει αποφασιστικό ρόλο στον καθορισµό 

της εργαλειακής αξίας των πόρων ή του κεφαλαίου, στον ορισµό των αξιών και στον 
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καθορσιµό του πλαισίου αναφοράς και νοήµατος για τα ιδιαίτερα σχέδια, 

συµφέροντα και ταυτότητες που µπορεί ο Α (εδώ Αρβανίτες) να ορίσει ή 

κατασκευάσει. 	  

Στην περίπτωση των Ροµά, οι ταυτότητες σε χαµηλότερο επίπεδο είναι 

περισσότερο έκδηλες και εκδηλώνονται µέσω σύγκρουσης και κυριαρχίας.  Από αυτή 

την ταυτότητα υψηλότερου επιπέδου, φαίνεται συστηµατικά Αρβανίτες και Πόντιοι 

Παλιννοστούντες να προσπαθούν να αποκλείσουν τους Ροµά. 	  

Οι Ροµά, από την πλευρά τους, δεν φαίνεται να θέλουν να ενταχθούν σε αυτό το 

υψηλότερο επίπεδο συµπεριληπτικής ταυτότητας, καθώς φαίνεται να µην δέχονται 

τον καθορισµό των αξιών (ηθική) και το πλαίσιο αναφοράς για τα ιδιαίτερα σχέδια 

των άλλων δύο κοινοτήτων, σε σχέση µε την τοπική ανάπτυξη (σε βάθος 

εκβιοµηχάνιση της περιοχής – απόδοση επενδύσεων σε βάθος χρόνου µέσω 

στρατηγικού σχεδιασµού). 	  

Στην περίπτωση των άλλων δύο κοινοτήτων, η αριθµητική πλειονότητα (Πόντιοι) 

δεν αποτελεί και την κοινότητα µε την οικονοµική και πολιτική Εξουσία (Αρβανίτες).  

Έχουµε δηλαδή σχηµατικά την κοινότητα των Ποντίων ως µία πλειονότητα και 

µειονεκτούσα οµάδα και των Αρβανιτών, ως αριθµητικής µειονότητας αλλά 

πλεονεκτούσας οµάδας.  Και οι δύο αποτελούν ισχυρούς «επιτηδευµατίες 

ταυτότητας» µε σκοπό την επιστράτευση δράσεων για την υλοποίηση ενδο-οµαδικών 

στόχων και την ικανοποίηση συµφερόντων δίνοντας µία ιδιαίτερη δυναµικότητα στην 

διαµόρφωση των ταυτοτήτων και χρησιµοποιώντας τους Ροµά, οι οποίοι αποτελούν 

την τρίτη και ισχνότερη αριθµητικά µειονότητα και µειονεκτούσα οµάδα, ως έξω-

οµάδα αναφοράς.	  
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Στους Ροµά, σε µία πρώτη ανάγνωση δεν µπορεί να αναγνωριστεί η δυνατότητα 

να δρουν ως επιτηδευµατίες ταυτότητας, καθώς η απουσία τους από το Δηµόσιο 

Λόγο, η έλλειψη εκπροσώπησης και η µη συµµετοχή σε δηµόσια κανονιστικά 

πλαίσια (σχολείο, υπηρεσίες κλπ) µε την ταυτόχρονη αντιµετώπιση των άλλων δύο 

κοινοτήτων προς αυτούς, δεν τους επιτρέπει τα περιθώρια να κινηθούν έτσι.  Η 

κατάστασή τους αντιµετωπίζεται στο Δηµόσιο Χώρο παθητικά, ως µία άφωνη αλλά 

οπτικοποιηµένη ενοχλητική παρουσία.	  

Όµως, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, µέσω κυρίως της βοήθειας ενεργειών της 

Αντπεριφέρειας Δυτικής Αττικής, και πολύ γρήγορα σε σχέση µε την θεσµική τους 

εγκατάσταση στον Ασπρόπυργο, οι Ροµά περνούν στο πεδίο ανάληψης συλλογικής 

δράσης στο όνοµα της ταυτότητας προβάλλοντας απαιτήσεις για το ποιοι είναι 

(Chrysochooou, 2003), προβάλλοντας ότι είναι Έλληνες ιθαγενείς µε ίσα δικαιώµατα 

και το πράττουν αισθανόµενοι ότι δεν τυγχάνουν τον σεβασµό και την αναγνώριση 

που τους αναλογεί (Lind and Tyler, 1980 από Chrysochoou 2003).  Όχι µόνο η 

απουσία της κοινωνικής αναγνώρισης συνιστά µία ισχυρή απώλεια συγχρονικά, 

καθώς αποτελεί αποκλεισµό από το κοινωνικό (Markova, 2000 από Chrysochoou, 

2003), αλλά στο συγκεκριµένο παράδειγµα αποτελεί µία ιδιότυπη µορφή απο-

ανθρωποποίησης µέσω του κυρίαρχου Λόγου (Tilegea, 2007) της τοπικής εξουσίας.	  

Στο πεδίο µελέτης, η ανάληψη δράσης από τους Ροµά δεν αποτελεί «φυσικό» 

επακόλουθο, από την στιγµή που αποτελούν πλέον σταθερή κοινότητα στον τόπο, µε 

σκοπό την αλλαγή της σχέσης τους µε τις άλλες δύο οµάδες που βρίσκονται σε 

πλεονεκτικότερη θέση, διεκδικώντας, επί της ουσίας, πρόσβαση σε υλικούς και 

συµβολικούς πόρους.  Η ανάληψη δράσης ξεκινάει µε την εδραίωση της νέας τοπικής 

εξουσίας στην Αντιπεριφέρεια, για την οποία παραµένει το ερώτηµα του κατά πόσο 
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µε την δράση της και τον επίσηµο θεσµικό της Λόγο, αποτελεί έναν καινούριο 

δρώντα στη διαχείριση των τοπικών ταυτοτήτων και συγκεκριµένα των Ροµά, 

αναδυόµενη ως ένας νέος επιτηδευµατίας ταυτότητας, στο πλαίσιο εξυπηρέτησης 

ενός καινού και ευρύτερου πολιτικού project. 	  

Εποµένως, καταδεικνύεται ότι οι στρατηγικές εξουσίας, ως ικανότητας 

επιστράτευσης δράσης, είναι δυναµικές και διαλογικές, µεταξύ οµάδων (και των 

εκπροσώπων τους) που ανταγωνίζονται για την συµβολική επικράτηση της µίας επί 

της άλλης και κατά την διάρκεια της εφαρµογής τους δοµούν ταυτότητα. (Βλ. 

ΣΧΗΜΑ 2)	  
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Σχήµα 2	  

Τριγωνικό µοντέλο κατασκευής ταυτότητας	  
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Συνθηµατοποίηση, εξτρεµιστική δράση και υπερκείµενη ταυτότητα	  

Στο όλο διαλογικό παιχνίδι κατασκευής της υπερκείµενης ταυτότητας, είναι 

σηµαντικό να δούµε πώς αναπτύσσεται από τον θεσµικό δηµόσιο Λόγο µία ρητορική 

συνθυµατοποίησης Αρβανιτών και Ποντίων.  Εκκινώντας από τη λογική των Subasic 

E, Schmitt MT, Reynolds KL, (2011), όπου µελετάται η σχέση µεταξύ 

συνθυµατοποίησης (covictimisation) και συµπεριληπτικής ταυτότητας ως κινήτρων 

για συλλογική δράση, µπορούµε να αναζητήσουµε στον δηµόσιο Λόγο το κατά πόσο 

η συνθυµατοποίηση έναντι των Ροµά, µέσω του δηµόσιου Λόγου, έχει συµβάλει στην 

σφυρηλάτηση της κοινής υπερκείµενης ταυτότητας «Ασπροπυργιώτες» και έχει 

δικαιολογήσει την από κοινού δράση εναντίον των Ροµά, σε περιόδους έντασης, µε 

κλιµακούµενες δράσεις από την επιτακτική παρέµβαση της πολιτείας κατά των 

καταυλισµών των Ροµά, τον θεσµικό αποκλεισµό των παιδιών Ροµά από τα σχολεία ή 

ακόµα έχει δηµιουργήσει περιστατικά ευθείας παρέµβασης (direct action) µε βίαια 

χαρακτηριστικά (ξυλοδαρµοί / « safari »8 και επιθέσεις – σπανιότερα- ακόµη και µε 

πυροβόλα όπλα). 	  

Στο πλαίσιο αυτό µπορούµε να µελετήσουµε την δηµιουργία αυτής της κοινής 

υπερκείµενης συµπεριληπτικής ταυτότητας υπό την οπτική της «κοινής µοίρας» 

(common fate) (Subasic. E, Schmitt MT, Reynolds KJ, 2011, σ. 708 -709) ως µία 

µορφής αλληλεξάρτησης9 µεταξύ των οµάδων η οποία λειτουργεί ως πρόσφορο 

έδαφος για την συν-θυµατοποίησή τους έναντι των Ροµά και προσφέρει την βάση για 
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την ανάληψη κοινής δράσης (αν και τα «πραγµατικά» θύµατα, µε υλικούς όρους είναι 

οι Ροµά)10. 	  

Ένα ερµηνευτικό πλαίσιο για το «γιατί» οι Πόντιοι να ριζοσπαστικοποιήσουν τη 

δράση τους έναντι των Ροµά, από κοινού µε τους Αρβανίτες, και να µην προτάξουν 

την εθνοτική ή πολιτισµική τους ιδιαιτερότητα έναντι των Αρβανιτών της περιοχής 

µε όρους µειονότητας, µπορούµε να αναζητήσουµε στους Simon, Reichert & Grabow 

(2013).	  

Η διπλή ταυτότητα των Ποντίων Παλιννοστούντων, έχει περάσει από ισχυρές 

κανονιστικές διαδικασίες µε σκοπό την αφοµοίωσή τους, µέσω µίας πολιτικής 

ενσωµάτωσης (Τζωρτζοπούλου & Κοτζαµάνη, 2008).  Παρόλα αυτά, η κοινότητα 

των Ποντίων του Ασπροπύργου είναι εθνοτικά αµιγής, µε την πλειονότητά τους να 

είναι Απχάζιοι και µε αποτέλεσµα την ύπαρξη µίας ισχυρής τοπικής ταυτότητας 

(Σερέπας, 2004). 	  

Η ύπαρξη αυτής της διπλής εθνοπολιτισµικής ταυτότητας, κατά τους Simon, 

Reichert & Grabow (2013) δρα ως πολιτική συλλογική ταυτότητα που συνδυάζει 

αισθήµατα ταλαιπωρίας (βλ. «αδικία») µε αισθήµατα δικαιωµάτων, που απορρέουν 

από την κοινωνία διαµονής. 	  

Καθώς ακόµα δεν έχει µεσολαβήσει µία γενεά από την άφιξη των Ποντίων, 

έχουµε µία ταυτότητα η οποία είναι στη διαδικασία µίας ενσωµάτωσης, η οποία δεν 

έχει ολοκληρωθεί11.  Όπως αναφέρουν οι Chrysochooou & Lyons (2011) ο 

πολιτισµικός διϋσµός (biculturalism) εκλαµβάνεται ως απειλή για την κοινωνική 

συνοχή.  Από τον κυρίαρχο Λόγο εποµένως η ταυτότητα Ποντίων εκλαµβάνεται ως 
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«επικίνδυνη».  Ταυτόχρονα, όµως, προσφέρεται ως ταυτότητα την οποία πρέπει η 

«κυρίαρχη οµάδα» να διαχειριστεί, ως «επιτηδευµατίας ταυτότητας», µε τη στήριξη 

των κανονιστικών µηχανισµών που της προσφέρει η κεντρική εξουσία.	  

Λαµβάνοντας υπόψη ότι η τάση των πολιτισµικών µειονοτήτων είναι να 

προτιµούν την ένταξη µε όρους πολυπολιτισµικότητας (Gaertner & Dovido, 2000, 

Verkuyten & Brug, 2004), µπορούµε να θεωρήσουµε ότι στο πεδίο αυτή η πρακτική 

επιβεβαιώνεται.  	  

Οι στρατηγικές της πλεονεκτούσας οµάδας (Αρβανίτες) έχουν ως σκοπό την 

ενσωµάτωση της µειονεκτούσας οµάδας και πλειονότητας, αλλά όχι της αφοµοίωσή 

της.  Τουναντίων, επικεντρώνουν στρατηγικά τη διατήρηση της πολιτισµικής 

διαφοράς και την εκδήλωσης των διαφορετικών ταυτοτήτων µε υλικούς όρους στο 

δηµόσιο χώρο. Η δε µειονεκτούσα οµάδα (αλλά πλειονότητα, δηλ. Πόντιοι) 

αποδέχεται τη συµµόρφωση προς τις ηγεµονικές ιδεολογικές επιταγές αφ’ ης στιγµής 

η πολιτισµική της ταυτότητα γίνεται αποδεκτή ως τέτοια και αφήνει τα περιθώρια για 

ανοδική κοινωνική κινητικότητα, κυρίως µέσω του συστήµατος πατρωνίας, 

αναπτύσσοντας µία νέα ταυτότητα µε ασυνέχειες και διαρκώς «ανοικτή». 	  

Καθώς ταυτότητες και νόρµες είναι στενά συνυφασµένες µεταξύ τους (Turner 

Hogg, Oakes, Reicher & Wetherell, 1987) όταν τα µέρη µίας διπλής ταυτότητας 

βαρύνονται µε ασυνέχειες ή συγκρούσεις, επέρχεται µία αίσθηση ανοµίας (Merton, 

1964) που οδηγεί σε περισσότερο αµφιλεγόµενες ή καταστρεπτικές µορφές 

πολιτικοποίησης, όπως η ριζοσπαστικοποίηση (Simon, Reichert & Grabow 2013). 	  

Δεδοµένης της προσπάθειας ενσωµάτωσης και της εξαρτησιακής σχέσης µεταξύ 

των κοινοτήτων Αρβανιτών και Ποντίων µε το υπάρχον σύστηµα πατρωνίας να 

επιβεβαιώνει και αναπαράγει την έως τώρα ισχυρή θέση της πρώτης έναντι της 
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δεύτερης κοινότητας, δεδοµένου του κοινού συντηρητικού συστήµατος αξιών που οι 

δύο κοινότητες µοιράζονται, αλλά και την άρνηση, από κοινού, της διαδικασίας 

ενσωµάτωσης στην τοπική ταυτότητα στην µειονεκτούσα οµάδα και µειονότητα 

(Ροµά), η ριζοσπαστικοποίηση και η στήριξη πιο «εξτρεµιστικών» πρακτικών από 

Αρβανίτες και Πόντιους έναντι των Ροµά, φαίνεται εξηγήσιµη. 	  

Το ζήτηµα που ερευνάται µέσω του δηµοσίου Λόγου είναι κατά πόσον η 

δυνατότητα εξτρεµιστικής/ βίαιης δράσης µπορεί να δικαιολογείται από την 

διαδικασία συνθυµατοποίησης των δύο πολυπληθέστερων κοινοτήτων έναντι των 

Ροµά, υπό τους όρους κατασκευής στο δηµόσιο Λόγο ενός «εχθρού», ο οποίος 

καθιστά πραγµατική απειλή και απειλεί τον «τόπο». 	  

Η έννοια της απειλής του τόπου, είναι θεµελιώδης, καθώς οι δύο κυρίαρχες 

κοινότητες δοµούν τις ταυτότητες γύρω του: Οι Αρβανίτες ως γηγενείς και 

κληρονόµοι της γης, οι Πόντιοι Παλιννοστούντες ως «ξε-ριζοµένοι» οι οποίοι 

βρίσκουν ένα νέο τόπο να «ριζώσουν» και να επαναδιαπραγµατευτούν το ιστορικό 

αφήγηµα της πολιτισµικής τους ταυτότητας και τέλος, οι δύο µαζί, ως Ασπροπύργιοι, 

κοινωνοί µίας «κοινής µοίρας» στο µέλλον του τόπου, ως µέλη µίας νέας 

φαντασιακής κοινότητας υλικά πραγµατούµενης στον «τόπο». 	  
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Μέθοδος της Έρευνας	  

Χρήση Ποιοτικών και Ποσοτικών Μεθόδων	  

Σε αυτό το κείµενο, υιοθετείται η µεθοδολογική οπτική που περιγράφει ο 

ανθρωπολόγος Peter Loizos στο «Ο Θάνατος του Θετικισµού είναι Υπερβολή» (1998).  

Ο Peter Loizos εκκινεί από µία κριτική στο ρεύµα της πολιτισµικής κριτικής και τις 

δοµιστικές και µεταδοµιστικές θεωρίες που ακολούθησαν, ασκώντας κριτική στις 

θετικιστικές µεθόδους και την χρήση ποσοτικών δεδοµένων.  Επιλέγει να προτείνει 

µία περισσότερο θετικιστική προσέγγιση, όχι µόνο για την ανθρωπολογία, αλλά και 

το σύνολο των κοινωνικών επιστηµών.  Εξηγεί την ανάγκη παραπλη-ρωµατικότητας 

στις ερευνητικές µεθόδους και µεθόδους ανάλυσης, υπογραµµίζοντας την 

αναγκαιότητα αναζήτησης µίας «πραγµατικής γνώσης» η οποία να βασίζεται σε απτά, 

µετρήσιµα και αντικειµενικά δεδοµένα, καθώς, για τον ίδιο, οι κοινωνικές επιστήµες 

οφείλουν να απολήγουν στη διαµόρφωση γενικευτικών κανόνων.  Έτσι, προτείνει 

έναν «Θετικισµό 3ης γενιάς12», µε µεθόδους που στοχεύουν στην ποσοτική 

απεικόνιση της κοινωνικής πραγµατικότητας και το πάντρεµά του µε περισσότερο 

«µαλακές» ερευνητικές πρακτικές, όπως η παλέτα των εθνογραφικών µεθοδολογικών 

εργαλείων. 	  

Όπως είναι εποµένως πρόδηλο, η παρούσα έρευνα θα ακολουθήσει έναν 

συνδυασµό ποσοτικών, ποσοτικοποιηµένων ποιοτικών και ποιοτικών µεθόδων.  Υπό 

αυτή τη συλλογιστική προηγήθηκε η περιγραφή του πεδίου έρευνας, του δήµου 

Ασπροπύργου, όσον αφορά τη δηµογραφική του εξέλιξη και την 

ανθρωπογεωγραφική του περιγραφή, καθώς και περιγραφή στοιχείων και 

χαρακτηριστικών που είναι αποτέλεσµα παρατήρησης από την παραµονή στο πεδίο. 	  
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Οι παρατηρήσεις εθνογραφικού τύπου θα έχουν στη συνέχεια και άλλη µία 

χρησιµότητα – να εκπληρώσουν την αρχή της παραπληρωµατικότητας «µαλακών» 

και «σκληρών» ερευνητικών εργαλείων και δεδοµένων, αλλά και «ηµικών» και 

«ητικών»13 στοιχείων-.	  

	  

	  

	  

Η Επιλογή της Ανάλυσης Λόγου ως Κύριας Μεθόδου Ανάλυσης Δεδοµένων	  

	  

Η Ανάλυση Λόγου αποτελεί µία κοινωνιο-κονστρουκτιβιστική προσέγγιση την 

οποία είναι εξαιρετικά δύσκολο να ορίσει κανείς ως µία συγκεκριµένη µέθοδο, καθώς 

χρησιµοποιείται από πλήθος διαφορετικών επιστηµών και µεθοδολογικών 

παραδόσεων, όπως η ανθρωπολογία, η κοινωνιολογία, η πολιτική επιστήµη και η 

κοινωνική ψυχολογία. Το γεγονός όµως ότι βρίσκεται εντός της παράδοσης του 

κοινωνικού κονστρουκτιβισµού µας επιτρέπει να δει κανείς πώς η κοινωνική 

κατασκευή της γνώσης και της «αλήθειας» διαµορφώνουν κοινωνικά αποτελέσµατα 

και συνέπειες.  Δηλαδή, αναλόγως µε τη συγκεκριµένη κάθε φορά εννοιολόγηση ενός 

ζητήµατος, σε άλλα ζητήµατα θα δοθεί έµφαση, ενώ άλλες πιθανές διαφορετικές 

εναλλακτικές στις οποίες θα µπορούσε κανείς να εστιάσει απαξιώνονται και 

αποσιωπούνται στην ανάλυση (Backstrand & Lovbrand, 2006). 	  

Αυτό στο οποίο πρέπει να δώσουµε ιδιαίτερη σηµασία είναι, ότι δεν πρέπει να 

χρησιµοποιείται ως µία απλή µέθοδος ανάλυσης «à la carte» εκεί που µας βολεύει για 

να τονίσουµε ή να επισκιάσουµε ένα ζήτηµα αλλά πάντα σε συνδυασµό µε τις 
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µεθοδολογικές και θεωρητικές της βάσεις, καθώς στην επιστηµονική γνώση µέθοδος 

και θεωρία είναι διαρκώς αλληλένδετες και σε συνεχή διάλογο. 	  

Το γεγονός αυτό, όπως αναφέρουν και οι Jorgensen & Phillips (2009: 22), δεν 

πρέπει βέβαια να δρα ανασταλτικά προς την δηµιουργία πολυπρισµατικών 

αναλύσεων, οι οποίες θα µπορούν να συνδυάσουν ποικίλες λογο-αναλυτικές και µη 

λογο-αναλυτικές θεωρήσεις σε ένα ενιαίο πακέτο, το οποίο θα συµβάλει στην 

πληρέστερη ερµηνεία του κοινωνικού φαινοµένου υπό µελέτη. 	  

Οι κοινωνικοί και πολιτικοί επιστήµονες, στην ανάλυση Λόγου, επικεντρώνουν 

συχνά σε µία προσπάθεια κατανόησης του πώς γίνεται επίκληση και χρήση 

συγκεκριµένων αναπαραστάσεων, πώς ορισµένοι Λόγοι έρχονται να καταλάβουν 

ηγεµονική θέση και τί πρακτικές και σχέσεις εξουσίας δηµιουργούνται και 

αρθρώνονται από αυτή την ηγεµονία του Λόγου (Lindseth, 2006).  Εποµένως, η 

ανάλυση Λόγου χαρακτηρίζεται από την ανάλυση δύο διαστάσεων: 	  

 α) τη διάσταση του περιεχοµένου: Τι έχει δηλαδή πράγµατι ειπωθεί ή γραφτεί 

και	  

 β) τη διάσταση του πλαισίου – την κοινωνική κατάσταση εντός της οποίας το 

κείµενο έχει δηµιουργηθεί, από ποιόν, µε ποιόν σκοπό και ποιόν αποδέκτη (van Dijk, 

1999).	  

Εξάλλου, κατά τον Μ. Foucault, οι Λόγοι αποτελούν τόπους κατασκευής γνώσης 

και εξουσίας.  Όπως υποστηρίζει, ο Λόγος δεν περιγράφει µόνο, αλλά και παράγει το 

κοινωνικό µέσω των τρόπων που νοηµατοδοτεί τον κόσµο και τα πράγµατα, παράγει 

µία συγκεκριµένη (κάθε φορά) αλήθεια που υποστηρίζει και δικαιολογεί τον τρόπο 

εξάσκησης της εξουσίας.  Εποµένως ο Λόγος µπορεί να αποτελέσει εφαλτήριο ή 
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τροχοπέδη της δράσης, να αποτελέσει τόπο σύγκρουσης ή συµβιβασµού και 

συναίνεσης (Foucault, 1969). 	  

Εκκινώντας, λοιπόν, από την παραδοχή αυτή, ότι τα κοινωνικά φαινόµενα κάθε 

είδους δοµούνται µέσα στο Λόγο και δια µέσου του Λόγου, θα αντλήσουµε από τις 

αντίστοιχες στις κοινωνικο-κονστρουκτιβιστικές προσεγγίσεις και θα θέσουµε το 

Λόγο ως αντικείµενο της έρευνάς µας. 	  

Στη λογική αυτών των κοινωνικο-κονστρουκτιβιστικών προσεγγίσεων, δε 

θεωρούµε δεδοµένο ότι οι τρόποι µε τους οποίους µιλάµε για τον κόσµο αντανακλούν 

µία ουδέτερη αντικειµενική πραγµατικότητα, δεδοµένες ταυτότητες και τις 

κοινωνικές σχέσεις.  Αντίθετα, ο  λόγος συµβάλλει ενεργά στη δηµιουργία και την 

αλλαγή τους (Jorgensen & Phillips 2009: 18).  Οι θεωρίες αυτές επικεντρώνουν στους 

τρόπους µε τους οποίους το νόηµα για τον κόσµο δηµιουργείται, γίνεται 

διαπραγµατευτό και τελικά παραµένει το ίδιο ή µεταβάλλεται (Schwandt, 2003).  

Πρόκειται δηλαδή, για θεωρίες δράσης, στις οποίες οι έννοιες της κοινωνικής 

κατασκευής, της επιτελεστικότητας και της ρητορικής έχουν κεντρικό ρόλο. 	  

Ο όρος κοινωνικο-κονστρουκτιβιστικές θεωρίες αναφέρετε σε ένα σύνολο 

θεωριών, οι οποίες, όµως, διέπονται από ένα κοινό σύνολο αρχών, τις οποίες και 

πρέπει να λαµβάνουµε συνεχώς υπόψη µας κατά την ανάλυση. 	  

Σύµφωνα µε την ανάλυση της Burr (1995: 2-5)14 όλες οι κοινωνικο-

κονστρουκτιβιστικές θεωρίες έχουν µία βάση τεσσάρων κοινών αρχών. 	  

1. Η κριτική στάση προς τις γνώσεις που θεωρούνται δεδοµένες. 	  

 Οι γνώσεις και οι παραστάσεις µας για τον κόσµο αποτελούν προϊόντα των 

δικών µας κατηγοριοποιήσεων.	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
14	  
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2. Η ιστορική και πολιτισµική ιδιαιτερότητα. 	  

 Οι απόψεις µας και οι γνώσεις µας για τον κόσµο είναι «προϊόντα των 

ιστορικά καθορισµένων διαδράσεων µεταξύ των ανθρώπων» (Gergen, 1985: 267) και 

εποµένως ενδεχοµενικές. 	  

3. Σύνδεση γνώσης και κοινωνικών διαδικασιών.	  

 Οι τρόποι ερµηνείας του κόσµου αναπαράγονται µέσω κοινωνικών 

διαδικασιών (Burr 1995: 4, Gergen 1985: 268) µέσω των οποίων η κοινή αλήθεια 

(συν)κατασκευάζεται.  Η διαδικασία αυτή είναι κατεξοχήν συγκρουσιακή, καθώς 

διαπραγµατευόµαστε το τι είναι σωστό και τι λάθος. 	  

4. Σύνδεση γνώσης και κοινωνικής δράσης.	  

 Η κοινωνική κατασκευή της γνώσης και της αλήθειας οδηγεί σε 

διαφορετικούς τύπους δράσης και έχει κοινωνικές συνέπειες. (Burr 1995: 5, Gergen 

1985: 269).	  

Η ενδεχοµενικότητα του κοινωνικού κονστρουκτιβισµού δε σηµαίνει ότι, όλα τα 

νοήµατα είναι ανά πάσα στιγµή ρευστά, καθώς το κοινωνικό πεδίο είναι άκρως 

ρυθµιστικό και διέπεται από κανόνες (νόρµες).  Οι συγκεκριµένες κάθε φορά 

καταστάσεις θέτουν περιορισµούς στις ταυτότητες που µπορεί να ενδυθεί ένα 

υποκείµενο και στην παλέτα των εκφράσεων που µπορούν να γίνουν αποδεκτές ως 

φορείς νοήµατος.  
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Η προσέγγιση της Κριτικής Ανάλυσης Λόγου	  

Από τις κοινωνικο-κονστρουκτιβιστικές µεθόδους που έχουµε στην διάθεσή µας, 

θα επιλέξουµε την Κριτική Ανάλυση Λόγου (στο εξής ΚΑΛ)  και ιδιαίτερα την 

προσέγγιση του N. Fairlough. 	  

Πιο αναλυτικά, στη θεωρητική επισκόπηση του πεδίου των ΚΑΛ, από τους 

Fairlough & Wodak (1997:271) οι προσεγγίσεις της ΚΑΛ έχουν πέντε (5) κοινά 

χαρακτηριστικά:	  

1. Ο χαρακτήρας των κοινωνικών και πολιτικών διαδικασιών και δοµών 

είναι εν µέρει γλωσσικός-ρηµατικός.  

Ο τρόπος µε τον οποίο δηµιουργούνται και ερµηνεύονται τα κείµενα (οµιλία, γραφή 

και εικόνες) αποτελούν σηµαντική µορφή κοινωνικής πρακτικής και συµβάλλουν στη 

συγκρότηση του κόσµου. 	  

2. Ο λόγος συγκροτεί και συγκροτείται. 

Ο λόγος, ως κοινωνική πρακτική έχει µία διαλεκτική σχέση µε το κοινωνικό: 

διαµορφώνει και ταυτόχρονα αντανακλά τις κοινωνικές πρακτικές, καθώς είναι 

κοµµάτι του.  Όπως το θέτει ο ίδιος ο Fairclough : 	  

	  

Η άποψή µου είναι ότι δεν υπάρχει µία εξωτερική σχέση «µεταξύ» γλώσσας 

και κοινωνίας, αλλά µία εσωτερική και διαλεκτική σχέση.  Η γλώσσα είναι 

µέρος την κοινωνίας.  Τα γλωσσολογικά φαινόµενα είναι15 κοινωνικά 

φαινόµενα ενός συγκεκριµένου είδους, και τα κοινωνικά φαινόµενα είναι16 

(εν µέρει) γλωσσολογικά φαινόµενα (2001:18).	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
15	  
16	  
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Ο λόγος προσεγγίζεται ως µία µορφή δράσης που δυνητικά, µπορεί να αλλάξει 

τον κόσµο, παραµένει όµως κοινωνικά και ιστορικά καθορισµένη.	  

	  

Η ρηµατική συγκρότηση της κοινωνίας δεν πηγάζει από ένα ελεύθερο 

παιχνίδι ιδεών στο µυαλό των ανθρώπων, αλλά από µία κοινωνική 

πρακτική που είναι βαθιά ριζωµένη στις πραγµατικές κοινωνικές δοµές και 

είναι προσανατολισµένη προς αυτές (Fairlough 1992β: 66).	  

	  

3. Η χρήση της γλώσσας πρέπει να αναλύεται εµπειρικά στα κοινωνικά της 

συµφραζόµενα. 

	  

4. Ο λόγος λειτουργεί ιδεολογικά. 

Η ΚΑΛ δεν επικεντρώνει απλά στις πρακτικές λόγου και στους τρόπους µε τους 

οποίους κατασκευάζουν αναπαραστάσεις, κοινωνικά υποκείµενα και κοινωνικές 

σχέσεις.  Ταυτόχρονα ενδιαφέρεται για το ρόλο που αυτές οι πρακτικές παίζουν στην 

προώθηση των συµφερόντων των ιδιαίτερων κοινωνικών οµάδων (Jorgensen & 

Phillips 2009: 121).  Σε αντίθεση µε άλλες κοινωνικο-κονστρουκτιβιστικές µεθόδους 

επικεντρώνουν στην αναπαραγωγή των σχέσεων που διέπονται από άνισες σχέσεις 

εξουσίας – δηλαδή εµπρόθετα επιστρατεύουν την ιδεολογία στη θεωρητικοποίηση 

των σχέσεων υποτέλειας των κοινωνικών οµάδων (ο.π:120)-. 
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5. Η Κριτική Έρευνα.  

Η ΚΑΛ δε θεωρεί ότι είναι πολιτικά ουδέτερη, αλλά υπηρετεί το πρόταγµα της 

κοινωνικής αλλαγής στο όνοµα της χειραφέτησης των καταπιεσµένων κοινωνκά 

οµάδων (Jorgensen & Phillips 2009: 122).	  

	  

Τα τέσσερα κύρια χαρακτηριστικά της ΚΑΛ που µας οδηγούν να την επιλέξουµε 

είναι οι παραδοχές ότι	  

 α) (2) ότι λόγος συγκροτεί και συγκροτείται.  	  

β) (3) ότι χρήση της γλώσσας πρέπει να αναλύεται εµπειρικά στα κοινωνικά 

της συµφραζόµενα.	  

 γ) (4)  ότι ο λόγος λειτουργεί ιδεολογικά.	  

 δ) (5) ότι υπηρετεί το πρόταγµα της κοινωνικής αλλαγής.	  

	  

	  

	  

Κριτική Ανάλυση Λόγου: Το σχήµα του Fairlough 	  

	  

Ο λόγος που επιλέγεται το σχήµα του Fairlough είναι ότι, πέραν του ότι θεωρείται 

κυρίαρχο στην ΚΑΛ, αποτελεί και µία καλά δοµηµένη µέθοδο ανάλυσης δεδοµένων, 

η οποία δίνει έµφαση στη διενέργεια συστηµατικών αναλύσεων. Επιπλέον, 

προσεγγίζει το λόγο ως δηµιουργό και δηµιούργηµα του κοινωνικού, ενώ 

αντιµετωπίζει, όπως αναφέραµε, την κοινωνική δοµή ως ένα πλέγµα κοινωνικών 

σχέσεων που αποτελείται από ρηµατικά και µη ρηµατικά στοιχεία (Fairlough 
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1992β:64). Μέσω αυτής της οπτικής, προσπαθεί να συγκεράσει διαφορετικές 

παραδόσεις (Fairlough 1992β:72): 	  

 α) Την κειµενική ανάλυση	  

 β) Τη µακρο-κοινωνιολογική ανάλυση της κοινωνικής πρακτικής (οι 

κοινωνικές πρακτικές διαµορφώνονται από κοινωνικές δοµές και σχέσεις εξουσίας)	  

 γ) Τη µικρο-κοινωνιολογική ερµηνευτική παράδοση της κοινωνιολογίας (η 

καθηµερινή ζωή ως προϊόν ενεργειών των ατόµων που ακολουθούν ένα σώµα από 

νόρµες)	  

	  

Σε κάθε επιµέρους ανάλυση διαχωρίζει	  

 Α) Το επικοινωνιακό συµβάν (πχ ένα άρθρο, ένα Δελτίο Τύπου κοκ)	  

 Β) Τη τάξη του λόγου – το είδος (gerne) που συµβάλλει στην συγκρότηση 

µίας συγκεκριµένης κοινωνικής πρακτικής (εν προκειµένω, άρθρο γνώµης, ρεπορτάζ, 

καταχώρηση, αναδηµοσίευση Δελτίου Τύπου)	  

	  

Το επικοινωνιακό συµβάν (Α) έχει τρεις διαστάσεις:	  

1- κείµενο (οµιλία, γραπτό, εικόνα ή συνδυασµό αυτών)	  

2 -ρηµατική πρακτική, η οποία αφορά τον τρόπο παραγωγής του κειµένου : 	  

κατά πόσον χρησιµοποιεί προϋπάρχοντα ρεπερτόρια λόγου κατά την 

παραγωγή του ή την ερµηνεία του από τα υποκείµενα, 	  

κάτω από ποιες συνθήκες έχει γραφεί – για να απαντήσει σε κάτι, για 

να δικαιολογήσει κάτι, για να δηλώσει κάτι / πώς έχει διαβαστεί, σε 

ποιο µέσο, σε ποιο περιβάλλον κλπ.  
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3- κοινωνική πρακτική ή όπως το θέτουν οι Jørgensen & Phillips (2009: 131) 	  

«η σχέση ανάµεσα στα κείµενα και την κοινωνική πρακτική 

διαµεσολαβείται από τη ρηµατική πρακτική.  Τα κείµενα 

διαµορφώνουν την κοινωνική πρακτική και διαµορφώνονται από 

αυτήν µε τη µεσολάβηση της ρηµατικής πρακτικής, στην οποία τα 

άτοµα χρησιµοποιούν τη γλώσσα για να παραγάγουν και να 

καταναλώσουν ποικίλα κείµενα” [ ... ] Εδώ απαιτείται η συνδροµή της 

κοινωνικής και πολιτικής θεωρίας. 	  

	  

	  

	  

Μία συµβολή από την πολιτική επιστήµη: Τα µεθοδολογικά εργαλεία του Hajer	  

	  

O Maarten Hajer, πολιτικός επιστήµονας, κινείται στην ίδια γραµµή µε την 

Κριτική Ανάλυση Λόγου, ορίζοντας τον Λόγο ως «ένα σύνολο ιδεών, εννοιών και 

κατηγοριοποιήσεων που παράγεται, αναπαράγεται και µεταµορφώνεται εντός ενός 

συγκεκριµένου πλαισίου πρακτικών και µέσω του οποίου αποδίδεται νόηµα στην 

φυσική και κοινωνική πραγµατικότητα» (Hajer, 1995 :44). Ασχολούµενος µε τη 

νοηµατοδότηση προβληµάτων17 ορίζει ότι µέσω αυτών των «ιδεών», «εννοιών» και 

«κατηγοριοποιήσεων» είναι που στοιχειοθετείται ένα πρόβληµα ως τέτοιο.  

Ταυτόχρονα ο Λόγος µορφοποιεί και το κοινωνικό πλαίσιο εντός των οποίων αυτά τα 

φαινόµενα γίνονται αντιληπτά και µε αυτό τον τρόπο προκαθορίζει τον ορισµό του 

προβλήµατος (Hajer, 1993). 	  
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
17	  
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Ο Hajer, εκκινώντας από τη φουκωική θεώρηση, αναπτύσσει τρεις έννοιες/ 

εργαλεία για την ανάλυση Λόγου, τη «µεταφορά» (metaphor), την «αφήγηση» (story 

line) και το «σύµπλεγµα λόγου» (discourse coalition), θέλοντας να δώσει 

περισσότερο χώρο στις ατοµικές στρατηγικές δράσης. 	  

Ο µηχανισµός της µεταφοράς είναι η δυνατότητα να επικεντρώνει, να απλοποιεί, 

να συµπυκνώνει και να επικαλείται.  Για παράδειγµα, σε µία συγκρουσιακή 

κατάσταση το «να προστατέψουµε τα σπίτια µας» αποτελεί ένα πρόταγµα πολιτικής 

υποστήριξης για συγκεκριµένη δράση ή ο όρος «γύφτος» µπορεί να σηµαίνει 

ταυτόχρονα Ροµά, εξαθλιωµένος και επικίνδυνος και να προκαλεί αισθήµατα 

αποστροφής και ένα ερέθισµα προς λήψη δράσεων αποκλεισµού. 	  

Η αφήγηση από την άλλη, αποτελεί µία συµπυκνωµένη δήλωση, η οποία 

εγκολπώνει µία σειρά διαφορετικών αφηγήσεων και µπορεί να ιδωθεί ως µία 

αφήγηση η οποία προσπαθεί να εξυπηρετήσει συγκεκριµένα τέλη.   Όπως διαφαίνεται 

από το υλικό, «το πρόβληµα είναι φωτιές»/ «οι φωτιές είναι πρόβληµα» αποτελεί µία 

δήλωση, η οποία αναφέρεται στις φωτιές που ανάβουν σε άτακτα χρονικά 

διαστήµατα οι Ροµά µε σκοπό την αποκοµιδή του χαλκού από καλώδια, και 

συµπυκνώνει το πρόβληµα της εγκληµατικότητας και της αίσθησης γενικής ανοµίας 

στην περιοχή, την όχληση των οµάδων Ροµά, το ζήτηµα της περιβαλλοντικής 

ρύπανσης και συνεχούς περιβαλλοντικής όχλησης, τη στοχοποίηση της οµάδας των 

Ροµά αλλά και την επίκληση για την επίλυση των προβληµάτων αυτών στο τοπικό 

επίπεδο. 	  

Κατά τον Hajer η µεταφορά και η αφήγηση παίζουν κεντρικό ρόλο στην 

διαµόρφωση πολιτικών (µέσω του Λόγου) µεταξύ δρώντων οι οποίοι δεν έχουν 

απαραίτητα την ίδια αντιµετώπιση πάνω σε ένα πρόβληµα.  Έτσι µπορεί να συµβάλει 
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στη συνεννόηση µίας οµάδας δρώντων, που έχουν αρχικά αποκλίνουσες αναγνώσεις 

του προβλήµατος. 	  

Τέλος, ο Hajer ορίζει τα συµπλέγµατα Λόγου ως µία οµάδα δρώντων η οποία, στο 

πλαίσιο µία αναγνωρίσιµης σειράς πρακτικών, χρησιµοποιεί την ίδια σειρά 

αφηγήσεων για µία συγκεκριµένη χρονική περίοδο (Hajer, 2006).  Οι δρώντες αυτοί 

µπορεί να ανήκουν σε διαφορετικές οµάδες ή υπο-οµάδες και να επιδιώκουν 

διαφορετικούς σκοπούς ή να εξυπηρετούν διαφορετικά συµφέροντα στο πλαίσιο του 

δηµόσιου διαλόγου. 	  

Ο συνδυασµός των τριών εργαλείων έχει µία µεθοδολογική χρησιµότητα στο να 

εντοπίζεται ο τρόπος µε τον οποίο λειτουργεί ο Λόγος, στο πλαίσιο ενός δηµόσιου 

διαλόγου και δη εντός µια συγκρουσιακής κατάστασης µεταξύ διαφορετικών 

κοινωνικοπολιτικών προταγµάτων, όπως αυτά που εξετάζει η παρούσα εργασία. 	  

Στην ανάλυση Λόγου, βέβαια, όπως ήδη έχει επισηµανθεί, από τη µία πρέπει να 

κάνουµε µία εργαλειακή ανάλυση των κειµένων που πραγµατευόµαστε, όµως πρέπει 

να λάβουµε υπόψιν και την επιτελεστική διάσταση του Λόγου.  Όπως εξάλλου 

καταδεικνύει και η κλασσική θεώρηση του John Austin (1962 :126) οι λέξεις από 

µόνες τους δεν κάνουν τίποτα, αλλά κάποιος µπορεί να κάνει πράγµατα µε τις λέξεις, 

εννοώντας ότι οι λέξεις δεν περιγράφουν απλώς την πραγµατικότητα, αλλά 

αποτελούν και µία πρακτική που παράγει αυτό το οποίο ορίζει.  Αυτή ακριβώς την 

παραγωγική ανάλυση, εντός του κοινωνικού υπογραµµίζει και ο Pierre Bourdieu 

(1982) παρά τη λεξιλογική ανάλυση του κειµένου.  Κατά τον ίδιο, ο Λόγος γίνεται 

επιτελεστικός εντός συγκεκριµένου πολιτικού πλαισίου, το οποίο περιλαµβάνει την 

κοινωνική θέση του φορέα του µηνύµατος, τη θέση του εντός του πεδίου του 
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προβλήµατος, το πλαίσιο της παραγωγής και µετάδοσης του µηνύµατος, το είδος του 

µηνύµατος και τη σχέση µεταξύ της πηγής και του δέκτη του µηνύµατος. 	  
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H µεθοδολογική ανάλυση	  

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, είναι δύσκολο να οριστεί η Ανάλυση Λόγου ως µία 

µόνη µέθοδος, καθώς χρησιµοποιείται από µεταξύ διαφορετικών επιστηµονικών 

παραδόσεων.  Η πλειονότητα των κονστρουκτιβιστικών ερευνών ανάλυσης Λόγου 

επικεντρώνει σε καθαρά ποιοτικές µεθόδους, όπως η συλλογή κειµένων και οι 

συνεντεύξεις µε πληροφορητές – κλειδιά.  Σε αυτή την έρευνα, ακολουθώντας αυτή 

την παράδοση, αν και είναι ξεκάθαρο ότι η Ανάλυση Λόγου είναι µία ποιοτική 

µέθοδος, υποστηρίζεται ότι, η χρήση ποσοτικοποιηµένων µεθόδων µπορεί να δράσει 

µε τέτοιο τρόπο ώστε να παράξει περισσότερο εύρωστα και αυστηρά αποτελέσµατα, 

τα οποία µπορούν να υπόκεινται σε έλεγχο, τόσο ως προς τις λεξιλογικές ιδιότητες 

των υπό εξέταση κειµένων, όσο και προς το τρόπο που αυτά διαπλέκονται µε το πεδίο 

του κοινωνικού. 	  

	  

	  

Το σώµα του υλικού	  

Όσον αφορά το υλικό θα χρησιµοποιηθούν 2 κατηγορίες κειµένων: 	  

α) Κείµενα από τις 2 τοπικές εφηµερίδες έντυπης µορφής της Δυτικής Αττικής, το 

«Θριάσιο» («Θριάσιο: Ηµερήσια έκδοση για την περιοχή του Θριασίου Πεδίου και 

Αττικής») και η «Επικαιρότητα» (Επικαιρότητα Δυτικής Αττικής: Ηµερήσια 

Εφηµερίδα)	  

β) Ηµιδοµηµένες Συνεντεύξεις µε δρώντες – κλειδιά.	  
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Τα κείµενα των εφηµερίδων 	  

Η επιλογή των δύο (2) εφηµερίδων γίνεται εξαιτίας της θέσης τους στην ανάπτυξη 

του δηµοσίου διαλόγου, τη δυνατότητά τους να θέσουν την ατζέντα των ζητηµάτων 

που απασχολούν τον Δήµο Ασπροπύργου και τις κοινότητές του, να διαµορφώσουν 

τις κοινωνικές αναπαραστάσεις της κοινής γνώµης και λόγω της διεισδυτικότητας 

τους λόγω της έντυπης µορφής (σε αντίθεση µε µία ηλεκτρονική εφηµερίδα ή ένα 

bolg γνώµης, στα οποία υπάρχει περιορισµένη πρόσβαση όσον αφορά τη γλώσσα, 

την πρόσβαση στα ηλεκτρονικά µέσα, τον ηλεκτρονικό αναλφαβητισµό, το επίπεδο 

εκπαίδευσης κοκ).	  

Οι δύο εφηµερίδες δεν έχουν βέβαια το ίδιο status στην τοπική κοινωνία –για το 

λόγο αυτό έχει δοθεί ιδιαίτερη βάση στο, από που προέρχεται κάθε φορά το κείµενο 

επιλογής προς ανάλυση.  Εποµένως, δεν αντιµετωπίζονται και οι δύο ως τοπικός 

τύπος, αλλά ως δύο διαφορετικές πηγές τύπου τοπικού χαρακτήρα.  Και οι δύο 

αποτελούν ηµερήσιες, δεκαεξασέλιδες, δωρεάν (free press) εφηµερίδες, οι οποίες 

εκδίδονται από Δευτέρα έως Παρασκευή, καθόλη τη διάρκεια του έτους, πλην 

επίσηµων αργιών και 15 ηµερών τον Αύγουστο (1η και 2η εβδοµάδα Αυγούστου δεν 

εκδίδεται η Επικαιρότητα, 2η και 3η το Θριάσιο).	  

Η εφηµερίδα Θριάσιο θεωρείται και η κατεξοχήν τοπική εφηµερίδα: Έχει 

δηµιουργηθεί από Ασπροπύργιο (κατά καταγωγή), έχει τα γραφεία της στο 

Ασπρόπυργο και είναι κατ’ ουσίαν µονοπρόσωπη (εκδότης και συντάκτης είναι το 

ίδιο πρόσωπο).  Ο εκδότης της έχει ισχυρή παρουσία στο δηµόσιο χώρο, είναι 

αναγνωρίσιµος και απολαµβάνει σχετικής εµπιστοσύνης από όλους.  Μοιράζει ο ίδιος 

κάθε µέρα την εφηµερίδα του, κατά προτεραιότητα σε δηµοτικά καταστήµατα, 

δηµοσίους φορείς, αθλητικά και πολιτιστικά κέντρα και οργανισµούς, τράπεζες, 



37	  
ΔΙΑΛΟΓΙΚΗ	  ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ	  ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ	  ΜΕΣΩ	  ΜΙΑΣ	  ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ	  
ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
εκκλησίες, την βιβλιοθήκη και χέρι – χέρι σε κεντρικά σηµεία του Δήµου.  Με το 

τρόπο αυτό διασφαλίζει την αναγνωσιµότητα του εντύπου του, και αυτό που έχει 

σηµασία για την έρευνα είναι ότι µε το τρόπο αυτό επιτυγχάνει τη διείσδυση του 

µηνύµατος που θέλει να µεταδώσει σε µεγάλο πλήθος ανθρώπων (αφού η πρόσβαση 

είναι εύκολη, όταν το έντυπο βρίσκεται σε δηµόσιο χώρο και η ανάγνωσή του 

πολλαπλές φορές από διαφορετικά υποκείµενα), ενώ ταυτόχρονα επιτυγχάνει 

διείσδυση σε διαφορετικές οµάδες, όσον αφορά τα ηλικιακά και πολιτισµικά 

χαρακτηριστικά και το επίπεδο εκπαίδευσης (αφού µοιράζεται από τις εκκλησίες και 

τα «ΚΑΠΗ» έως το Δηµοτικό Μέγαρο και τους αθλητικούς συλλόγους).  Επιπλέον, η 

επιτόπια παρατήρηση έχει δείξει ότι η εφηµερίδα έχει ζήτηση και χρησιµοποιείται 

συχνά στις αναφορές των ανθρώπων στον καθηµερινό δηµόσιο διάλογο.  Τέλος, η 

εφηµερίδα είναι διαθέσιµη και ηλεκτρονικά στο site της εφηµερίδας και απολαµβάνει 

σχετικά καλή επισκεψιµότητα (όχι µόνο σύµφωνα µε τα λεγόµενα του εκδότη της, 

αλλά και λόγω των αναδηµοσιεύσεων που γίνονται στο κοινωνικό δίκτυο Facebook 

από τους κατοίκους του Ασπροπύργου).	  

Η εφηµερίδα Επικαιρότητα, αποτελεί την κατεξοχήν τοπική εφηµερίδα της 

Ελευσίνας.  Η εκδότης της είναι κάτοικος Ελευσίνας, τα γραφεία της είναι σε 

κεντρικό σηµείο της Ελευσίνας και αποτελείται από ολιγοµελή συντακτική οµάδα 

(δεν είναι µονοπρόσωπη).  Στον Ασπρόπυργο δεν είχε ιδιαίτερη διείσδυση, ούτε 

απήχηση, µέχρι πριν την έναρξη της προεκλογικής περιόδου των αυτοδιοικητικών 

εκλογών του 2014.  Έως τότε η έταιρη εφηµερίδα «Θριάσιο», δρούσε και µάλιστα 

κατά τον ίδιο τον εκδότη της ως «το µακρύ χέρι της εξουσίας», αναπαράγοντας την 

ατζέντα και τον Λόγο της τοπικής εξουσίας. 	  
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Η επιρροή της «Επικαιρότητας» στον Ασπρόπυργο άρχισε να αυξάνεται καθώς, 

αµέσως πριν την προεκλογική περίοδο, ο νυν Δήµαρχος Ασπροπύργου, θέλοντας να 

ασκήσει πίεση στη απόπειρα κάλυψης της φωνής της νέας παράταξης που θα 

διεκδικούσε το Δήµο, άρχισε να µεταβιβάζει µέρος από τις νόµιµα πληρωµένες 

καταχωρήσεις της τοπικής αυτοδιοίκησης από την εφηµερίδα «Θριάσιο», στην 

εφηµερίδα «Επικαιρότητα» προκαλώντας οικονοµικό πρόβληµα στην πρώτη.  Η 

ανάπτυξη της τακτικής αυτής διασφάλισε και την διείσδυση της «Επικαιρότητας» 

στον Ασπρόπυργο, σε πολύ πιο ήπια όµως µορφή, καθώς κάθε πρωί µοιράζονται µία 

σειρά αντιτύπων, µόνο όµως στις κύριες κτιριακές εγκαταστάσεις του Δήµου που 

έχουν πολλούς δηµοτικούς υπαλλήλους (Δηµαρχιακό Μέγαρο και εργοτάξιο).  

Ακόµα και σήµερα, δύο χρόνια µετά την αλλαγή αυτή, η εφηµερίδα «Επικαιρότητα» 

δεν απολαµβάνει την ίδια προτίµηση µεταξύ των αναγνωστών, ούτε φαίνεται να 

θεωρείται ως «η τοπική εφηµερίδα».  Έχει όµως καταφέρει σταδιακά να αποτελεί τη 

«δεύτερη φωνή» και να θέτει ορισµένα ζητήµατα στην δηµόσια ατζέντα. 	  

Τέλος και οι δύο, πλέον, εφηµερίδες αναδηµοσιεύουν τα Δελτία Τύπου του Δήµου 

και της Περιφέρειας και µοιράζονται πλέον, λιγότερο ή περισσότερο αναλόγως µε τη 

συγκυρία, τις νόµιµες επί πληρωµή καταχωρήσεις του δήµου Ασπροπύργου. 	  

	  

Έχοντας ως στόχο τη µελέτη της διακοινοτικής σύγκρουσης στο δηµόσιο Λόγο 

στο Δήµο Ασπροπύργου, συγκεντρώθηκε το σύνολο των δηµοσιευµένων φύλλων των 

δύο εφηµερίδων στο βάθος µίας πλήρους διετίας 2014 – 2015.  Η επιλογή του χρόνου 

συµπίπτει µε την «είσοδο» της «Επικαιρότητας» στον Ασπρόπυργο πριν από τις 

αυτοδιοικητικές εκλογές του 2014 και τελειώνει το 2015, σε µία περίοδο σχετικής 

ηρεµίας για τις κοινότητες του Δήµου.  Επίσης το βάθος αυτής της διετίας εξυπηρετεί 
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τη µελέτη της διακοινοτικής σύγκρουσης καθότι στη διάρκειά της συνέβησαν τρία 

σηµαντικά γεγονότα στη τοπική κοινωνία:	  

	  

 α) Οι αυτοδιοικητικές εκλογές του Μαΐου 2014 – όπου έθεσαν ένα δηµόσιο 

ζήτηµα (public issue) σχετικά µε την αλλαγή της εξουσίας	  

 β) Η «Ηµερίδα για την εγκληµατικότητα στα Νεόκτιστα» - όπου έθεσαν ένα 

ζήτηµα σύγκρουσης (conflict issue) µεταξύ των κοινωνικών οµάδων	  

και	  

 γ) Η φωτιά στο ΚΔΑΥ (Κέντρο Διαλογής Ανακυκλώσιµων Υλικών) 

«Λαζόπουλου» - όπου τέθηκε ένα ζήτηµα πραγµατικής απειλής (actual threat) της 

δηµόσιας ασφάλειας. 	  

Γεγονότα που αναζωπύρωσαν τις διαρκώς υποβόσκουσες συγκρούσεις µεταξύ των 

κοινοτήτων. 	  

	  

Έτσι στο σύνολο του υλικού δηµιουργήθηκαν τέσσερις περίοδοι µελέτης	  

1. 1/1/2014 έως 18/05/2014: Έναρξη πρώιµης προεκλογικής περιόδου 

αυτοδιοικητικών εκλογών έως την ηµέρα εκλογών. 

2. 19/05/2014 έως 11/03/2015: Μετεκλογική περίοδος έως διοργάνωση 

«Ηµερίδας για την εγκληµατικότητα στα Νεόκτιστα» 

3. 11/03/2015 έως 06/06/2015: Από την «Ηµερίδα για την εγκληµατικότητα στα 

Νεόκτιστα» έως την φωτιά στο ΚΔΑΥ «Λαζόπουλου» 

4. 07/06/2015 έως 31/12/2105: Από την φωτιά στο ΚΔΑΥ «Λαζόπουλου» έως 

το τέλος του έτους.  
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Το σύνολο αυτού του υλικού αποτέλεσαν συνολικά 717 δεκαεξασέλιδα φύλλα 

(δηλ. 11.472 σελίδες) των δύο εφηµερίδων και συγκεκριµένα 477 φύλλα του 

«Θριασίου» και 244 φύλλα της «Επικαιρότητας»18.  Μετά από την πρώτη θεµατική 

ανάγνωση, έγινε επιλογή και παραµετροποίηση, σύµφωνα µε τις αρχές της ΚΑΛ, οι 

οποίες απέδωσαν τις παραµέτρους που αναφέρονται κατωτέρω αναλυτικά σε 245 

κείµενα. 	  

Στο σύνολο του υλικού έγινε µία πρώτη ανάγνωση για να επιβεβαιωθεί η 

σηµαντικότητα των τεσσάρων προαναφερθέντων χρονικών περιόδων και για να 

εντοπιστούν θεµατικές που αφορούν τις αναπαραστάσεις των οµάδων στο Λόγο. 

Επιλέχθηκε να χρησιµοποιηθεί το σύνολο των κειµένων που αναφέρεται στους α) 

Ασπροπύργιους, β) Πόντιους Παλιννοστούντες, γ) Ροµά.	  

Από την πρώτη ανάγνωση φάνηκε ότι, η αναφορά στους πρώτους (ως τέτοιοι) 

είναι σχεδόν ανύπαρκτη και πάντα σε σχέση µε τις δύο άλλες κοινοτικές οµάδες, η 

αναφορά στους Πόντιους Παλιννοστούντες είναι σαφώς σπανιότερη από τους Ροµά, 

ενώ η αναφορά στους Ροµά πολύ συχνή. 	  

Ως προς τη θεµατική τους, η αναφορά στους Ροµά επικέντρωνε συστηµατικά στο 

αστυνοµικό ρεπορτάζ και την εγκληµατική δράση τους και σπανιότερα σε ζητήµατα 

παρεµβάσεων για την επίλυση προβληµάτων, ενώ στους Πόντιους Παλιννοστούντες, 

πλην µίας περίπτωσης εγκληµατικής ενέργειας, όλες οι υπόλοιπες, σε δράσεις που 

αποσκοπούσαν στην ενσωµάτωση ή υπογράµµιση της ταυτότητάς τους.	  

Τέλος, σηµαντικό για την ανάλυση θεωρήθηκε να διαχωριστεί η επικέντωση ως 

προς το περιεχόµενο του µηνύµατος: Έτσι τα κείµενα διαχωρίστηκαν ως προς το που 

επικεντρώνουν σε:	  
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α) κείµενα που αναπαράγουν ευθέως το Λόγο της εξουσίας του Δηµάρχου και του 

Δηµοτικού Συµβουλίου (Δελτία Τύπου19, Λόγοι, Συνεντεύξεις)	  

β) κείµενα που αναπαράγουν ευθέως το Λόγο της εξουσίας της Αντιπεριφέρειας 

Δυτικής Αττικής και του Αντιπεριφερειάρχη (Δελτία Τύπου, Λόγοι, Συνεντεύξεις)	  

γ) Ρεπορτάζ ειδήσεων και ειδήσεις	  

δ) Μεικτή επικέντρωση σε είδηση και αναπαραγωγή της εξουσίας του Δηµάρχου και 

του Δηµοτικού Συµβουλίου και	  

ε) Μεικτή επικέντρωση σε είδηση και αναπαραγωγή της εξουσίας του Δηµάρχου και 

του Δηµοτικού Συµβουλίου της Αντιπεριφέρειας Δυτικής Αττικής και του 

Αντιπεριφερειάρχη	  

ζ) Πληρωµένες καταχωρήσεις της αυτοδιοίκησης (ανακοινώσεις θεµατικών 

Δηµοτικού Συµβουλίου / Περιφερειακού Συµβουλίου, προσλήψεις κοκ).	  

	  

	  

	  

Οι Ηµιδοµηµένες Συνεντεύξεις	  

	  

Με στόχο τον εντοπισµό της διαπλοκής των ταυτοτήτων στο Λόγο και τον 

εντοπισµό του «προβλήµατος» που αποτελεί το πρόβληµα της διακοινοτικής 

σύγκρουσης διενεργήθηκαν	  

 6 ηµιδοµηµένες συνεντεύξεις κατά το πρότυπο προγραµµατισµού των Powney & 

Watts (1987 :251).	  
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Ως υποκείµενα της έρευνας έχουν επιλεγεί άτοµα τα οποία είναι κοινωνικοί και 

πολιτικοί δρώντες, πρόσωπα εγνωσµένου κύρους της κοινότητάς τους και συµµέτοχοι 

στον πολιτικό διάλογο, είτε ως συµµέτοχοι στα κοινά, είτε ως αντιπρόσωποι της 

πολιτιστικής τους οµάδας σε δηµόσια πολιτικά forum.  Κοινό κριτήριο για όλα τα 

υποκείµενα είναι, ότι µε τη συµµετοχή τους στο δηµόσιο διάλογο και χώρο 

αντιπροσωπεύουν την κοινότητά τους ως τέτοια προς τα «έξω» και σε σχέση µε τα 

forum στα οποία αναπτύσσονται οι ζυµώσεις της τοπικής υπερκείµενης ταυτότητας, 

ενώ ταυτόχρονα δρουν ως επιτηδευµατίες ταυτότητας, εξαιτίας της κοινωνικής και 

πολιτικής τους θέσης και της δράσης τους.  	  

Οι συνεντεύξεις ήταν σχεδιασµένες να κατανεµηθούν αναλογικά, ανά τρεις, σε 

υποκείµενα των τριών κοινοτήτων: δηλ: Αρβανίτες, Πόντιους Παλιννοστούντες και 

Ροµά. Όπως οµως εξηγείται και στην ανάλυση, δεν κατέστει εφικτό να γίνουν 

µαγνητοφωνηµένες συνεντεύξεις µε εκπροσώπους των Ροµά παρά τις συνεχείς 

επικοινωνίες. Η ερµηνεία της µη απόκρισης αυτής εκτίθεται κατά την ανάλυση της 

κλάσης 4, του δευτέρου σώµατος – κειµένου (σελ. 81).	  

Οι συνεντεύξεις έχουν ένα προγραµµατισµό 50 λεπτών, αποµαγνητοφωνήθηκαν 

λέξη προς λέξη και τα υποκείµενα υποβλήθηκαν ακριβώς στις ίδιες ερωτήσεις µε 

σκοπό τα αποτελέσµατα να είναι συγκρίσιµα. 	  

Οι συνεντεύξεις διαιρούνται σε δύο τµήµατα, η πρώτη µε τέσσερις κατηγορίες και 

το δεύτερο µε τρεις.	  

	  

Στο πρώτο τµήµα εξετάζονται :	  

α) Η ταυτότητα/ status του υποκειµένου: Τα βιογραφικά του στοιχεία 	  

β) Η επιλογή της κατοικίας/ «τόπου», 	  
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γ) Οι υποκειµενικές θεωρήσεις ταυτότητας σε σχέση µε την πολιτιστικά διακριτή 

ταυτότητα (εθνοτική οµάδα), 	  

δ) Η εκπροσώπηση: Η υποκειµενική κρίση για την ποιότητα εκπροσώπησης της 

πολιτιστικής/ εθνοτικής οµάδας στη συµπεριληπτική ταυτότητα, 	  

ε) Η εµπλοκή: Η ένταση συναισθηµατικής εµπλοκής µε τη συµπεριληπτική 

ταυτότητα και 	  

στ) Η στοχοποίηση: Ο εντοπισµός του προβλήµατος που δηµιουργεί τις συγκρούσεις.	  

	  

Στο δεύτερο µέρος εξετάζονται οι απόψεις, περιγραφές και αιτιολογήσεις των 

τριών γεγονότων βάση των οποίων έχει γίνει ο χωρισµός στις τέσσερις χρονικές 

περιόδους της διετίας που εξετάζουµε (πλην των εκλογών): Δηλ. πριν και µετά την 

«Ηµερίδα για την εγκληµατικότητα στα Νεόκτιστα», πριν και µετά την φωτιά στα 

ΚΔΑΥ «Λαζόπουλου» και τρίτον, µε σκοπό έρευνα στην περαιτέρω διαπλοκή των 

ταυτοτήτων, εξετάζεται το δηµόσιο ζήτηµα που προέκυψε σχετικά µε την 

αναγνώριση της γενοκτονίας των Ποντίων και που οδήγησε σε σχετική συζήτηση σε 

επίπεδο Δηµοτικού Συµβουλίου και ψήφισµα. 	  

Για να µελετηθεί το υλικό, χρησιµοποιήθηκε το λεξικοµετρικό πρόγραµµα 

Iramuteq.  Η βασική λειτουργία του Iramuteq είναι να βρει λεξικά σχήµατα στο Λόγο 

των Υποκειµένων, ακολουθώντας µία στατιστική ανάλυση των λέξεων στο σώµα – 

κειµένων (Reinert, 1983).  Με άλλα λόγια, ταξινοµεί το περιεχόµενο του κειµένου-

σώµατος σε συµπλέγµατα λέξεων, τις θεµατικές κλάσεις (clusters).  Το πρόγραµµα δε 

µπορεί, ούτε έχει σαν στόχο να βρει το νόηµα ενός κειµένου αλλά να προσδιορίσει 

πώς τα στοιχεία που συνθέτουν το κείµενο είναι οργανωµένα (Reinert, 1990). 	  
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Το πρόγραµµα απαιτεί µία τεχνική προετοιµασία του κειµένου – σώµατος και µία 

φάση κωδικοποίησης.  Τα κείµενα από τις εφηµερίδες και από τις συνεντεύξεις, 

συγκεντρώνονται σε δύο ξεχωριστά κείµενα µε format .txt. Σε κάθε κείµενο - σώµα 

τοποθετείται µία σειρά µεταβλητών, ενώ στις συνεντεύξεις τοποθετούνται επιπλέον 

συσχετιστικές θεµατικές παράµετροι σε κάθε ερώτηση (πρβλ. Παράρτηµα Γ).	  

Όπως έχει προκύψει από την προηγούµενη περιγραφή, οι µεταβλητές που 

χρησιµοποιούνται εδώ είναι:	  

	  

	  

Για όλα τα κείµενα σε όλο το corpus 	  

1. Αύξων Αριθµός (ΑΑ) 

2. Ηµεροµηνία Δηµοσίευσης/ Παραγωγής 

κειµένου 

3. Χρονική Περίοδος στην οποία αναφέρεται 

(Στις συνεντεύξεις αυτό συµβαίνει µόνο για 

το Β µέρος, ως θεµατικές παράµετροι) 

Για τα κείµενα που προέρχονται από τον 

τοπικό τύπο	  

1. Πηγή (ποια εφηµερίδα) 

2. Επικέντρωση κειµένου ως προς το 

περιεχόµενο (ποιού το Λόγο 

αντιπροσωπεύει) 

3. Επικέντρωση κειµένου ως προς οµάδα που 

αναφέρεται/ ποιον στοχοποιεί 

4. Ποιότητα Αναπαράστασης που δηµιουργεί 

(θετική, αρνητική, µεικτή) 
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Για τις Ηµιδοµηµένες Συνεντεύξεις	  

1. Ταυτότητα / status του Υποκειµένου / ΑΑ 

2. Λόγος επιλογής του τόπου 

3. Υποκειµενική ταύτιση µε εθνοτική/ 

πολιτισµική ταυτότητα 

4. Ποιότητα συµµετοχής της εθνοτικής/ 

πολιτισµικής ταυτότητας στην Υπερκείµενη 

5. Συναισθηµατική εµπλοκή µε Υπερκείµενη 

Ταυτότητα  

6. Εντοπισµός του κοινωνικού προβλήµατος 

7. Ξεχωριστές µεταβλητές για γεγονότα 

σταθµούς. 
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Η Ανάλυση 

Το Iramuteq κατηγοριοποιεί το σύνολο του υλικού σε εδάφια / χωρία µε φθίνουσα 

σειρά στατιστικής σηµαντικότητας, σε διαφορετικές κλάσεις (clusters) που 

ανταποκρίνονται σε διαφορετικές λέξεις ή συµπλέγµατα λέξεων.  Εντοπίζει επίσης 

συζεύξεις λέξεων µεταξύ διαφορετικών λέξεων, βοηθώντας τον ερευνητή να 

καταλάβει ποια είναι η σχέση µεταξύ τους.  Για παράδειγµα, το πρόγραµµα δεν 

µπορεί µόνο να µετρήσει πόσες φορές οι λέξη «αθίγγανοι» επαναλαµβάνεται στο 

κείµενο, αλλά µε ποιες άλλες λέξεις σχετίζεται τόσο στην κάθε κλάση, όσο και στο 

σύνολο.  Αν, υποθετικά, η λέξη «αθίγγανοι» σχετίζεται στενότερα µε τη λέξη 

«κλοπές» απ’ ότι µε τη λέξη «εκπαίδευση», αυτό θα έχει διαφορετικές συνέπειες στην 

ερµηνεία του πώς τα υποκείµενα αντιλαµβάνονται την έννοια του αθίγγανου.  

Επιπλέον δίνεται η δυνατότητα παραγοντικών αντιστοιχιών σε διαγράµµατα, καθώς 

και ο τρόπος που οι κλάσεις συνδέονται µε µεταξύ τους, επιτρέποντας συσχετισµούς 

εντός του  κάθε επιµέρους  σώµατος – κειµένου (corpus). 	  

Αυτή η στατιστική ανάλυση των χαρακτηριστικών του κειµένου-σώµατος παρέχει 

µία καλή βάση στην οποία µπορεί να γίνει η ερµηνεία των δεδοµένων.  Βασική 

λειτουργία σε αυτή την κατεύθυνση είναι η δυνατότητα να εντοπιστούν 

συγκεκριµένες τάσεις κάθε πηγής ή υποκειµένου να αρθρώνει συγκεκριµένα 

επιχειρήµατα ή ιδέες, τα οποία κατόπιν αποκτούν νόηµα σε συσχετισµό µε τα 

χαρακτηριστικά της πηγής ή του υποκειµένου.  Υπό την οπτική του Hajer, οι λεκτικοί 

συσχετισµοί είναι αυτοί που µπορούν να «προδώσουν» συγκεκριµένες αφηγήσεις, τις 

οποίες δεν έχουµε εκ των προτέρων εντοπίσει στο υλικό ή «απλά» θέλουµε να τις 

επιβεβαιώσουµε στατιστικά.  Επιπλέον, είναι δυνατόν να εντοπίσουµε (ή 

επιβεβαιώσουµε) συµπλέγµατα Λόγου, οµάδες δηλαδή που αναπαράγουν ένα 
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συγκεκριµένο είδος Λόγου.  Καθώς οι συσχετισµοί λέξεων γίνονται χωρίς να ληφθεί 

υπόψιν η πηγή («ποιος λέει τι») η επαναληψιµότητα συγκεκριµένων υποδειγµάτων 

Λόγου γίνεται «οριζόντια», δηλαδή ανά θεµατική.  Από την στιγµή όµως που 

ξέρουµε από πού προέρχεται κάθε χωρίο που ανάγεται σε πρότυπο, µπορούµε να 

ανατρέξουµε στην αρχική πηγή και να κάνουµε τους συσχετισµούς ώστε να δούµε 

ποια οµάδα αναδύει αυτό το πρότυπο Λόγου. 	  

Εφαρµόζοντας το µοντέλο του Fairlough και τα εργαλεία του Hajer στη βάση του 

υλικού µας, θα προσπαθήσουµε να εντοπίσουµε τα εξής:	  

Σε ένα πρώτο επίπεδο πώς i. κατασκευάζονται στο λόγο η έννοια του «Εαυτού» 

σε σχέση µε τη τοπική και εθνοτική ταυτότητα, ii. πώς κατασκευάζεται ο 

Καταστατικά Εκτός20 (Butler, 1993:1) iii. και πώς κατασκευάζεται ο «Άλλος».	  

Σε ένα δεύτερο επίπεδο (ρηµατικές πρακτικές) πώς τα αποτελέσµατα της 

ανάλυσης – οι κατά Hajer µεταφορές, αφηγήσεις και συµπλέγµατα λόγου –  

αλληλεπιδρούν µε την κατά Fairclough «ιδεολογία», δηλαδή το παραγόµενο νόηµα 

στην υπηρεσία της εξουσίας.  Θα επιχειρήσουµε να δούµε πώς αλληλοδιαπλέκονται 

τα ρεπερτόρια στην χρήση τους και, κατά την κατασκευή του λόγου, στην κατασκευή 

των εθνοτικών και υπερκείµενων ταυτοτήτων.	  

Τέλος, σε ένα τρίτο επίπεδο θα προσπαθήσουµε να δούµε πώς οι ρηµατικές 

πρακτικές τίθενται στην υπηρεσία της εξουσίας, του πληθυσµού και της µειονότητας, 

στην προσπάθεια άσκησης επιρροής.  Πώς αυτά τα αφηγηµατικά ρεπερτόρια του 

«ανήκειν» κατασκευάζουν ανταγωνιστικές σχέσεις µεταξύ i. της εξουσίας και του 

πληθυσµού ii. της εξουσίας και της µειονότητας iii. της κοινωνικής επιρροής 

ανάµεσα στη µειονότητα και τον πληθυσµό.
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Ανάλυση πρώτου κειµένου – σώµατος 

	  
	  
Πρώτα θα δούµε την ανάλυση του κειµένου-σώµατος που αφορά τα κείµενα που 

έχουν εξαχθεί από τις δύο τοπικές εφηµερίδες. 	  

Το Iramuteq αναγνωρίζει σε ένα σύνολο 245 κειµένων: 3203 χαρακτηριστικά 

χωρία (segments) και 14.807 χαρακτηριστικές λεκτικές φόρµες τις οποίες οµαδοποιεί 

σε τέσσερα (4) χαρακτηριστικά συµπλέγµατα λέξεων (κλάσεις – clusters). 	  

Το διάγραµµα 1 παρουσιάζει τις 4 κλάσεις στις οποίες κατανέµεται το υλικό και 

πώς συνδέονται µεταξύ τους.  Οι κλάσεις, όπως φαίνεται, δεν είναι ισοµερώς 

κατανεµηµένες. 	  

Η κλάση 1 και 2 να καταλαµβάνουν και να ισοµοιράζονται συνολικά το 61% των 

χωρίων, την κλάση 4 να αντιπροσωπεύει το 25.5% και την κλάση 3 να εκπροσωπεί 

µόλις το 13,5%. Από την άλλη, η κλάση 1, αντιπροσωπεύοντας το 31,2%, φαίνεται να 

ξεχωρίζει και να συνδέεται συνολικά µε το σύνολο του υπόλοιπου υλικού, οι κλάσεις 

2 και 3 να έχουν την στενότερη σύνδεση µεταξύ τους και η κλάση 4 να συνδέεται µε 

τις 2 και 3 ως σύνολο. 	  

Για να φανεί η σηµασία των ανωτέρω χαρακτηριστικών πρέπει να γίνει µία πρώτη 

ταυτοποίηση των κλάσεων.  Μία καλύτερη σύνδεση των αντιστοιχιών στο χώρο 

βάσει των παραµέτρων ανάλυσης µπορούµε να πάρουµε από το διάγραµµα 2.	  
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Διάγραµµα 1, Κλάσεις πρώτου κειµένου – σώµατος	  
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Διάγραµµα 2, Σύνδεση- Αντιστοιχίες Κλάσεων πρώτου  κειµένου – σώµατος στον 

Χώρο κατά Παραµέτρους	  
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Όσο πιο κοντά είναι η µία κλάση µε την άλλη, τόσο µεγαλύτερη σχέση έχουν.   Η 

κλάση 1 (κόκκινη) και η κλάση 4 (µωβ) είναι αρκετά διακριτές µεταξύ τους και σε 

αντίθετη κατεύθυνση, ενώ οι κλάσεις 2 (πράσινο) & 3 (γαλάζιο) είναι πολύ στενά 

συνδεδεµένες. 	  

Το διάγραµµα 2 παρουσιάζει, τις διασυνδέσεις µε τις κύριες µεταβλητές οι οποίες 

εκπροσωπούνται σε κάθε κλάση, παρέχοντάς µας άµεση πληροφορία για την πηγή, 

την χρονική περίοδο, τη στόχευση και την ποιότητα στοχοποίησης των κειµένων της 

κλάσης. 	  

Στην κλάση 1, για παράδειγµα, φαίνεται να υπάρχει µία υπερεκπροσώπηση 

αρνητικών αναπαραστάσεων για τους Ροµά, κυρίως σε κείµενα της εφηµερίδας 

«Θριάσιο» που αφορούν ειδήσεις και ρεπορτάζ κατά τη δεύτερη χρονική περίοδο που 

έχουµε ορίσει (µετεκλογικά έως την «Ηµερίδα για την εγκληµατικότητα στα 

Νεόκτιστα» - πρβλ. παραµέτρους σε Παράρτηµα Α). 	  

Αντίστοιχα, η κλάση 4 φαίνεται να εκπροσωπεί κυρίως τον Λόγο της 

Αντιπεριφέρειας, στην ανάληψη θετικών και συµπεριληπτικών δράσεων κοινωνικών 

οµάδων, όπως κυρίως παρουσιάζεται µέσω της εφηµερίδας «Επικαιρότητα» στις 2 

τελευταίες χρονικές περιόδους του υλικού, δηλαδή, αφού έχει εκφραστεί δηµόσια το 

πρόβληµα της εγκληµατικότητας µέσω της «Ηµερίδας» και της «πραγµατικής 

απειλής» από τη φωτιά στο ΚΔΑΥ «Λαζόπουλου». 	  

Τέλος, οι στενά συνδεδεµένες κλάσεις 3 και 4 φαίνεται να περιστρέφονται γύρω 

από τη πρώτη περίοδο δηµοσίου διαλόγου, δηλαδή την προεκλογική των τοπικών 

εκλογών περίοδο, όπου εγείρεται το δηµόσιο ζήτηµα πρώτη φορά επιτακτικά ενώ, ο 



52	  
ΔΙΑΛΟΓΙΚΗ	  ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ	  ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ	  ΜΕΣΩ	  ΜΙΑΣ	  ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ	  
ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
Λόγος της κυρίαρχης τοπικής εξουσίας φαίνεται να ηγεµονεύει και εποµένως να 

καθορίζει τους άξονες του διαλόγου. 	  

Κατόπιν της ταυτοποίησης, πρέπει να κατανοήσουµε το περιεχόµενο κάθε 

κλάσης.  Για το λόγο αυτό θα παρουσιάζουµε για κάθε κλάση τις 30 πρώτες λεκτικές 

φόρµες που «σκοράρουν ψηλά» (παρουσιάζουν δηλ. υψηλή στατιστική 

σηµαντικότητα) στην κλάση, ώστε σε συνδυασµό µε τα χαρακτηριστικά της κλάσης 

και την χρήση των χαρακτηριστικών χωρίων που έχουν σύµφωνα µε το Iramuteq 

υψηλό σκορ21, να προσπαθήσουµε να τις ερµηνεύσουµε. 	  

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
21	  



53	  
ΔΙΑΛΟΓΙΚΗ	  ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ	  ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ	  ΜΕΣΩ	  ΜΙΑΣ	  ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ	  
ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
Πίνακας 2	  

Κλάση πρώτη: Η κατασκευή της απειλής	  
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Η πρώτη κλάση αναφέρεται στο Λόγο που αναπτύσσεται από τις ίδιες τις τοπικές 

εφηµερίδες, κυρίως από την κατεξοχήν τοπική εφηµερίδα «Θριάσιο» και 

δευτερευόντως από την «Επικαιρότητα», σχετικά µε τους Ροµά.  Αποτελεί 

συγκέντρωση του αστυνοµικού ρεπορτάζ και ειδήσεων των εφηµερίδων. 	  

Όπως φαίνεται τόσο από τον πίνακα 2 όσο και από το σύννεφο της κλάσης 1 

(Διάγραµµα 3), οι Ροµά αναπαριστώνται συστηµατικά ως µία ενιαία οµάδα 

(«σπείρα», «εγκληµατική» οµάδα), η οποία καταφεύγει συνεχώς σε εγκληµατικές 

ενέργειες προσβάλλοντας περιουσίες (βλ. «ληστείες», «οικίες», «χρηµατικό ποσό», 

«αυτοκίνητο» κοκ) . 	  

Αυτή η «σπείρα» «ηµεδαπών» (ο οποίος αποτελεί συχνό όρο αντικατάστασης, 

αφού έχουν κατονοµαστεί οι υπεύθυνοι ως «ροµά», «roma », «αθίγγανοι» κ.ο.κ) 

φαίνεται να µαίνεται τη Δυτική Αττική και το Θριάσιο Πεδίο στο σύνολό του 

ιδιαίτερα – καθιστώντας έτσι µία πραγµατική απειλή για την περιοχή.  Επιπλέον 

παρουσιάζεται να βρίσκεται σε διαρκή σύγκρουση µε τις αρχές δηµόσιας τάξης, όπως 

φαίνεται από τα χαρακτηριστικά χωρία της κλάσης 1 (Πίνακας 3).	  
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Διάγραµµα 3, «Σύννεφο» λεκτικών φορµών Κλάσης 1: Οι Ροµά ως οµάδα 

εγκληµατικών ενεργειών	  
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Πίνακας 3	  

Χαρακτηριστικά χωρία Κλάσης 1: Οι Ροµά και οι αρχές Δηµόσιας Τάξης	  

**** *0229 *18.08.2015 *time_4 *avis_2 *focus_news *group_rom *group_pont 
*act_ne	  

score : 
2175.12	  
 
εξαρθρώθηκε µετά από συντονισµένη αστυνοµική επιχείρηση εγκληµατική οµάδα
 τα µέλη της οποίας διέπρατταν ληστείες και κλοπές στην περιοχή των µεγάρων πιο
 συγκεκριµένα συνελήφθησαν 5 ηµεδαποί ροµα ενώ ταυτοποιήθηκεκαι αναζητείται
 1 επιπλέον συνεργός εξιχνιάσθηκαν συνολικά 23περιπτώσεις	  
**** *0237 *29.09.2015 *time_4 *avis_2 *focus_news *group_rom *act_neg	  
score : 
1996.37	  
«συνελήφθησαν βραδινές ώρες της 20 9 2015 
στα άνω λιόσια µετά από συντονισµένη επιχείρηση αστυνοµικών του 
σµήµατος ασφαλείας άνω λιοσίων δύο 2 ηµεδαποί ροµα ηλικίας 22 και 
29 ετών µέλη εγκληµατικής οργάνωσης που διέπραττε ληστείες και κλοπές σε διά
φορες περιοχές της δυτικής αττικής 
**** *0210 *04.05.2015 *time_3 *avis_2 *focus_news *group_rom *act_ne	  
score : 
1988.87	  

000 ευρωµ εξαρθρωµθηκε µεταµ αποµ συντονισµεµνη αστυνοµικηµ επιχειµρηση 
στα µεµγαρα εγκληµατικηµ οµαµδα τα µεµλη της οποιµας διεµπρατταν ληστειµες 
και κλοπεµς στα µεµγαρα και την νεµα πεµραµο πιο 
συγκριµεµνα συνεληµφθησαν 7 ηµεδαποιµ ροµα µεµλη της σπειµρας**** *0094 
*02.04.2015 *time_3 *avis_1 *focus_news *group_rom *act_ne	  

score : 
1949.59	  
αναζητούνται ακόµα δύο άγνωστοι συνεργοί τους όπως προέκυψε από την έρευνα 
του α τ α αχαρνών οι συλληφθέντες από κοινού µε 
τους συνεργούς τους είχαν συστήσει το τελευταίο τρίµηνο εγκληµατική οµάδα και 
διέπρατταν µε διαφορετική σύνθεση κάθε φορά διαρρήξεις κλοπές από οικίες στην 
περιοχή **** *0179 *16.06.2014 *time_2 *avis_2 *focus_news *group_rom 
*act_ne	  
score : 
1816.64	  
όπως προέκυψε από την έρευνα οι δράστες είχαν συγκροτήσει το τελευταίο εξάµην
ο εγκληµατική οµάδα µε διαρκή και δοµηµένη δράση και ενεργώντας 
µε διαφορετική σύνθεση κάθεφορά διέπρατταν ληστείες και διαρρήξεις κλοπές απ
ό οικίες σε περιοχές της βορειοανατολικής αττικής	  
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Στη πρώτη κλάση εποµένως, έχουµε την παρουσία ενός συµπλέγµατος Λόγου 

κατά Hajer, όπου:  

(α) µία οµάδα δρώντων, αυτή των τοπικών ΜΜΕ,  

(β) χρησιµοποιεί µία σειρά αφηγήσεων, αυτή της ύπαρξης µίας οργανωµένης 

εγκληµατικής οργάνωσης µε συγκεκριµένα φυλετικά χαρακτηριστικά η οποία πλήττει 

την κοινωνική ευταξία,  

(γ) σε µία συγκεκριµένη χρονική περίοδο, ηγεµονεύοντας εν προκειµένω τον δηµόσιο 

διάλογο κατά την προεκλογική περίοδο – χωρίς βέβαια κατά την υπόλοιπη περίοδο 

να σταµατάει τη στοχοποίηση. 	  

Αν και φαινοµενικά, κάποιος θα µπορούσε να σηµειώσει ότι η επικέντρωση στο 

χώρο δε δικαιολογεί την χρήση των χωρίων για την κατασκευή ενός δηµοσίου 

ζητήµατος, καθότι τα ρεπορτάζ καλύπτουν περιοχές πέρα του Ασπροπύργου, 

χρησιµοποιώντας εµπειρικά και κοινωνικά συµφραζόµενα, όπως η ΚΑΛ επιτάσσει, 

γίνεται κατανοητό ότι η αρθρογραφία δηµιουργεί µία συγκεκριµένη εικόνα. Στοχεύει 

περιοχές οι οποίες στο κοινωνικό φαντασιακό αποτελούν οικείες οµάδες, αποτελούν 

τµήµα του «δικού» και όχι του καταστατικού Άλλου. Εποµένως δίνεται βαρύτητα στο 

το συµβαίνει στα Λιόσια και τα Μέγαρα (πρώην αρβανιτοχώρια µε κοινές 

πολιτισµικές προσλαµβάνουσες ) σε αντίθεση µε την πλήρη απουσία του τι συµβαίνει 

στο Χαϊδάρι, το Περιστέρι και την Αγία Βαρβάρα, όπου υπάρχει δραστηριότητα των 

Ροµά και χιλιοµετρικά οι αποστάσεις είναι ανάλογες.  

Η ύπαρξη της πραγµατικής αυτής απειλείς, σε σχέση και την φυσική / γεωγραφική 

τοποθέτηση των περιοχών, δίνει την συµβολική αίσθηση «στραγγαλισµού» του 

Ασπροπύργου, ο οποίος βάλλεται περιµετρικά αφήνοντας µόνη γεωγραφική διέξοδο 
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... την θάλασσα. Έτσι επιτελεί µία σαφή ιδεολογική, κατά ΚΑΛ, λειτουργία αφού 

προωθεί τα συµφέροντα της τοπικής άρχουσας τάξης σε µία στρατηγική κλιµάκωσης 

ενός σχήµατος (ιδιαίτερα κατά την προεκλογική περίοδο) όπου διάφορες απειλές 

απειλούν τον Ασπρόπυργο, δηλαδή την ίδια του την ύπαρξη ως τόπου και στις οποίες 

ο Ασπρόπυργος οφείλει να αντισταθεί.  
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Πίνακας 4	  

Κλάση δεύτερη: Ένα τοπικό πρόβληµα: αποκλεισµός και συµπερίληψη	  
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Η δεύτερη κλάση αντιπροσωπεύει πρώτιστα τον λόγο της τοπικής εξουσίας όπως 

προέρχεται κυρίως από τις δηµοσιεύσεις που αντιπροσωπεύουν απευθείας το Λόγο 

της τοπικής εξουσίας του Ασπροπύργου (Λόγος Δηµάρχου, δηµοτικών συµβούλων 

και δηµοτικού συµβουλίου συνολικά ανεξαρτήτως εθνοτικής/ πολιτισµικής 

καταγωγής), είτε από µεικτά σχήµατα αναφοράς ειδήσεων που εµπεριέχουν αναφορές 

στο Λόγο της τοπικής εξουσίας. 	  

Στα χαρακτηριστικά χωρία εκφράζεται ο Λόγος της τοπικής εξουσίας του 

Ασπροπύργου, αδιαίρετος και οµοιογενής µεταξύ Αρβανιτών και Ποντίων 

εκπροσώπων, εκφρασµένος ως ενιαίος – αν και στην πραγµατικότητα 

υπερεκπροσωπείται από τους Αρβανίτες. Ταυτόχρονα εκφράζεται η χαρακτηριστική 

αγωνία και ένταση ως προς το πρόβληµα των Ροµά και µάλιστα στην περιοχή των 

Νεοκτίστων από την πλευρά των κατοίκων. Επειδή η σύνδεση του προβλήµατος µε 

το συνοικισµό των Νεοκτίστων εκ πρώτης όψεως δεν είναι εµφανής από τον Πίνακα 

3 και τα επιλεγµένα χωρία που παρατίθενται, το διάγραµµα 4 παρουσιάζει τη 

σύνδεση της λέξης «Νεόκτιστα» µε τις υπόλοιπες λεκτικές φόρµες22 της κλάσης 2. 	  

Η σηµασία της λεκτική φόρµας «Νεόκτιστα» καθίσταται εµφανής ιδιαίτερα, όταν 

επιλέξουµε να παρουσιάσουµε το σύννεφο των λέξεων23 όλης της κλάσης 2, όπως 

φαίνεται από το διάγραµµα 5, όπου γίνεται εµφανής επικέντρωση σε µία «χρόνια» 

«κατάσταση», στα «Νεόκτιστα», η οποία αποτελεί ένα «πρόβληµα» στο «σήµερα» 

για το «εµείς».	  

	  

	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
22	  
23	  
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Διάγραµµα 4, Η σύνδεση της λεκτική φόρµας «Νεόκτιστα» µε τις υπόλοιπες 

λεκτικές φόρµες24 της κλάσης 2	  

	  

	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
24	  
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Διάγραµµα 5, «Σύννεφο» λεκτικών φορµών Κλάσης 2: Το χρόνιο πρόβληµα στα 

Νεόκτιστα	  
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Στα χαρακτηριστικά χωρία της κλάσης 2 (Πίνακας 5) φαίνεται ότι το πρόβληµα 

στοιχειοθετείται από συνεχείς παραβάσεις και παρανοµίες οµάδων Ροµά, οι οποίες 

όµως δεν χαρακτηρίζονται ευθέως ως «εγκληµατικές ενέργειες» (σε αντίθεση µε την 

λογική της πρώτης κλάσης). Το ίδιο φαίνεται και σε χωρία όπου ζητήθηκε ο 

συσχετισµός της λεκτική φόρµας «Νεόκτιστα» (Πίνακας 6). 	  

Τελικά, το «πρόβληµα» συνίσταται σε µία χρόνια κατάσταση που είναι 

συνδυασµός ύπαρξης καταυλισµών και αυθαίρετης και κακής ποιότητας δόµησης, 

της παρακώλυσης της οµαλής λειτουργίας της βιοµηχανικής ζώνης και την ύπαρξη 

κλοπών και επιθέσεων µε σκοπό την κλοπή, την διατάραξη της κοινής ειρήνης, την 

ασφάλεια των παιδιών στη σχολική µονάδα των Νεοκτίστων, τις παιδικές χαρές, 

αλλά και η συµµετοχή των παιδιών ροµά στους αθλητικούς συλλόγους – 

πραγµατικότητα που δηµιουργεί µία χρονίζουσα σύγκρουση µεταξύ των Ροµά και 

των µη Ροµά κατοίκων των Νεοκτίστων, όπως φαίνεται και από το διάγραµµα 6. 	  
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Πίνακας 5	  

Χαρακτηριστικά χωρία Κλάσης 2: Παραβάσεις και παρανοµίες Ροµά	  

**** *0014 *10.03.2014 *time_1 *avis_1 *focus_news *group_rom *act_neg	  

score : 
861.87	  
αναρωτήθηκα γιατί να συµβαίνει αυτό έµαθα λοιπόν ότι για τις 
προπονήσεις είναι δεκτά όλα τα παιδάκια χωρίς διακρίσεις αρκεί να 
τηρηθούν κάποιες συγκεκριµένες προϋποθέσεις βασική προϋπόθεση είναι το κάθε παιδί 
που θέλει να συµµετέχει στις προπονήσεις πρέπει να έχει ιατρική γνωµάτευση	  
**** *0203 *13.03.2015 *time_3 *avis_2 *focus_mix_loc *group_rom	  
score : 
861.24	  
όµως εµείς θέλουµε να λύσουµε το πρόβληµα οργανωµένα και 
προγραµµατισµένα όσοι δεν θέλουν να 
ενσωµατωθούν µπορούν να πάνε στο καλό πρέπει να διακριθούν οι µόνιµοι και οι 
περαστικοί ροµά ∆εν  µπορούµε να πούµε ότι όλοι συλλήβδην είναιεγκληµατίες	  
**** *0018 *01.04.2014 *time_1 *avis_1 *focus_news *group_rom *act_neg	  
score : 
814.33	  
οι κλοπές και κάθε είδους όχληση και 
παρανοµία είναι όχι συχνό αλλά καθηµερινό φαινόµενο στα νεόκτιστα πρόσφατα έµαθα 
για ένα άλλο σπίτι που έκλεψαν όπου σε αυτήν την περίπτωση υπάρχει κάτι ιδιαίτερο και 
δηλώνει ότι αυτοί οι κλέφτες δενέχουν ούτε ιερό ούτε όσιο 
**** *0203 *13.03.2015 *time_3 *avis_2 *focus_mix_loc *group_rom	  
score : 
808.40	  
η πολεοδοµία καλείται να ελέγξει τίτλους ιδιοκτησίας όταν πάνε να στήσουν παράνοµες 
παράγκες και δεν έρχεται. Άλλος κάτοικος διαφώνησε µε τον κ µελετίου λέγοντάς 
του ότι είναι πολλά χρόνια ∆ήµαρχος και δεν µπορεί να µην έχει λύσει αυτά τα 
προβλήµατα και να περιµένει προτάσεις από τους κατοίκους	  

**** *0007 *28.01.2014 *time_1 *avis_1 *focus_news *group_rom *act_ne	  

score : 
746.47	  
τότε κανείς δεν µπορεί να σκεφτεί κάτι διαφορετικό από το ότι δεν είναι καθόλου τυχαίο 
το ότι εγκαταλείφθηκε η περιοχή επί χρόνια και δεν 
γινόταν κανένα έργο τότε δεν είναι καθόλου τυχαίο που αφέθηκαν οι ροµα ανεξέλεγκτοι 
στα νεόκτιστα	  
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Πίνακας 6	  

Αναζήτηση λεκτικής φόρµας «νεόκτιστα» σε χωρία κλάσης 2	  

**** *0120 *20.07.2015 *time_4 *avis_1 *focus_news *group_rom *act_neg	  

η περιοχη νεοκτιστα ασπροπυργου πολιορκειτε απο εµπρησµουσ γράφει ο χρήστος ρούσσος 
σε καθηµερινή βάση πλέον βάζουν φωτιές στα νεόκτιστα µε αποκορύφωµα τον εµπρησµό 
του µικρού καταπράσινου λόφου της περιοχής όπου βρίσκεται και το δηµοτικό σχολείο το 
οποίο έσωσαν από τον εµπρησµό µε µεγάλες προσπάθειες οι πυροσβέστες 
	  

**** *0203 *13.03.2015 *time_3 *avis_2 *focus_mix_loc *group_rom 	  

ο διάλογος είναι η µόνη λύση αλλιώς πάµε σε περαιτέρω γκετοποίηση έτσι πετύχαµε να 
επαναδροµολογηθεί η µεταφορά µαθητών στα νεόκτιστα αφού οι ίδιοι οι τσιγγάνοι πλέον 
δεν επιτρέπουν να παρενοχλούνται τα πούλµαν 
	  

**** *0120 *20.07.2015 *time_4 *avis_1 *focus_news *group_rom *act_neg	  

η τακτική είναι να στέλνονται µικρά ανήλικα παιδιά για τις κλοπές και τις πυρκαγιές ώστε 
σε περίπτωση σύλληψης να µην υπάρχουν ποινικές συνέπιες ο απώτερος σκοπός αυτών τον 
ενεργιών είναι να εκφοβίσουν τους κατοίκους της περιοχής και να τους εξαναγκάσουν σε 
φύγει για να κάνουν τα νεόκτιστα απόλυτο καταυλισµό τσιγγάνων 
	  

**** *0234 *18.09.2015 *time_4 *avis_2 *focus_news *group_rom *act_neg	  

στα νεόκτιστα ασπροπύργου 17 χιλιόµετρα από την αθήνα βασιλεύει η ανασφάλεια και ο 
φόβος ψάχνουν λύση για την αντιµετώπιση της τροµοκρατίας του πετροπόλεµου σύσκεψη 
υπό τον ΓΓ	  
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Διάγραµµα 6, Συσχέτιση λεκτικής φόρµας «πρόβληµα» στην Κλάση 2: 

Χρονίζουσα Σύγκρουση Ροµά και µη Ροµά στα Νεόκτιστα	  
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Στα χωρία που σκοράρουν στατιστικά ψηλά στην κλάση (Πίνακας 5) βλέπουµε, 

επίσης, ότι εκφράζεται µία αγωνία σχετικά µε το ότι δε µπορεί να στοχοποιηθεί η 

οµάδα των Ροµά στο σύνολό της, η έλλειψη κατασταλτικών και ελεγκτικών 

αρµοδιοτήτων από τον Δήµο ως φορέα εξουσίας και η σύγκρουση µεταξύ των 

κατοίκων των Νεοκτίστων και του Δηµοτικού Συµβουλίου για την µη επίλυση του 

προβλήµατος.	  

Είναι χαρακτηριστικό ότι το πρόβληµα των Νεοκτίστων, ενώ θα µπορούσε να 

επιτείνει τις παλαιότερες, χρονικά, συγκρούσεις µεταξύ των συνοικισµών της πόλης, 

οι οποίοι είχαν και διαφορετικές εθνοτικές πλειονότητες, δρα συνεκτικά στη 

δηµιουργία µίας υπερκείµενης ταυτότητας.  Δηλαδή, θεωρητικά θα µπορούσε η 

σύγκρουση να εξελιχθεί σε µία διαφορετική κατεύθυνση,  ενεργοποιώντας 

φυγόκεντρες δυνάµεις, όπου οι κάτοικοι των Νεοκτίστων, Ροµά και µη Ροµά, 

στρέφονται ενάντια στη τοπική εξουσία ή τις άλλες δύο κοινότητες, το κέντρο και την 

Γκοριτσά, εξαιτίας του ότι δίνεται προτεραιότητα σε αυτές και παραγκωνίζονται τα 

Νεόκτιστα.  Βλέπουµε όµως αντίθετα ότι οι κάτοικοι των Νεοκτίστων µετέχουν του 

κυρίαρχου Λόγου, που στοχοποιεί τους Ροµά ως το καθ’ αυτό πρόβληµα και τελικά, 

αν και διαµορφώνουν µία ελεγχόµενη θεσµική σύγκρουση µε την τοπική εξουσία (το 

Δηµοτικό Συµβούλιο), συµπράττουν µαζί της στο ότι το κυρίαρχο πρόβληµα είναι οι 

ίδιοι οι Ροµά, αναγνωρίζοντας τους εν τέλει ως τον κοινό εξωτερικό εχθρό.  

Χρησιµοποιώντας τα εργαλεία του Hajer θα µπορούσαµε να πούµε ότι κάτοικοι των 

Νεοκτίστων και Εξουσία ακολουθούν την ίδια σειρά αφηγήσεων, η οποία δρα ως µία 

συνεκτική, οµογενοποιητική διαδικασία στη διαµόρφωση της υπερκείµενης 

ταυτότητας, δηµιουργώντας ένα σταθερό καταστατικό Άλλο. 	  
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Η διαδικασία αυτή επαναλαµβάνεται ακόµα και στη τέταρτη χρονική περίοδο, 

µετά το ατύχηµα στο ΚΔΑΥ Λαζόπουλου, όπως µπορούµε να διαπιστώσουµε αν  

χειριστούµε µόνο τα χωρία της τέταρτης χρονικής περιόδου.   Αντί ως πρόβληµα να 

εντοπίζεται ο έλεγχος των επικίνδυνων για το περιβάλλον επιχειρήσεων και η 

βελτίωση των περιβαλλοντικών συνθηκών, όπως µετά από ένα βιοµηχανικό ατύχηµα 

θα περίµενε κανείς,  στο προσκήνιο επανέρχονται οι Ροµά ως πρόβληµα 

χρησιµοποιώντας και «ανανεώνοντας» το ίδιο σώµα αφηγήσεων.  Χαρακτηριστικά  

αυτό φαίνεται σε τρία κείµενα που συνδέονται µε τα χωρία µε τα υψηλότερα σκορ 

της κλάσης: 	  
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Πίνακας 7	  

Χαρακτηριστικά χωρία κλάσης 2: Οι Ροµά ως υπαίτιοι του προβλήµατος  

**** *0120 *20.07.2015 *time_4 *avis_1 *focus_news *group_rom *act_neg	  

score : 
696.18	  
εγώ τελικά έφυγα από την περιοχή αν µε συνδέει 
ακόµα κάτι είναι ένα οικόπεδο που έµεινε και ότι µέρα παρά µέρα πρέπει να 
βρίσκοµαι εκεί για να ταΐζω τις τρεις γάτες µου που προσωρινά έχω αφήσει ώσπου να 
µπορέσω να της πάρω µαζί µου	  
     Προηγουµένως: Η περιοχή Νεοκτίστων τα τελευταία χρόνια πολιορκείται από ληστρικές 
επιδροµές τσιγγάνων που έχουν κατακλέψει τα σπίτια των κατοίκων. Έχουν δηµιουργήσει µια 
αφόρητη κατάσταση µε σχέδιο να εκδιώξουν τους κατοίκους της περιοχής. Από πέρση άρχισαν 
να βάζουν φωτιές. Είναι µικροί τσιγγάνοι, παιδιά δηλαδή που τους καθοδηγούν οι µεγάλοι να 
βάζουν φωτιές και να εξαφανίζονται κατόπιν µε τα ποδήλατα. Επανειληµµένος έχουν γίνει 
αντιληπτά τσιγγανακια να προβαίνουν σε τέτοιες ενέργειες αλλά έχει σταθεί αδύνατον να 
πιαστεί κάποιο γιατί εξαφανίζονται τρέχοντας αµέσως αφού πυροδοτήσουν τα ξερά χόρτα.	  
**** *0115 *26.06.2015 *time_4 *avis_1 *focus_news *group_rom *act_neg	  

score : 
687.64	  
επανειληµµένος στο παρελθόν είχα γράψει για αυτό το θέµα και επεσήµαινα 
το γεγονός ότι η εκποµπή δηλητηριωδών αερίων στον ασπρόπυργο δεν είναι ανησυχητικό 
θέµα µόνο για το θριάσιο πεδίο αλλά αφορά όλο το λεκανοπέδιο	  
    Στην συνέχεια: Πέραν όµως από τα µεγάλα συµφέροντα, είναι και τα µικρά συµφέροντα 
µικροκέρδους για επιβίωση των πολυάριθµων τσιγγάνων που ζουν στην περιοχή τα τελευταία 
χρόνια, οι οποίοι ανεξέλεγκτα σε καθηµερινή βάση καίνε σκουπίδια και καλώδια για να πάρουν 
το µέταλλο. Αυτές οι καθηµερινές µικροπυρκαγιές, µεµονωµένα αλλά και συσωρευτικά είναι 
ένα τεράστιο και εξίσου επικίνδυνο για την υγεία των ανθρώπων πρόβληµα και άκρως 
επιβαρυντικό για το περιβάλλον.	  
**** *0221 *012.06.2015 *time_4 *avis_2 *focus_loc *group_rom *act_neg	  

score : 
675.35	  
κάθε ασπροπυργιώτικο σπίτι έχει και έναν καρκινοπαθή αυτή είναι η 
πραγµατικότητα αλλά τους έτσουξε γιατί τους µύρισε και πιο πέρα . Κερατζάκης πρέπει να 
προστατεύσουµε τους πολίτες και να τους ενηµερώσουµε για το τι πρέπει να κάνουν σε 
αντίστοιχα περιστατικά	  
    Στη συνέχεια: Το πρόβληµα ουσιαστικά είναι η ευαίσθητη οµάδα για την οποία µιλάµε. [ ... ] 
Οι Πόντιοι που πήραν και προς τιµήν τους το νόµο στα χέρια τους είναι ακόµη µπλεγµένοι. 
Ξέρω ότι οι καταυλισµοί είναι άβατο και ποτέ κανένα περιπολικό δεν πήγε παρά την καταγγελία 
µου. ∆ήµαρχος: Ο κ.Λαφαζάνης είναι αναρµόδιος γι’ αυτή την οµάδα. Αρµόδιοι είναι ο κ. 
Πανούσης υπουργός δηµοσίας τάξης και το υπουργεείο εσωτερικών για την ένταξη αυτής της 
οµάδας. Οι τσιγγάνοι αυτοί δεν είναι δηµότες µας είναι περιφερόµενοι και καταπατούν εκτάσεις 
των δηµοτών µας. Μετά τη δύση του ηλίου η αστυνοµία και η πυροσβεστική δεν µπαίνει στις 
περιοχές των τσιγγάνων 
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Πίνακας 8	  

Κλάση τρίτη: Ρωγµές εντός της υπερκείµενης ταυτότητας, οι εξω-κοινοτικές 

διαστάσεις του προβλήµατος.	  
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Η τρίτη κλάση, είναι και η µικρότερη καλύπτοντας το 13,5% των χωρίων. 

Παρουσιάζει µία σειρά χαρακτηριστικών τα οποία δεν είχαν εντοπιστεί κατά τη 

πρώτη θεµατική ανάλυση.  Οι τριάντα πρώτες λεκτικές φόρµες µας δείχνουν ότι 

υπάρχει, µε επίκεντρο τους Ροµά, κάποιο πρόβληµα µεταξύ αυτοδιοικητικών και 

κεντρικών κρατικών υπηρεσιών.  Στα χωρία µε υψηλή  στατιστική σηµαντικότητα 

φαίνεται να εντοπίζονται προβλήµατα λειτουργίας σχολικών µονάδων. 	  

Στο διάγραµµα (7) παρουσιάζεται η διαπλοκή αυτής της προβληµατικής αν 

λάβουµε υπόψη µας ως κέντρο την λεκτική φόρµα «αθίγγανων» ώστε να δούµε µε 

ποιες λεκτικές φόρµες συνδέεται. 	  
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Πίνακας 9	  

Χαρακτηριστικά χωρία κλάσης 3: Ροµά και προβλήµατα στις σχολικές µονάδες	  

**** *0163 *10.01.2014 *time_1 *avis_2 *focus_loc *group_rom *act_pos	  

score : 
816.44	  
το ∆ηµοτικό συµβούλιο στην συνεδρίαση του ∆ηµοτικού συµβουλίου ασπροπύργου στις 
19/12 ήρθε προς συζήτηση και σχετική λήψη απόφασης για το θέµα της κατάργησης ή µη 
του 12ου ∆ηµοτικού σχολείου το κλείσιµο του σχολείου εισηγήθηκε 
τουπουργείο παιδείας και οι αρµόδιες υπηρεσίες στην ∆υτική αττική 
**** *0154 *30.11.2015 *time_4 *avis_1 *focus_mix_loc *group_pont *act_mix	  
score : 
728.23	  
απάντηση του δηµάρχου ν µελετίου αναφορικά µε 
την ανακοίνωση της δηµοτικής παράταξης ‘ αλλάζουµε αλλά και σε σχέση 
µε όσα ισχυρίστηκαν στο δηµοτικό συµβούλιο ο διευθυντής του 4ου γυµνασίου και 
ο πρόεδρος του 15µελούς µαθητικούσυµβουλίου ο δήµαρχος ασπροπύργου κ 
**** *0163 *10.01.2014 *time_1 *avis_2 *focus_loc *group_rom *act_pos	  
	  
score : 
725.10	  
ο ∆ηµοτικός σύµβουλος της ελάσσονος αντιπολίτευσης κος σπυρίδωνας νίκας επίσης 
τάχθηκε υπέρ της απόφασης του υπουργείου για 
την κατάργηση του 12ου ∆ηµοτικού σχολείου και ανέφερε ότι δεν πρέπει 
να υπάρχει ρατσισµός οι ∆ηµοτικοί σύµβουλοικ κ 
**** *0077 *06.02.2015 *time_2 *avis_1 *focus_mix_loc *group_rom *act_mix	  
score : 
681.47	  
ηλία για έκτακτο ∆ηµοτικό συµβούλιο µε µοναδικό θέµα το οξύ πρόβληµα της 
παραβατικότητας στα νεόκτιστα συνάντηση µε τον σύλλογο γονέων του 
6ου ∆ηµοτικού σχολείου στα 
νεόκτιστα ́ ο συνδυασµός ασπρόπυργος αλλάζουµε συναντήθηκε µε το συλλογο γονεών 
και κηδεµόνων του ∆ηµοτικού σχολειόυ νεοκτίστων στις 2 ́φεβρουαριόυ 2015 όπου και 
συζητήθηκαν τα προβλήµατα που αντιµετωπιζονται	  
**** *0163 *10.01.2014 *time_1 *avis_2 *focus_loc *group_rom *act_pos	  
score : 
662.82	  
όπως ενηµερωθήκαµε χθες από τον ∆ήµο η απόφαση αυτή 
του ∆ηµοτικού συµβουλίου αποτέλεσε ανάχωµα στα σχέδια 
του υπουργείου παιδείας αφού το 12ο ∆ηµοτικό σχολείο παραµένει ανοικτό χωρίς όµως 
να αποκλείεται το ενδεχόµενο να καταργηθεί µε την λογική του «αποφασίζουµε και 
διατάσσουµε» των υπηρεσιών του υπουργείου παιδείας	  
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Διάγραµµα 7, Συσχέτιση λεκτικής φόρµας Αθίγγανοι εντός κλάσης 3.	  
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Καταφεύγοντας στα ίδια τα χωρία (και στα κείµενα τα οποία µας παραπέµπουν) 

βλέπουµε ότι τα σχολεία αυτά αποτελούν σχολεία «γκέτο» της περιοχής στα οποία 

φοιτούν κυρίως παιδιά Ροµά.  Το δε 12ο σχολείο έχει χαρακτηριστεί κατ’ επανάληψη 

από τον εθνικό τύπο σε σχετικά ρεπορτάζ ως «σχολείο φυλακή» και «σχολείο γκέτο», 

ενώ η ύπαρξή του αποτέλεσε αφορµή προσφυγών των Ροµά της περιοχής (Σαµπάνης 

κατά Ελλάδος: 32526/06 59608/09, 7973/10) στο ΕΔΑΔ (Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 

Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων), όπου ο Δήµος Ασπροπύργου καταδικάστηκε 

(CEDH449/11.12.2012) για δηµιουργία συνθηκών αποκλεισµού των Ροµά – χωρίς το 

σχολείο έκτοτε να έχει κλείσει ή να έχει γίνει περισσότερο πολυπολιτισµικό. 	  

Η κλάση αυτή παρουσιάζει τον προβληµατισµό γύρω από ζητήµατα που 

αποτελούν κατεξοχήν τοπικό προβλήµατα, αυτά της εκπαίδευσης, υπό την έννοια ότι 

ανήκουν στην αρµοδιότητα του Δήµου και η τοπική εξουσία τα χειρίζεται µε σκοπό 

την κατασκευή της υπερκείµενης ταυτότητας.	  

Μπορούµε να τα χωρίσουµε σε δύο κλάδους:	  

α) Αυτά που σχετίζονται µε τους Ροµά, όχι όµως σε µία απευθείας σύγκρουση της 

τοπικής εξουσίας µε τους Ροµά, αλλά µε την κεντρική εξουσία και την Διεθνή 

Δικαιοσύνη, οι οποίοι εκλαµβάνονται ως υποστηρικτές των Ροµά και κατ’ επέκταση 

εχθροί της τοπικής ευηµερίας.	  

Για παράδειγµα .στο πρώτο χωρίο του πίνακα 9 α/α 0163, το οποίο αποτελεί 

µεταφορά της συζήτησης στο Δηµοτικό Συµβούλιου του Ασπροπύργου και 

αντιπροσωπεύει τον Κυρίαρχο Λόγο,  στο αντίστοιχο κείµενο αναφέρεται 	  

«η απόφαση αυτή του ∆ηµοτικού Συµβουλίου αποτέλεσε ανάχωµα στα σχέδια 

του Υπουργείου Παιδείας, αφού το 12ο ∆ηµοτικό Σχολείο παραµένει ανοικτό, 

χωρίς όµως να αποκλείεται το ενδεχόµενο να καταργηθεί µε την λογική του 
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«αποφασίζουµε και διατάσσουµε» των υπηρεσιών του Υπουργείου Παιδείας. [ 

... ]  Επειδή το ζήτηµα της εκπαίδευσης των ονοµαζόµενων roma, δηλαδή των 

περιφερόµενων, σκηνιτών αθίγγανων, αντιµετωπίζεται από το αρµόδιο 

Υπουργείο πρόχειρα, αποσπασµατικά, και χωρίς να λαµβάνονται υπόψη γενικά 

παραδεκτές αρχές της Παιδαγωγικής Επιστήµης, προτείνεται στο Σώµα η λήψη 

απόφασης µε την οποία να εκφράζεται η κατηγορηµατική αντίθεσή µας στο 

ενδεχόµενο που προτείνει το Υπουργείο, κι αυτό, διότι, η εν λόγω πρόταση δεν 

λαµβάνει υπόψη της ορισµένες πραγ µατικότητες που θα λειτουργήσουν σε 

βάρος όλου του µαθητικού δυναµικού του Ασπρόπυργου, στην περίπτωση που 

γίνει αποδεκτή η εµβαλωµατική λύση που το Υπουργείο προκρίνει.  

Συγκεκριµένα, δεν είναι δυνατόν σε οµοιογενείς τάξεις παιδιών σχολικής 

ηλικίας να τοποθετούνται έφηβοι µαθητές 15 ή 16 ετών.  Και οι λόγοι που 

καθιστούν απαγορευτική µια τέτοια «λύση» είναι προφανέστατοι!!»	  

[ Η πρακτική επαναλαµβάνεται και σε άλλα κείµενα οµοίως]	  

β) Σε αυτά που υποστηρίζουν την εµπρόθετη στρατηγική δηµιουργίας µίας 

υπερκείµενης ταυτότητας: Στο δεύτερο χωρίο (Πίνακας 9, α/α 164), το οποίο 

αποτελεί δηµοσιευµένη  απάντηση του Δηµάρχου σε κριτική της αντιπολίτευσης για 

κακές συνθήκες σε σχολείο του ποντιακού συνοικισµού της Γκοριτσάς αναφέρει:	  

	  

«Όλοι γνωρίζουµε, πώς και υπό ποίες συνθήκες, υπερ- διπλασιάστηκε ο 

πληθυσµός της πόλης µας, τις τελευταίες δεκαετίες.  Όλοι γνωρίζουν, επίσης, ότι 

ο Δήµος µας ανέλαβε -σχεδόν αποκλειστικά- το τεράστιο βάρος της υποδοχής 

και ενσωµάτωσης, στον κοινωνικό κορµό του Ασπρόπυργου, των 20 χιλιάδων 

και πλέον, νέων Συµπολιτών µας, Ελλήνων µε καταγωγή από τον Πόντο, που 
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‘ξεφόρτωσε’ στον τόπο µας η Πολιτεία, και τους άφησε στη µοίρα τους, 

αθετώντας όσα -γραπτώς- τους είχε υποσχεθεί. Φυσικοί αυτουργοί, στο 

συγκεκριµένο, εθνικό έγκληµα, ήταν τα πολιτικά και πνευµατικά αφεντικά, 

αυτών που σήµερα επιχειρούν να εκµεταλλευτούν το αίσθηµα της αδικίας που 

πληµµυρίζει τις ψυχές των Παδιών του 4ου Γυµνασίου, για το γεγονός ότι, 

εξακολουθούν να κάνουν µάθηµα, στις λυόµενες αίθουσες που στήθηκαν, τη 

δεκαετία του 1990, για να καλύψουν ‘‘προσωρινά’’ τις εκπαιδευτικές ανάγκες 

του τόπου µας.	  

Όπως απέδειξαν τα 25 χρόνια που πέρασαν, απαξάπαντες οι πολιτικοί ταγοί 

των εκφραστών της σηµερινής ανησυχίας, άλλα είχαν κατά νουν. Έθεσαν σε 

εφαρµογή και κρατούν ζωντανό, ένα µελετηµένο σχέδιο, που είχε ως στόχο να 

κρατήσει για πάντα, τα παιδιά των Ποντίων Συµπατριωτών µας, στο πνευµατικό 

και κοινωνικό περιθώριο!»	  

	  

Με το τρόπο αυτό παρουσιάζεται ως εγγυητής της κοινωνικής ενσωµάτωσης αλλά 

και της υπερκείµενης ταυτότητας έναντι της κεντρικής εξουσίας που δεν µερίµνησε 

ούτε για την διαβίωση των Ποντίων παλλινοστούντων και ταυτόχρονα 

ενσωµατώνοντας ένα σχολείο µε κατεξοχήν οµοιογενή ποντιακό πληθυσµό στην 

κοινή αφήγηση του τόπου και της ύπαρξης µίας ενιαίας ταυτότητας:	  

	  

«Οι µαθητές του Ασπρόπυργου είναι τα παιδιά µας.  Είναι το µέλλον της πόλης 

µας.  Είναι άξιοι συνοµιλητές και αυριανοί συµπολίτες µας.  Οι µαθητές του 

Ασπρόπυργου ονειρεύονται έναν καλύτερο Ασπρόπυργο και µαζί και εµείς.»	  
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Μελετώντας περισσότερο τα κείµενα στην κλάση, φαίνεται ότι η τοπική εξουσία 

εδώ δεν λειτουργεί αδιαίρετα, αλλά συγκρουσιακά.  Η σύγκρουση όµως δε βρίσκεται 

µεταξύ των εκπροσώπων των δύο κοινοτικών οµάδων (Αρβανιτών και Ποντίων 

Παλιννοστούντων) σχετικά µε τον τρόπο αντιµετώπισης του προβλήµατος της 

εκπαίδευσης όπως και, πιθανόν, θα ήταν αναµενόµενο δεδοµένου ότι στο κέντρο 

υπάρχουν σαφώς καλύτερες κτιριακές εγκαταστάσεις, αλλά µεταξύ των παρατάξεων 

της συµπολίτευσης και της αντιπολίτευσης. 	  

Η δε σύγκρουση δεν αφορά την κατ’ ουσίαν επίλυση του προβλήµατος ένταξης 

των Ροµά στην εκπαίδευση ή την εξισορρόπηση των τεχνικών παροχών εκπαίδευσης 

µεταξύ Γκοριτσάς και κέντρου, αλλά την πάλη µεταξύ δύο διαφορετικών 

συστηµάτων πολιτικής πατρωνίας, ένα εγκατεστηµένο (συµπολίτευση) και ένα εν τω 

γενάσθαι (αντιπολίτευση), σε µία µάχη επιρροής του συνόλου των δύο κοινοτήτων 

από τους πολιτικούς τους εκπροσώπους.  Τα δύο συστήµατα πατρωνίας πλειοδοτούν 

τους τρόπους µε τους οποίους θα αντιµετωπίσουν το τοπικό πρόβληµα «προς τα 

έξω», θέλοντας, µε διαφορετικό τρόπο το κάθε ένα να παρουσιαστεί ως ο προστάτης 

της του τόπου και κατ’ επέκταση της τοπικής υπερκείµενης ταυτότητας και να 

κατηγορήσει το άλλο σύστηµα ως διαπλεκόµενο µε το σύστηµα κεντρικής εξουσίας.	  
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Πίνακας 10	  

Κλάση τέταρτη: Η κατασκευή της συναινετικής προοπτικής	  
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Τέλος η τέταρτη κλάση αντιπροσωπεύει το Λόγο της αντιπεριφέρειας σχετικά µε 

το πρόβληµα των Ροµά.  Εδώ υπάρχει µία διαφορετική προσέγγιση ενός Λόγου ο 

οποίος, σχεδόν κατ’ αποκλειστικότητα, δεν εκφράζεται µε απευθείας µετάδοση του 

Λόγου της εξουσίας της Περιφέρειας, αλλά µε προσεγµένες «µεικτές» καταχωρήσεις 

ειδήσεων και µετάδοσης των απόψεων και δράσεων που φαίνεται να οργανώνει 

προσωπικά ο Αντιπεριφερειάρχης Δυτικής Αττικής.   Οι παρεµβάσεις για τους Ροµά 

παρουσιάζονται σχεδόν ως προσωπικό project του Αντιπεριφερειάρχη για την 

προσπάθεια ένταξής των Ροµά στους Δήµους τους οποίους ανήκουν, µέσω της 

προσπάθειας ίδρυσης συλλόγων Ροµά, εύρεσης πολιτισµικών διαµεσολαβητών, 

χρησιµοποίηση των ήδη υπαρχόντων µη Ροµά συλλόγων και τη δηµιουργία 

κοινωνικών προγραµµάτων που θα βοηθήσουν στην ένταξη. 	  
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Πίνακας 11	  

Χαρακτηριστικά χωρία Κλάσης 4: Ροµά και Αντιπεριφέρεια	  

**** *0101 *04.05.2015 *time_3 *avis_1 *focus_mix_per *group_rom *act_pos	  

score : 1964.82	  
ιδιαίτερα των γυναικών ανάγκη ενηµέρωσης κοινοτήτων ροµά για θέµατα δηµόσιας υγείας 	  
«η καύση καλωδίων είναι ουσιαστικά αυτοκτονική» ο αντιπεριφερειάρχης ∆υτικής αττικής κ 	  
γιάννης βασιλείου έκανε συνολική αναφορά στον 
βαθύτατα κοινωνικό χαρακτήρα των προβληµάτων που	  
σχετίζονται µε την πληθυσµιακή οµάδα των ροµά 
**** *0116 *30.06.2015 *time_4 *avis_1 *focus_mix_per *group_rom *act_mix	  
score : 1933.26	  
ο αντιπεριφερειάρχης δυτικής αττικής κ γ βασιλείου έκανε ειδική αναφορά εκ νέου γι 
την ανάγκη δραστηριοποίησης 
των συλλόγων τσιγγάνων στο θέµα της αποφυγής καύσης καλωδίων και υλικών τη συµµετοχή τ
ους σε δράσεις διαµεσολάβησης και 
περιορισµού φαινοµένων ανοµίας σε συγκεκριµένεςγειτονιές των δήµων της δυτικής αττικής 
**** *0224 *09.07.2015 *time_4 *avis_2 *focus_mix_per *group_rom *act_pos	  
score : 1791.47	  
ο αντιπεριφερειάρχης ∆υτικής αττικής κ γ βασιλείου έκανε ειδική αναφορά εκ νέου για 
την ανάγκη δραστηριοποίησης των συλλόγων τσιγγάνων και συµµετοχή τους 
σε δράσεις διαµεσολάβησης και 
περιορισµού φαινοµένων ανοµίας σε συγκεκριµένες γειτονιές των ∆ήµων της ∆υτικής αττικής	  
**** *0193 *18.12.2014 *time_2 *avis_2 *focus_mix_per *group_rom *act_mix	  
score : 1647.15	  
ο αντιπεριφερειάρχης ∆υτικής αττικής κ γιάννης βασιλείου τόνισε στην οµιλία του την 
επιτακτική ανάγκη η	  
 περιφερειακή αυτοδιοίκηση να βοηθήσει στην οικοδόµηση µιας διαφορετικής 
σχέσης µεταξύ των ροµά και της τοπικής αυτοδιοίκησης στη βάση της αξίας του πολίτη και 
των κοινωνικώνδικαιωµάτων και όχι της εφήµερης	  
 ψηφοθηρικής συναλλαγής 
**** *0195 *03.02.2015 *time_2 *avis_2 *focus_loc *focus_mix_per *group_rom *act_mix	  
score : 1628.33	  
γιάννης βασιλείου έκανε αναφορά στο πρόσφατο θετικό παράδειγµα διαβούλευσης στα 
νεόκτιστα ασπροπύργου για την διευκόλυνση πρόσβασης του πούλµαν µεταφοράς των µαθητών 
και στην πρωτοβουλία της περιφερειακής ενότητας 	  
∆υτικής αττικής για την λειτουργία ενός δικτύου συνεργασίας µε τη συµµετοχή των 	  

∆ήµων της περιοχής και των εκπροσώπων των ροµά έτσι ώστε να αναδειχθούν 

τα σηµαντικά θέµατα 
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Στη τέταρτη κλάση εποµένως, έχουµε πάλι την παρουσία ενός συµπλέγµατος 

Λόγου κατά Hajer, όπου (α) µία οµάδα δρώντων, της οµάδας της αντιπεριφέρειας, 

όπως προσωποποιείται γύρω από τον ίδιο τον Αντιπεριφερειάρχη, (β) χρησιµοποιεί 

µία σειρά αφηγήσεων, αυτή της προσπάθειας δηµιουργίας µίας συναινετικής 

προοπτικής επίλυσης των διαφορών µεταξύ ροµά και ΟΤΑ ά βαθµού υπό την 

καθοδήγηση της αντιπεριφέρειας, (γ) σε µία συγκεκριµένη χρονική περίοδο, 

ηγεµονεύοντας εν προκειµένω το δηµόσιο διάλογο κατά τη δεύτερη και τρίτη 

περίοδο, όπου πλέον το πρόβληµα της «εγκληµατικότητας», δηλαδή της 

εγκληµατικής δράσης των Ροµά ως πρόβληµα ασφάλειας, έχει εκφραστεί ανοικτά ως 

τέτοιο µέσω παρεµβάσεων, ηµερίδων κλπ. 	  

Είναι ενδιαφέρον να παρατηρήσουµε ότι η ιδεολογική λειτουργία του Λόγου της 

αντιπεριφέρειας χρησιµοποιεί τις αφηγήσεις του κυρίαρχου Λόγου της τοπικής 

εξουσίας, όπως στο «πρόβληµα» µε τις «φωτιές», τα «σκουπίδια» και το 

«περιβάλλον» επιβεβαιώνοντας τη θέση του Hajer για τον κεντρικό ρόλο των 

αφηγήσεων µεταξύ διαφορετικών δρώντων, οι οποίοι δεν έχουν την ίδια 

αντιµετώπιση πάνω σε ένα πρόβληµα.  Παρατηρούµε, εποµένως, µία ενδιαφέρουσα 

διαδικασία όπου η ιδεολογική λειτουργία του Λόγου δρα διαλεκτικά στην 

προσπάθεια επανορισµού του περιεχοµένου κυρίαρχων αφηγήσεων.	  

Στο σηµείο αυτό θα άξιζε να σηµειώσουµε ότι, η τέταρτη κλάση επιβεβαιώνει το 

δεύτερο ερώτηµα της έρευνας, καθώς καταδεικνύει ότι η διαδικασία στιγµατισµού 

της οµάδας των Ροµά είναι δυναµική, κοινωνικά εντοπίσιµη και διαµορφώνεται µέσα 

από συγκρουόµενους Λόγους.  Χρησιµοποιώντας τις ίδιες αφηγήσεις µε τον τοπικό 

Λόγο, ο Λόγος της αντιπεριφέρειας επιβεβαιώνει το στιγµατισµό της διακριτής 
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οµάδας στην προσπάθειά του, αλλαγής του περιεχοµένου των κυρίαρχων κοινωνικών 

προσλήψεων. 	  

Άξια αναφοράς είναι επίσης η πλήρης απουσία και έλλειψη αντίδρασης του δήµου 

στο δηµόσιο χώρο και Λόγο σχετικά µε τις δράσεις αυτές.  Μία πρώτη ερµηνεία στη 

βάση εµπειρικών παρατηρήσεων θα ήταν ότι, εφόσον δεν αµφισβητεί την 

στιγµατοποίηση των Ροµά, δεν αποτελεί άµεση απειλή στον εξουσιαστικό τοπικό 

Λόγο, τη στιγµή που µάλιστα µπορεί να παρουσιαστεί ως ένα project προσπάθειας 

πολιτικής χειραγώγησης των Ροµά από την αντιπεριφέρεια και µε το τρόπο αυτό να 

ενσωµατωθεί στον κυρίαρχο τοπικό Λόγο, προσφέροντας έναν ακόµα «εχθρό» (τον 

αντιπεριφερειάρχη-προστάτη  των Ροµά) τον οποίο το τοπικό πεδίο πρέπει να 

πολεµήσει.	  

Πάντως, γεγονός είναι ότι, η δράση αυτή µορφοποιεί µία διακριτή µεν ταυτότητα 

για τους Ροµά αλλά µε διαφορετικό περιεχόµενο, στους οποίους «δίνει φωνή» στο 

δηµόσιο χώρο µέσω της ανάδειξης «µεσολαβητών Ροµά» και τους παρέχει το όχηµα 

ώστε να δράσουν συµπεριληπτικά ως ενεργοί πολίτες στην τοπικότητά τους. 	  

Το σηµαντικό ως προς την παρούσα εργασία, η οποία µελετάει την διαµόρφωση 

των ταυτοτήτων σε ένα συγκεκριµένο συγκρουσιακό πλαίσιο του δήµου 

Ασπροπύργου είναι ότι η παρέµβαση του Αντιπεριφερειάρχη φαίνεται να έχει 

κινητοποιήσει τις οµάδες των Ροµά όλων των περιοχών, του Ασπροπύργου 

συµπεριλαµβανοµένου, προς δράσεις θετικού περιεχοµένου (σχολικές εκδηλώσεις, 

συζητήσεις, αποκοµιδές απορριµµάτων κοκ). 	  

Ο Αντιπεριφερειάρχης εποµένως, ιδίως κατά τη τρίτη και τέταρτη χρονική 

περίοδο, κατά την οποία έχει εκφραστεί στον Ασπρόπυργο ανοικτά το πρόβληµα της 

εγκληµατικότητας των Ροµά, στην «Ηµερίδα για την εγκληµατικότητα στα 
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Νεόκτιστα» και µετά την εκδήλωση «πραγµατικής απειλής» από τους Ροµά, µετά την 

εκδήλωση της φωτιάς στα ΚΔΑΥ «Λαζόπουλου», εντάσσεται ως ένας νέος 

επιτηδευµατίας ταυτότητας, προσπαθώντας να χειριστεί µε νέους όρους τη ταυτότητα 

των Ροµά στην περιοχή. 	  

Επιβεβαίωση της παραπάνω υπόθεσης µπορεί να αποτελέσει και η άρνηση των 

φερόµενων ως εκπροσώπων Ροµά να συµµετάσχουν στην έρευνα, χωρίς τη πρότερη 

συνεννόηση (δηλ. άδεια) του γραφείου Αντιπεριφερειάρχη – η οποία παρεµπιπτόντως 

δεν ήρθε ποτέ, είτε εξαιτίας µίας άρνησης της Αντιπεριφέρειας την οποία δεν 

µπορούµε να επιβεβαιώσουµε, είτε της απροθυµίας των Ροµά να επικοινωνήσουν µε 

την Αντιπεριφέρεια ώστε να πάρουν τις σχετικές κατευθύνσεις.  Έτσι, αν και η 

παρούσα µελέτη κλείνει χωρίς την ίδια «φωνή» των Ροµά, µένει η απουσία της, η 

οποία, όπως έχει καταδείξει και η ανθρωπολογική θεωρία, πολλές φορές µπορεί να 

πει περισσότερα, επιβεβαιώνοντας την ύπαρξη ενός πραγµατικού δικτύου εξουσίας ή 

και πατρωνίας. 	  
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Ανάλυση δεύτερου κειµένου – σώµατος	  

Το Iramuteq αναγνωρίζει σε ένα σύνολο 6 κειµένων: 872 χαρακτηριστικά χωρία 

(segments) και 4.822 χαρακτηριστικές λεκτικές φόρµες τις οποίες οµαδοποιεί σε 

τέσσερα (4) χαρακτηριστικά συµπλέγµατα λέξεων (clusters). 	  

Το διάγραµµα 8 παρουσιάζει τις τέσσερις κλάσεις στις οποίες κατανέµεται το 

υλικό και πώς συνδέονται µεταξύ τους.  Οι κλάσεις, όπως φαίνεται, δεν είναι 

ισοµερώς κατανεµηµένες. 	  

Η κλάση που σαφώς ξεχωρίζει είναι η κλάση 4 (µωβ), η οποία καταλαµβάνει το 

38,3%, ενώ ταυτόχρονα ξεχωρίζει από το σύνολο του υλικού.  Οι κλάσεις 1 (κόκκινο) 

και 2 (πράσινο), φαίνεται να έχουν την στενότερη σύνδεση µεταξύ τους 

καταλαµβάνοντας το 44,2% του σώµατος του υλικού.  Η κλάση 3 (γαλάζιο) 

καταλαµβάνει το 17,5% του υλικού και φαίνεται να είναι διακριτή από την κλάση 4 

και τον συνδυασµό των κλάσεων 1 (κόκκινο) και 2 (πράσινο). 	  

Για να φανεί η σηµασία των ανωτέρω χαρακτηριστικών πρέπει να γίνει µία πρώτη 

ταυτοποίηση των κλάσεων.  Μία καλύτερη σύνδεση των αντιστοιχιών στον χώρο 

µπορούµε να πάρουµε από το διάγραµµα (Διάγραµµα 9α) το οποίο παρουσιάζει την 

κατανοµή των παραµέτρων, οι οποίες ορίστηκαν, όπως έχουµε δει, σύµφωνα µε την 

µεθοδολογία της Κριτικής Ανάλυσης Λόγου, παρέχοντας άµεση πληροφόρηση για το 

υποκείµενο της συνέντευξης, τον πολιτικό του προσανατολισµό, την εµπλοκή του µε 

την υπερκείµενη ή εθνοτική ταυτότητα, τον εντοπισµό των προβληµάτων του 

Ασπρόπυργου και συγκεκριµένα γεγονότα στα οποία έχουµε σταθεί στο 

ερωτηµατολόγιο.	  
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Διάγραµµα 8, Κλάσεις Υλικού δεύτερου κειµένου-σώµατος	  
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Διάγραµµα 9α, Σύνδεση- Αντιστοιχίες Κλάσεων δεύτερου κειµένου - σώµατος στον 

Χώρο κατά Παραµέτρους	  
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Όσο πιο κοντά είναι η µία κλάση µε την άλλη, τόσο µεγαλύτερη σχέση έχουν.  Η 

κλάση 3 (γαλάζιο) και η κλάση 4 (µωβ) είναι αρκετά διακριτές µεταξύ τους και σε 

αντίθετη κατεύθυνση, ενώ οι κλάσεις 1 (κόκκινο) & 2 (πράσινο) διαπλέκονται.	  

Η κλάση 3 (γαλάζιο) , φαινοµενικά είναι η πλέον ξεκάθαρη. Επικεντρώνει στη 

τέταρτη χρονική περίοδο, µετά την πυρκαγιά («φωτιά») στο ΚΔΑΥ «Λαζόπουλου» 

(«εγκαταστάσεις»), όπου στοχοποιούνται καθαρά οι Ροµά (θεµατικές παραµέτρος “-

*time_4_agresseur και *time_4_prob πρβλ. Παράρτηµα Γ, σελ147) ως εµπλεκόµενοι 

– αν όχι υπαίτιοι – της φωτιάς (βλ. σε συνδυασµό µε λεκτικές φόρµες σε διάγραµµα 

10 ).  Συνδέεται, επίσης, στενά µε την αναγνώριση του προβλήµατος ως προβλήµατος 

όλου του Ασπροπύργου (δηλ. της υπερκείµενης ταυτότητας ) καθώς και µε την 

συναισθηµατική εµπλοκή των Υποκειµένων κατά την προσβολή της υπερκείµενης 

ταυτότητας όταν υπόκεινται σε κριτική. 	  

Από την άλλη, η κλάση 4 (µωβ) , φαίνεται επίσης διακριτή, συγκεντρώνοντας µία 

πληθώρα παραµέτρων, οι οποίες περιστρέφονται γύρω από τις υποκειµενικές 

προσλήψεις της ταυτότητας: της αυτοεικόνας των υποκειµένων, των 

χαρακτηριστικών που αναγνωρίζουν σε άλλους και της συναισθηµατικής τους 

εµπλοκή µε κάθε ταυτότητα, επιµέρους ή υπερκείµενη. 	  

Η κλάσεις 1 (κόκκινο) και 2 (πράσινο) είναι οι δύο κλάσεις που διαπλέκονται 

µεταξύ τους.  Όπως φαίνεται και από το αντίστοιχο διάγραµµα 9β το οποίο 

απεικονίζει πώς συνδέονται στον χώρο οι λεκτικές φόρµες µε τη µεγαλύτερη 

συχνότητα, εδώ έχουµε τον εντοπισµό του ιδίου «προβλήµατος» του Ασπροπύργου, 

όπως αναπτύσσεται µέσα από µία διαφορετικού είδους σύγκρουση. 	  
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Ανατρέχοντας στις ορισµένες παραµέτρους, παρατηρούµε ότι η κλάση 1 

(κόκκινο) , αντιπροσωπεύει τη ριζοσπαστική δεξιά25, πολιτική πτέρυγα της εξουσίας, 

η οποία αποτελεί τη συµπολίτευση.  Τα Υποκείµενα που ανήκουν σε αυτή δεν έχουν 

πρόβληµα να χρησιµοποιήσουν µη «πολιτικά ορθούς» όρους όπως “γύφτος” ή να 

κατονοµάσουν το πρόβληµα ως τέτοιο καθώς και να αποδώσουν ευθύνες στην οµάδα 

την οποία θεωρούν θύτη, δηλαδή τους Ροµά. 	  

Από την άλλη η κλάση 2 (πράσινο) , αν και περιστρέφεται γύρω από το ίδιο 

“πρόβληµα”, αντιπροσωπεύει ένα λόγο πιο “πολιτικά ορθό”, περισσότερο 

φιλελεύθερο και επικεντρώνει το “πρόβληµα”, όχι ως γενικό και καθολικό, αλλά σε 

σχέση µε συγκεκριµένα γεγονότα, όπως το πρόβληµα των Νεοκτίστων (θεµατική 

παράµετρος -*time2_prob πρβλ. Παράρτηµα Γ, σελ 147).  Τέλος, φαίνεται να 

υπερεκπροσωπείται από τον λόγο αρβανιτών, οι οποίοι διατηρούν ευκρινέστερο το 

διαχωρισµό µεταξύ των δύο κοινοτήτων, πάντα όµως εντός του πλαισίου της 

υπερκείµενης ταυτότητας – όπως φαίνεται εν τέλει από τον καταµερισµό της κλάσης 

4. 	  

Κατόπιν της ταυτοποίησης, πρέπει να κατανοήσουµε το περιεχόµενο κάθε 

κλάσης.  Για το λόγο αυτό θα παρουσιάζουµε για κάθε κλάση τις 30 πρώτες λεκτικές 

φόρµες που «σκοράρουν ψηλά» στην κλάση, ώστε σε συνδυασµό µε τα 

χαρακτηριστικά της κλάσης και την χρήση των χαρακτηριστικών χωρίων που έχουν 

σύµφωνα µε το Iramuteq υψηλό σκορ26, να προσπαθήσουµε να τις ερµηνεύσουµε.	  

	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
25	  
	  
	  
26	  
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ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
	  

	  

	  

	  

	  
Διάγραµµα 9β, Σύνδεση- Αντιστοιχίες Κλάσεων δεύτερου κειµένου - σώµατος στον 

Χώρο κατά λεκτικές φόρµες	  

	  

	  

	  

	  



90	  
ΔΙΑΛΟΓΙΚΗ	  ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ	  ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ	  ΜΕΣΩ	  ΜΙΑΣ	  ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ	  
ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
Πίνακας 12	  

Κλάση πρώτη: Οι «τσιγγάνοι» και οι «γύφτοι» ως «πρόβληµα».	  
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ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
Ανατρέχοντας στις ορισµένες παραµέτρους (Διάγραµµα 9α), παρατηρούµε ότι η 

κλάση 1 , αντιπροσωπεύει τη ριζοσπαστική δεξιά, πολιτική πτέρυγα της εξουσίας, η 

οποία αποτελεί τη συµπολίτευση.  Αυτό έχει ιδιαίτερη σηµασία για τις λεκτικές 

φόρµες οι οποίες αναδεικνύονται σε µεταφορές.	  

Κυρίαρχη λεκτική φόρµα αποτελεί η λέξη «πρόβληµα», όπως ξεκάθαρα φαίνεται 

και από το σύννεφο λέξεων της κλάσης (Διάγραµµα 10).  	  

Στα χαρακτηριστικά χωρία της κλάσης η συντριπτική πλειοψηφία αναφέρεται 

στους Ροµά ως πρόβληµα27 (Πίνακας 13).  Οι κύριες αφηγήσεις είναι δύο: α) η 

αναγνώριση των Ροµά καθ’ αυτών ως «πρόβληµα» και β) η στήριξη των Ροµά από 

την Πολιτεία και τη Δικαιοσύνη.  Οι λύσεις που προτείνονται σε αυτές τις αφηγήσεις 

είναι κυρίως κατασταλτικές.	  

Η τρίτη αφήγηση που περιστρέφεται γύρω από τη µεταφορά «πρόβληµα» 

αναδεικνύεται όταν ζητηθεί ο συσχετισµός της λεκτικής φόρµας στα χωρία της 

κλάσης, όπου, όπως φαίνεται από τον Πίνακα 14, αποκτά ως περιεχόµενο την 

εγκληµατική δράση των Ροµά.  Βλέπουµε ότι στην αφήγηση αυτή, η οποία δεν 

κατηγορεί τους Ροµά ως «πρόβληµα» καθ’αυτό, αλλά τις παραβατικές τους 

συµπεριφορές, συµµετέχουν και υποκείµενα που είναι περισσότερο φιλελεύθερα – 

ποιοτική διαφοροποίηση η οποία είναι εξαιρετικά σηµαντική. 	  

Οι αφηγήσεις ελέγχθηκαν χρησιµοποιώντας ως λεκτική φόρµα συσχέτισης τις 

λέξεις «τσιγγάνοι», «γύφτος» και «πολιτεία», οι οποίες παρουσιάζουν υψηλή 

στατιστική σηµαντικότητα (p<0,0001) και καταλήξαµε σε όµοια αποτελέσµατα. 	  

	  

	  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
27	  
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Διάγραµµα 10, Η λεκτική φόρµα πρόβληµα στην κλάση 1	  
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Πίνακας 13	  

Χαρακτηριστικά χωρία κλάσης 1: Οι Ροµά ως πρόβληµα από τη πλειοψηφία της 

κλάσης	  

**** *nom_001 *pont *syn *radical *age_young *politic_old	  

score : 
168.65	  
κι έχουν γίνει επανειληµµένα επεισόδια γιατί η αστυνοµία δεν έχει πάρει τις 
αρµόδιες εντολές τις κατάλληλες να δώσει µια τάξη δε λέω ότι 
τους φοβάται η αστυνοµία οποιαδήποτε στιγµή µπορεί να µπει να κάνει µια επίθεση και 
να δοθεί µα λύση σ όλο αυτό το πρόβληµα	  

**** *nom_002 *arv *syn *radical *age_young *politic_new	  

score : 
133.95	  
τους προστατεύει το σύστηµα το ευρωπαικό σύστηµα της ευρωπαικής οργάνωσης 
των ροµά φαντάσου ότι αν έχεις κάποιο δικαστήριο µε κάποιο γύφτο όταν 
θα πας στο δικαστήριο θα εκπροσωπείται από τους 
καλύτερους δικηγόρους ο γύφτος µέσα από την οργάνωσή τους το οποίο έχει γίνει 
πρόσφατα	  

**** *nom_002 *arv *syn *radical *age_young *politic_new	  

score : 
118.89	  
οι πόντιοι δεν έχουν καµία σχέση και οι ασπροπυργιώτες µε τους τσιγγάνους 
οι τσιγγάνοι δηµιουργούνε προβλήµατα όπου και να πάνε και στη έρηµο να πάνε θα 
ενοχλήσουν µόνοι τους να είναι κάποιο πρόβληµα θα δηµιουργήσουν	  

**** *nom_003 *arv *syn *radical *age_old *politic_old	  

score : 
111.93	  
αλλά εάν εξαλειφθεί το θέµα εάν δεν καταλάβει η πολιτεία ότι οι τσιγγάνοι είναι το 
µεγαλύτερο πρόβληµα της ελλάδας και δεν τους τακτοποιήσει πως δηλαδή στον 
ασπρόπυργο ζούνε περίπου 4 000 τσιγγάνοι σε διάφορα σηµεία	  

**** *nom_001 *pont *syn *radical *age_young *politic_old	  

score : 
108.89	  
και δε θέλει να το αγγίξει η κεντρική εξουσία γιατί αν το αγγίξει πρέπει να απολογηθεί για 
κάποια λεφτά που χουν πάρει φαντάζοµαι τότε κι έχουν πάει αλλού πρέπει να απολογηθεί 
γιατί δεν τους έχει αποκαταστήσει µε διάφορους νόµιµους καταυλισµούς 
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ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
Πίνακας 14	  

Αναζήτηση λεκτικής φόρµας «πρόβληµα» στην κλάση 1: Οι Ροµά και οι 

παραβατικές τους συµπεριφορές	  

**** *nom_003 *arv *syn *radical *age_old *politic_old	  

φύγανε το ίδιο βράδυ και πήγανε σ άλλη πόλη και κρυφτήκανε οπότε δεν τους συµφέρει να 
είναι µόνιµοι αυτοί λοιπόν είναι και το µεγαλύτερο πρόβληµα των νεοκτίστων είναι οι 
διερχόµενοι τσιγγάνοι οι οποίοι κάνουν όλες τις ζηµιές εκεί πέρα	  

**** *nom_002 *arv *syn *radical *age_young *politic_new	  

αποτελούν βασικότατο πρόβληµα ειδικά τώρα µε την κρίση και που είναι τόσο παραβατικοί 
που κλέβουνε συνέχεια πολύ βασικό πρόβληµαη ποιότητα ζωής µιας περιοχής στηρίζεται 
στην ασφάλεια που δεν υπάρχει στις παροχές υγείας που όταν πας εσύ στο θριάσιο να 
κάνεις εξετάσεις σε περιµένουνε 10 γύφτοι και προηγούνται εσού	  

**** *nom_002 *arv *syn *radical *age_young *politic_new	  

κοίταξε υπήρχε ένα βασικό πρόβληµα το οποίο διαιωνίζετο δεν είναι 
σηµερινό πρόβληµα όπου µία γραµµή οασα πήγαινε σε ένα συγκεκριµένο σηµείο και οι 
οδηγοί είχανε παράπονα διότι τους πλακώνανε τους πιάνανε µε τις πέτρες οι ροµά στα 
νεότιστα	  

**** *nom_004 *arv *anti *liberal *age_young *politic_new	  

για το πρόβληµα της περιοχής µας καταρχήν η απεριόριστη ανοχή στην οποία έχουµε δείξει 
πρώτα εµείς ως πολίτες σε τέτοια γεγονότα που βλέπουµε φωτιά και παίρνει και δεν 
κάνουµε τίποτα «λέµε α πάλι καίει» και τ αφήνουµε στην τύχη του άντε να βγάλουµε και 
µία οργή στο facebook έτσι	  

**** *nom_004  

 *arv *anti *liberal *age_young *politic_new	  

ο καθένας µε βάση την κατάστασή του θα σου πει κάποιο αντίστοιχο πρόβληµα το νούµερο 
ένα πρόβληµα στην περιοχή αν θες να το ιεραρχήσουµε σίγουρα είναι η καύση των 
καλωδίων γιατί όλους µας αφορά	  
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Πίνακας 15	  

Κλάση δεύτερη: η «φιλελεύθερη» αντιµετώπιση του «προβλήµατος»	  
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ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
Η κλάση 2 περιστρέφεται γύρω από το ίδιο «πρόβληµα» που παρουσιάζεται στην 

κλάση 1, αλλά αντιπροσωπεύει ένα λόγο πιο «πολιτικά ορθό», περισσότερο 

φιλελεύθερο και επικεντρώνει στα προβλήµατα που προκαλεί η παραβατικότητα των 

Ροµά στην ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας αλλά και σε σχέση µε το ζήτηµα των 

Νεοκτίστων (πρβλ. Παράρτηµα θεµατική παράµετρος -*time2_prob) όπως φαίνεται 

και από τα χαρακτηριστικά χωρία της κλάσης (Πίνακας 16). 	  

Το ότι υπερεκπροσωπείται, σε σύνολο χαρακτηριστικών χωρίων, από τον λόγο 

αρβανιτών, οι οποίοι βρίσκονται στον ισχυρό πόλο του συστήµατος πατρωνίας και 

διατηρούν ευκρινέστερο το διαχωρισµό µεταξύ των δύο κοινοτήτων, δεν προκαλεί 

έκπληξη ερµηνευτικά.  Αυτό όµως εντός του πλαισίου της υπερκείµενης ταυτότητας 

– όπως φαίνεται εν τέλει από τον καταµερισµό της κλάσης 4, όπως θα δούµε 

παρακάτω.	  

Δεδοµένης της ισχυρής συσχέτισης της κλάσης 1 και 2 και του περιεχοµένου της 

«αφήγησης» των δύο κλάσεων, θα µπορούσαµε να θεωρήσουµε την κλάση 2 ως µία 

τέταρτη αφήγηση της κλάσης 1, η οποία όµως εκφράζεται µέσα από ένα άλλο 

πολιτικό Υποκείµενο, περισσότερο φιλελεύθερο. 	  
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Πίνακας 16	  

Χαρακτηριστικά χωρία κλάσης 2: Προβλήµατα από την παραβατικότητα Ροµά	  

**** *nom_001 *pont *syn *radical *age_young *politic_old	  

score : 
170.29	  
αν εγώ πάω να αγοράσω σαν επιχειρηµατίας να κάνω µια επιχείρηση σε µια περιοχή των 
νεοκτίστων ή της νέας ζωής που θα δω αυτή τη µάζα των ανθρώπων που 
έχουνε λεηλατήσει έχουνε κλέψει έχουν βάλει φωτιά	  
**** *nom_003 *arv *syn *radical *age_old *politic_old	  
score : 
168.20	  
µε τις ελίτσες µου που θέλω να κάνω το λάδι και 
κατασκηνώνουνε κάποιοι τσιγγάνοι πάω εγώ λοιπόν να τους βγάλω έξω να τους πω «ρε παιδιά » 
δε βγαίνουν έχει πάει η µκο και τους έχει πει	  
**** *nom_004 *arv *anti *liberal *age_young *politic_new	  
score : 
150.01	  
έτσι δε θέλω να πω ότι στοχοποιώ τους ροµά στο ένα θέµα και δε στοχοποιώ στο άλλο υπάρχουν 
τα προβλήµατα στην περιοχή είναι χιλιάδες σίγουρα στην καύση των καλωδίων ξέρουµε ποιοι 
είναι υπεύθυνοι	  
**** *nom_004 *arv *anti *liberal *age_young *politic_new	  
score : 
125.40	  
µάλιστα ειδικά στη «νέα ζωή» αυτό που λέγεται κι αυτό το οποίο το ‘χουµε δει είναι ότι 
είναι µαζί µε τους αθίγγανους µε µία οµάδα αθιγγάνων γιατί δε µπορώ να πω ότι όλοι συνολικά 
οι αθίγγανοι είναι έτσι	  
**** *nom_004 *arv *anti *liberal *age_young *politic_new	  
score : 
114.94	  
εγώ από τη στιγµή που δε βλέπω την πολιτεία να κάνει κάτι τι να κάνω να κάτσω µε σταυρωµένα 
τα χέρια να παρακολουθώ τις φωτιές όχι πρέπει να δράσω άρα λοιπόν πρέπει να στραφούµε 
στην ιδιωτική πρωτοβουλία	  
**** *nom_005 *pont *syn *liberal *age_old *politic_old	  
score : 
111.39	  
απάν αυτού δε µπορώ να πω τίποτα δηλαδή δε θέλω να κατηγορίες πουθενά αλλά είναι εµπρησµός 
εσκεµµένος είναι εµπρησµός εσκεµµένος και εγκαταλειφθήκαν τα πάντα και την κοπανήσαν αυτά 
που ακούω τώρα είναι πως το λένε τηλέφωνο αρβύλα	  

**** *nom_001 *pont *syn *radical *age_young *politic_old	  

score : 
108.04	  
θα σας πω το θέµα είναι καθαρά της πολιτείας δεν εφαρµόζει επαρκώς τους νόµους είναι πολύ 
ευαίσθητοι σ αυτό το κοµµάτι δηλαδή εγώ θέλω να είµαι νόµιµος αλλά να είναι απέναντι µου 
νόµιµος κι ο κάθε ένας που µένει στην ελλάδα έτσι	  
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ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
Πίνακας 17	  

Κλάση τρίτη: Η πραγµατική απειλή	  

	  

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  



99	  
ΔΙΑΛΟΓΙΚΗ	  ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ	  ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ	  ΜΕΣΩ	  ΜΙΑΣ	  ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ	  
ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
Όπως είδαµε στον διάγραµµα 9α (σελ. 88) η κλάση επικεντρώνει κυρίως γύρω 

από την κατάσταση που δηµιουργήθηκε µετά την πυρκαγιά στο ΚΔΑΥ 

«Λαζόπουλου», όπου έφερε στο προσκήνιο το ζήτηµα των Ροµά ως µία πραγµατική 

απειλή, µε υλικούς όρους προς το σύνολο της κοινότητας.  Αυτό καθίσταται εµφανές 

και από την κυριαρχία της θεµατικής παραµέτρου *time_4_agresseur που αντιστοιχεί 

στην ερώτηση 31 του ερωτηµατολογίου «Οι Ροµά της περιοχής κατηγορήθηκαν για 

τη δηµιουργία επιπλέον προβληµάτων στην κατάσταση. Τι πιστεύετε;». 	  

Στις σχετικές απαντήσεις των ερωτήσεων 30 και 31 (πρβλ. Παράρτηµα Γ) ενώ η 

αφήγηση ξεκινάει από τα περιβαλλοντικά ζητήµατα και την ανάγκη ελέγχου των 

επιχειρήσεων ανακύκλωσης, πολύ γρήγορα φτάνει στα προβλήµατα που δηµιουργούν 

οι Ροµά.  Υποδεικνύονται ως υπαίτιοι της συγκεκριµένης πυρκαγιάς είτε σε 

συνεργασία µε τον ιδιοκτήτη, είτε ως δολιοφθορά, είτε ως ατύχηµα που προκλήθηκε 

εξαιτίας τους.  Πέρα από τις καταστροφές µε σκοπό την κλοπή (αυτοκίνητα, 

µεταλλικά κουφώµατα, καλώδια κοκ) τα χωρία επιβεβαιώνουν την κυρίαρχη 

αφήγηση της δηµόσιας σφαίρας γύρω από τις «φωτιές».  Στο κοινωνικό φαντασιακό 

υπάρχει η εικόνα των «γύφτων» που «βάζουν φωτιές» συνεχώς περιµετρικά της 

πόλης και «καίνε καλώδια» µε σκοπό την αφαίρεση χαλκού.  Η αίσθηση «ασφυξίας» 

επιτείνεται καθώς συχνά, για λόγους κυρίως αντιπολίτευσης, αρκετοί αναρτούν 

φωτογραφίες από τις ταράτσες τους µε εστίες καπνού περιµετρικά της πόλης, 

αναφερόµενοι στο «γνωστό πρόβληµα µε τις φωτιές».	  

Η κεντρικότητα της λεκτικής φόρµας «φωτιά» αναδεικνύει την χρήση της ως 

«µεταφορά» στη συγκεκριµένη αφήγηση, όπως φαίνεται στο διάγραµµα 11 που 

απεικονίζει το σύννεφο των λεκτικών µορφών της κλάσης 3. 	  

	  



100	  
ΔΙΑΛΟΓΙΚΗ	  ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ	  ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ	  ΜΕΣΩ	  ΜΙΑΣ	  ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ	  
ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
	  

	  

Διάγραµµα 11, «Σύννεφο» λεκτικών φορµών Κλάσης 3 : Η ανάδειξη της 

φωτιάς ως µεταφοράς	  

	  

	  

	  

	  

	  



101	  
ΔΙΑΛΟΓΙΚΗ	  ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ	  ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ	  ΜΕΣΩ	  ΜΙΑΣ	  ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ	  
ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
Η χρήση της λεκτικής φόρµας «φωτιά» ως µεταφορά εντοπίζεται στα χωρία όχι 

µόνο όταν ζητείται ο συσχετισµός της λέξης αλλά και στα χαρακτηριστικά χωρία της 

κλάσης που «σκοράρουν» στατιστικά ψηλά.  Στα δεύτερα αναπτύσσεται ένα πλέγµα 

«αφηγήσεων» στο αφηγηµατικό ρεπερτόριο στοχοποίησης των Ροµά, όπου οι 

εµπρησµοί συνυπάρχουν µε λοιπές εγκληµατικές πράξεις και κυρίως καταστροφές. 	  

Αξίζει να γίνει ειδική µνεία στο χωρίο όπου φαίνεται ότι οι Ροµά αποτελούν 

απειλή και/ επειδή δεν επιτελούν καµία χρησιµότητα στην περιοχή, σε αντίθεση µε 

τους «Πακιστανούς»28 οι οποίοι, ναι µεν καταφεύγουν σε εγκληµατικές πράξεις, αλλά 

είναι χρήσιµοι γιατί συµµετέχουν στην παραγωγική διαδικασία του τόπου (γεωργία).	  

Η συγκεκριµένη κλάση εποµένως επιβεβαιώνει την χρήση της «φωτιάς» ή πιο 

ολοκληρωµένα όπως εµφανίζεται στον δηµόσιο λόγο «το γνωστό πρόβληµα µε τις 

φωτιές», ως κεντρική µεταφορά στην αφήγηση όπου συµπλέκει το πρόβληµα της 

ασφάλειας, του περιβάλλοντος και της υγείας αναδεικνύοντας ως κύριο υπαίτιο τους 

Ροµά και ανάγοντάς τους σε ένα είδος απόλυτου εχθρού του τόπου και της 

κοινότητας.  Η αφήγηση αυτή δε, είναι οµοιόµορφη από όλα τα Υποκείµενα, τα οποία 

αντιµετωπίζουν το πρόβληµα ως πρόβληµα του Ασπροπύργου συνολικά, 

συµβάλλοντας στη µορφοποίηση δια µέσω του Λόγου της κοινής υπερκείµενης 

ταυτότητας «Ασπροπύργιος», τόσο µέσω της θυµατοποίησης, µε τη µη διάκριση 

µεταξύ κοινοτήτων ή συνοικιών που επηρεάζονται περισσότερο από το πρόβληµα 

(παρότι το κέντρο είναι σαφώς ασφαλέστερο) όσο και από την κατασκευή του 

καταστατικού Άλλου. 	  
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102	  
ΔΙΑΛΟΓΙΚΗ	  ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ	  ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ	  ΜΕΣΩ	  ΜΙΑΣ	  ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ	  
ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
Πίνακας 18	  

Αναζήτηση λεκτικής φόρµας «φωτιά» σε χωρία κλάσης 3: Ροµά και εµπρησµοί	  

**** *nom_002 *arv *syn *radical *age_young *politic_new	  

παίρνουν έτοιµο το χαλκό και τον πάνε και τον παραδίδουν γιατί δεν πάει η αστυνοµία 
αυτοί παρακαλάνε να στείλεις την πυροσβεστική να τους σβήσει τη φωτιά	  
**** *nom_004 *arv *anti *liberal *age_young *politic_new	  
για το πρόβληµα της περιοχής µας καταρχήν η απεριόριστη ανοχή στην οποία έχουµε δείξει 
πρώτα εµείς ως πολίτες σε τέτοια γεγονότα που βλέπουµε φωτιά και παίρνει και δεν 
κάνουµε τίποτα «λέµε α πάλι καίει» και τ αφήνουµε στην τύχη του άντε να βγάλουµε και 
µία οργή στο facebook έτσι	  
**** *nom_001 *pont *syn *radical *age_young *politic_old	  
του πλαστικού του µετάλλου που θα βάλουνε οι γύφτοι για να π 
άρουν το µέταλλο το φυσικό από κει δηµιουργήθηκε αυτή η φωτιά στο κδα του 
λαζόπουλου	  
**** *nom_001 *pont *syn *radical *age_young *politic_old	  
δεν µπορώ να γνωρίζω δεν έχω βγάλει ακόµα τα πορίσµατα αν η φωτιά προήλθε απ έξω 
δηλαδή µε κάποια από αυτές τις εστίες που βάζουν συνέχεια οι γύφτοι και πετάχτηκε µέσα	  
**** *nom_004 *arv *anti *liberal *age_young *politic_new	  

βέβαια αν πας σε έναν άνθρωπο ο οποίος δεν έχει δουλειά και του πεις ότι καίνε καλώδια ή 
έχουν βάλει φωτιά εκεί και σε απασχολεί αυτό θα σου πει ζαµάν φου	  

**** *nom_004 *arv *syn *radical *age_old *politic_old	  

βέβαια οι ροµά εκεί έγινε λεηλατήθηκε το εργοστάσιό του δεν έµεινε ρουθούνι µέχρι και 
τοίχο γκρεµίζανε και παίρνανε οι γύφτοι µάλλον βάλανε φωτιά αυτοί υπήρχανε χιλιάδες 
τόνοι σιδήρου µέσα απ τις εγκαταστάσεις έτσι	  
**** *nom_003 *arv *syn *radical *age_old *politic_old	  

αλλά και ανακυκλώσιµο υλικό δηλαδή τα κουτάκια που είναι µέσα στην ανακύκλωση τα 
µπουκάλια όλα αυτά τα πράγµατα ό τι σίδερο υπήρξε µάλλον βάλανε φωτιά αυτοί το 
κάψανε και το λεηλατήσανε	  

**** *nom_002 *arv *syn *radical *age_young *politic_new	  
οι τσιγγάνοι θέλαν να δηµιουργήσουν ένα πλιάτσικο εκεί πέρα ο µόνος τρόπος να 
δηµιουργήσουν πλιάτσικο ήταν να βάλουν µια φωτιά να καταρρεύσει το σύστηµα εκεί να 
σταµατήσει να φυλάσσεται να φυλάσσεται σε εισαγωγικά και να µπουν ανενόχλητα να 
κάνουν τη δουλειά τους µε τα αυτοκίνητα 
**** *nom_002 *arv *syn *radical *age_young *politic_new	  
ο λαζόπουλος αν ήταν ανάµεσα στη phil morris και το βαρδινογιάννη πες ότι θεωρητικά 
ήταν ανάµεσα χωροθετηµένος από τη phil morris την πολυεθνική και το βαρδινογιάννη δε 
θα µπαινε ποτέ φωτιά εκεί γιατί δε θα ‘χανε αφήσει κανένα τσιγγάνο γύρω γύρω 
	  
	  



103	  
ΔΙΑΛΟΓΙΚΗ	  ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ	  ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ	  ΜΕΣΩ	  ΜΙΑΣ	  ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ	  
ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
Πίνακας 19	  

Χαρακτηριστικά χωρία Κλάσης 3: Ροµά και εµπρησµοί	  

**** *nom_003 *arv *syn *radical *age_old *politic_old	  

score : 
195.45	  
αλλά και ανακυκλώσιµο υλικό δηλαδή τα κουτάκια που είναι µέσα στην ανακύκλωση τα 
µπουκάλια όλα αυτά τα πράγµατα ό τι σίδερο υπήρξε µάλλον βάλανε φωτιά αυτοί το 
κάψανε και το λεηλατήσανε	  

**** *nom_003 *arv *syn *radical *age_old *politic_old	  

score : 
149.16	  
βέβαια οι ροµά εκεί έγινε λεηλατήθηκε το εργοστάσιό του δεν έµεινε ρουθούνι µέχρι και 
τοίχο γκρεµίζανε και παίρνανε οι γύφτοι µάλλον βάλανε φωτιά αυτοί υπήρχανε χιλιάδες 
τόνοι σιδήρου µέσα απ τις εγκαταστάσεις έτσι	  

**** *nom_001 *pont *syn *radical *age_young *politic_old	  

score : 
144.17	  
000 να µπορώ να τη διατηρήσω στο επίπεδο αυτό θα µου στοιχίσει 200 000 γιατί 
καθηµερινά κλέβουνε λεηλατούν καταστρέφουνε οτιδήποτε υπάρχει ζωντανό και 
αξιοποιήσιµο από τους δηµότες οι κούνιες οι παιδικές χαρές τα καλώδια τα φώτα 
τα γήπεδα δεν έχει µείνει τίποτα όρθιο	  

**** *nom_004 *arv *anti *liberal *age_young *politic_new	  

score : 
138.99	  
ακούστηκε ότι επί της ουσίας αναζωπύρωσαν τη φωτιά ψάχνοντας και 
ψαχουλεύοντας µέσα στα καµένα οι αιτίες αναζωπύρωσαν και αυτό καίει ακόµα ε και τι 
πάει να πει αυτό το πράγµα	  

**** *nom_003 *arv *syn *radical *age_old *politic_old	  

score : 
138.74	  
την τρίτη θα παιρνε χρήµατα και θα ερχόταν το ρεύµα να ξεκινήσει η επεξεργασία ώστε 
να αποφορτιστεί το εργοστάσιο και να φύγουνε τα ανακυκλώσιµα ε 
την παρασκευή πήρε φωτιά	  
**** *nom_004 *arv *anti *liberal *age_young *politic_new	  
score : 
134.61	  
κοίτα πχ το θέµα των πακιστανών εντάξει υπάρχουν περιοχές όπως η «νέα ζωή» αλλά και 
διάσπαρτα στον ασπρόπυργο που εν πάση περιπτώσει υπάρχουν τέτοιοι οι οποίοι κάνουν 
δουλειές προφανώς αγροτικές και γι αυτό υπάρχουν	  



104	  
ΔΙΑΛΟΓΙΚΗ	  ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ	  ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ	  ΜΕΣΩ	  ΜΙΑΣ	  ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ	  
ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
Πίνακας 20	  

Κλάση τέταρτη: Μια εν τω γενάσθαι υπερκείµενη ταυτότητα	  

	  

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  



105	  
ΔΙΑΛΟΓΙΚΗ	  ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ	  ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ	  ΜΕΣΩ	  ΜΙΑΣ	  ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ	  
ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
Η κλάση 4 , φαίνεται να επιβεβαιώνει την ύπαρξη µιας σε διαµόρφωση 

υπερκείµενης ταυτότητας.  Παρότι οι εθνοτικές ταυτότητες συνεχίζουν να είναι 

διακριτές στο Λόγο, η κατασκευή της υπερκείµενη ταυτότητας «Ασπροπύργιος» 

φαίνεται να έχει γίνει αποδεκτή ως η υπερκείµενη τοπική ταυτότητα, η οποία όµως 

διαµεσολαβείται έντονα από µία άλλη υπερκείµενη ταυτότητα, αυτή του Έλληνα. 	  

Αν επικεντρώσουµε στα χαρακτηριστικά χωρία που «σκοράρουν» ψηλά, αρχικά 

φαίνεται να υπερτονίζεται συνολικά η εθνική υπερκείµενη ταυτότητα (βλ. χρήση 

λέξεων «Έλληνας», «Έλληνες» σε Πίνακες 21 & 22) και οι χωριστές ταυτότητες 

“Αρβανίτης” και “Πόντιος” (βλ. Πίνακα 20 θέσεις λεκτικών φορµών «Πόντο», 

«σοβιετική», «Ρωσία» p<0,0001), ενώ η ταυτότητα «Ασπροπυργιώτης» δεν είναι 

εµφανής στα χαρακτηριστικά  χωρία, παρότι εµφανίζει υψηλή στατιστική 

σηµαντικότητα (p<0,0001). 	  

Αυτό θα µπορούσαµε να το προσεγγίσουµε ερµηνευτικά ως αναγνώριση της 

«ελληνικότητας» στις δύο πλειονοτικές κοινότητες, όχι όµως και στους Ροµά, οι 

οποίοι δεν αναφέρονται σχεδόν ποτέ από τα Υποκείµενα ως «Έλληνες» αλλά ως 

«Έλληνες πολίτες». Αυτό παρατηρήθηκε ακόµα και σε διευκρινιστική ερώτηση κατά 

την διάρκεια συνεντεύξεων, όπου τα Υποκείµενα ρωτήθηκαν «Αυτοί (σσ οι Ροµά) 

δεν είναι Έλληνες;» και η απάντηση ήταν καθολικά «είναι Έλληνες πολίτες». 	  

	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  
	  



106	  
ΔΙΑΛΟΓΙΚΗ	  ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ	  ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ	  ΜΕΣΩ	  ΜΙΑΣ	  ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ	  
ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
Πίνακας 21	  

Χαρακτηριστικά χωρία Κλάσης 4: Η ελληνικότητα ως ουσία της ταυτότητας	  

**** *nom_001 *pont *syn *radical *age_young *politic_old	  

score : 
151.81	  
έλληνες είναι όλοι θεωρώ ότι πρέπει να υπάρξει τελικά να καταλήξουµε 
ότι είµαστε όλοι έλληνες και να σταµατήσει εκεί πέρα τώρα δεν είναι κακό να λένε 
και έλληνας από τον πόντο έτσι είµαι περήφανος 
**** *nom_003 *arv *syn *radical *age_old *politic_old	  
	  
score : 
148.87	  
δεν υπήρξε ξεσηκωµός δεν υπήρχε γενοκτονία δεν καθάρισε όλο τον πόντο από 
τους έλληνες του πόντου ο κεµάλ ατατούρκ άραγε γιατί δεν το ισχυρίζεσαι εσύ 
ο έλληνας ο υπουργός παιδείας πρέπει να δείξεις το καλό παράδειγµα εσύ στη νεολαία 
**** *nom_003 *arv *syn *radical *age_old *politic_old	  
score : 
145.40	  
είτε επαγγελµατικά είτε επιστηµονικά είτε καλλιτεχνικά για όλους τους έλληνες είµαι είτε 
αθλητικά τελευταία έχουµε και επιτυχίες στον αθλητισµό µάλλον 
εντάξει παλιότερα είχαµε και περισσότερα αλλά αισθάνοµαι περήφανος σαν έλληνας	  
**** *nom_001 *pont *syn *radical *age_young *politic_old	  
score : 
136.70	  
πολύ περήφανα και ειδικά γιατί όταν διακρίνονται στο εξωτερικό δεν διακρίνονται 
σαν πόντιοι αλλά διακρίνονται σαν έλληνες είµαι πολύ περήφανος όπως 
κάθε έλληνας που θα πρεπε να ναι όταν διακρίνεται και υπάρχει διάκριση και σηκώνουν 
τηνελληνική σηµαία 
**** *nom_003 *arv *syn *radical *age_old *politic_old	  
score : 
133.34	  
νοµίζω ίδια ο ασπροπύργιος δεν είναι 
µόνο αρβανίτης αλλά ασπροπύργιος αρβανίτης είναι η 
καλύτερη αναγνώριση για µένα άλλοι είναι ασπροπύργιοι πόντιοι άλλοι 
είναι ασπροπύργιοι ηπειρώτες άλλοι είναι ασπροπύργιοι κρήτες εγώ είµαι περήφανοςγια 
την καταγωγή των αρβανιτών 
**** *nom_001 *pont *syn *radical *age_young *politic_old	  
score : 
132.31	  
υπήρχε κάποιος προβληµατισµός στους γονείς στα παιδιά είναι φυσιολογικό αυτό γιατί 
είχε έρθει ένα µεγάλο κύµα δεν ξέρανε την ιστορία γιατί µας παρουσιάσανε σαν 
ρώσους ήµασταν έλληνες ήρθαµε µε επίσηµη πρόσκληση από την ελληνική πολιτεία 
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Αν αναζητήσουµε την αναφορά λεκτικών φορµών µε υψηλή στατιστική 

σηµαντικότητα (p<0,0001) που αναφέρονται στις ταυτότητες που θέλουµε να 

µελετήσουµε, δηλαδή: «πόντο», «σοβιετική», «αρβανίτες», «ασπροπύργιος» 

βλέπουµε µία διαφορετική συσχέτιση. 	  

Στα χαρακτηριστικά χωρία των λεκτικών µορφών «πόντο» (Πίνακας 21)  και 

«σοβιετική» (Πίνακας 22), φαίνεται ότι κυριαρχεί η αγωνία της σύνδεσης της 

ταυτότητας του Έλληνα από την πρώην ΕΣΣΔ, µε την εθνική ταυτότητα, παρότι 

αναγνωρίζεται ως διακριτή, θέλοντας να αποσοβηθούν οι όποιο διαχωρισµοί 

υπάρχουν στον δηµόσιο λόγο. Η προσπάθεια αυτή της σύνδεσης ανάγει τους όρους 

σε «µεταφορές» οι οποίοι τίθενται σε µία «αφήγηση» εµπρόθετης πολιτικής ένταξης 

στην εθνική υπερκείµενη ταυτότητα. Η σύνδεση αυτή σχηµατοποιείται αισθητά και 

στο διάγραµµα 12. 	  

Αντίθετα, οι Αρβανίτες φαίνονται πιο «βέβαιοι» για την ενσωµάτωση τους στην 

υπερκείµενη εθνική ταυτότητα αφού έχουν ενσωµατωθεί και ενσωµατώσει πλήρως 

τον κυρίαρχο εθνικό µύθο της συµµετοχής των Αρβανιτών στην Ελληνική 

Επανάσταση του 1821 και ακολουθούν τις κυρίαρχες εθνικές αφηγήσεις της 

ελληνικότητας.  Παράλληλα, όµως, αναγνωρίζουν τους εαυτούς τους ως διακριτή 

οµάδα µε συγκεκριµένα ποιοτικά χαρακτηριστικά (ήθη, καταγωγή), αναπτύσσοντας 

µία εθνοτική αφήγηση, όπως φαίνεται σε χωρία του Πίνακα 23.	  
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Διάγραµµα 12, Σύνδεση λεκτικών µορφών πόντος, σοβιετική µε τη ταυτότητα του 
Έλληνα	  
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Πίνακας 22 	  

Αναζήτηση λεκτικής φόρµας «σοβιετική» σε  Κλάση 4:  Σύνδεση λεκτικής φόρµας 

«σοβιετική» µε την ελληνικότητα	  

**** *nom_005 *pont *syn *liberal *age_old *politic_old	  
είµαι από την πρώην Σοβιετική Ένωση Έλληνας του Πόντου	  

**** *nom_001 *pont *syn *radical *age_young *politic_old	  

έχει υπάρχει µια γέφυρα πλέον αυτών των ανθρώπων που ζουν αρµονικά τώρα βλέπεις ένα 
συνοικισµό 50 50 ας πούµε 60 40 Έλληνες από την πρώην Σοβιετική Ένωση µε ντόπιους 
Ασπροπυργιώτες ή το αντίθετο στον Ασπρόπυργο µέσα ξέρω γω Έλληνες από τον Πόντο	  

**** *nom_005 *pont *syn *liberal *age_old *politic_old	  

εµείς ήµασταν πάντοτε ξένοι όχι επειδή ήρθαµε απ΄το εξωτερικό από την 
πρώην Σοβιετική όχι δεν το πάνε σ αυτό σου πα εδώ δεν ξέρω αν το χεις προσέξει εσύ 
αλλά από το Βόλο	  

**** *nom_001 *pont *syn *radical *age_young *politic_old	  

εφόσον είµαι Πόντιος και έχω έρθει από την πρώην Σοβιετική Ένωση και δεν το κρύβω και 
είµαι περήφανος είµαι Έλληνας δεν έχω πρόβληµα να µε λένε αφού ήρθα µικρός αλλά να µε 
λένε και Πόντιο δεν έχω πρόβληµα	  

**** *nom_001 *pont *syn *radical *age_young *politic_old	  

απλά έχουν µπερδευτεί και έχουν παντρέψει όλη τη σαβούρα που έχει έρθει από την 
πρώην Σοβιετική Ένωση ας πούµε Γεωργιανοί το είπα και πριν Ουζµπέκοι Ασέτοι 
αΑρµένιοι Τσετσένοι κι οτιδήποτε έχουν βαφτιστεί όλοι Έλληνες και θεωρούν ότι είναι 
Πόντιοι 
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Πίνακας 23	  

Αναζήτηση λεκτικής φόρµας «Αρβανίτες» σε  Κλάση 4:  Η εθνοτική αφήγηση των 

Αρβανιτών	  

**** *nom_002 *arv *syn *radical *age_young *politic_new	  

άρα αποτελούµε ένα κοµµάτι µιας υποκατηγορίας των Αρβανιτών δεν είµαστε όλοι 
οι Αρβανίτες ίδιοι δεν ξέρω αν µπορώ να σου απαντήσω ξεκάθαρα αν Αρβανίτης και 
Ασπροπυργιώτης είναι διαφορετικά τα έχω ταυτίσει στο µυαλό µου αρκετά	  

**** *nom_003 *arv *syn *radical *age_old *politic_old	  

ναι γιατί δεν έχουµε να ζηλέψουµε κάτι από τις άλλες φυλές των Ελλήνων ούτε από τους 
Πελοποννήσιους ούτε απ τους Κρήτες ούτε από ξέρω γω ούτε τους Πόντιους νοµίζω πως 
οι Αρβανίτες είναι ένα κοµµάτι του ελληνισµού	  

**** *nom_002 *arv *syn *radical *age_young *politic_new	  

να σου δώσω ένα παράδειγµα πέρα της οικογένειας που ο καθένας θα µπορούσε να πει ότι η 
δικιά του φυλή φυλετική ιδιαιτερότητα είναι το ίδιο αυστηρή εκτός του ότι 
οι Αρβανίτες είναι αυστηροί στο θέµα της οικογένειας είναι και σε άλλους τοµείς όπως 
είναι η ιδιοκτησία	  

**** *nom_003 *arv *syn *radical *age_old *politic_old	  
ναι γιατί δεν έχουµε να ζηλέψουµε κάτι από τις άλλες φυλές των ελλήνων ούτε από τους 
Πελοποννήσιους ούτε απ τους Κρήτες ούτε από ξέρω γω ούτε τους Πόντιους νοµίζω πως 
οι Αρβανίτες είναι ένα κοµµάτι του ελληνισµού	  

**** *nom_002 *arv *syn *radical *age_young *politic_new	  

κατά βάση Αρβανίτης αλλά από την ίδια ρίζα Αρβανιτών γιατί εµείς είµαστε 
άλλοι Αρβανίτες δεν είµαστε Αρβανίτες Τσάµηδες όπως είναι οι Μαλαγαναίοι εµείς 
είµαστε περισσότερο Τόσκιδες ούτε Γκέγκηδες που είναι στα Μεσόγεια και από κει	  

 ***nom_003 *arv *syn *radical *age_old *politic_old	  

η επανάσταση του 21 έγινε κυρίως από Αρβανίτες που όχι µόνο της Ελλάδας της στεριανής 
αλλά και της νησιώτικης	  
	  
**** *nom_004 *arv *anti *liberal *age_young *politic_new	  
ασφαλώς και δε µε έχει απασχολήσει ούτε είµαι άνθρωπος που να µπορώ να χαρακτηρίσω 
ότι ‘η καλύτερη οµάδα είναι οι Πόντιοι ‘η καλύτερη είναι οι Αρβανίτες ή ‘η καλύτερη είναι 
οι Ηπειρώτες ποτέ δε µε έχει απασχολήσει στη ζωή µου αυτό το πράγµα	  
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Τελικά, η ταυτότητα του «Ασπροπύργιου» από την µία γίνεται αποδεκτή στο 

σηµερινό πλαίσιο από τους παλιννοστούντες Πόντιους, ενώ ταυτόχρονα δεν τους την 

αρνούνται οι γηγενείς Αρβανίτες, όπως καταδεικνύεται στα χαρακτηριστικά χωρία 

του Πίνακα 24, παρότι οι γηγενείς Ασπροπύργιοι Αρβανίτες θεωρούν ότι είναι 

«περισσότερο» Ασπροπύργιοι από όλους του υπόλοιπους.  Το γεγονός όµως αυτό 

καταδεικνύει την επίλυση της σύγκρουσης των δύο κοινοτήτων, η οποία είχε 

δηµιουργηθεί κατά την άφιξη των παλιννοστούντων κατά την δεκαετία του 1990. 

Αυτό συµβαίνει µέσω της ανάπτυξης ενός νέου «συµπλέγµατος λόγου» που 

χρησιµοποιεί «αφηγήσεις» του να ανήκεις και να αναπτύσσεσαι εντός του τόπου ως 

ποιοτικό περιεχόµενο της νέας εν τω γεννάσθαι υπερκείµενης ταυτότητας κάτω από 

την οποία ενοποιούνται διαφορετικές αρχικά στοχεύσεις υπό το πρόταγµα της 

διεκδίκησης της ύπαρξης στον τόπο.  Αυτό καταδεικνύεται και από το διάγραµµα της 

λεκτικής φόρµας «Ασπροπύργιος», η οποία συνδέεται περισσότερο µε τις λεκτικές 

φόρµες «είµαι», «Ασπρόπυργο», «τόπο» και «άνθρωπο», όπως φαίνεται στο 

διάγραµµα 13, προσπερνώντας µε τον τρόπο αυτό τους παλαιότερους εθνοτικούς 

διαχωρισµούς – αν και η στενότερη ποιοτικά σχέση των Αρβανιτών µε την 

υπερκείµενη ταυτότητα, φαίνεται από τη σηµαντικότητα της σύνδεσης µε την λεκτική 

φόρµα «καταγωγή».  Η διαδικασία αυτή όχι µόνο αντικατοπτρίζει την µε υλικούς 

όρους διαδικασία ενσωµάτωσης, αλλά ταυτόχρονα την δηµιουργεί.	  

	  

	  

	  

	  



112	  
ΔΙΑΛΟΓΙΚΗ	  ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ	  ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ	  ΜΕΣΩ	  ΜΙΑΣ	  ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ	  
ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
Πίνακας 24	  

Αναζήτηση λεκτικής φόρµας «Ασπροπύργιος» σε  Κλάση 4: Η επίλυση της 

πρότερης σύγκρουσης Αρβανιτών και Ποντίων µέσω της υπερκείµενης ταυτότητας 

του Ασπροπυργίου.	  

**** *nom_002 *arv *syn *radical *age_young *politic_new	  

Ασπροπύργιος είναι ο άνθρωπος ο οποίος παρά τις σπουδές του ή την καλλιέργειά του 
συνεχίζει να σκέφτεται µε τον τρόπο που έχουν µάθει οι δικοί του παλαιώθεν	  
	  
**** *nom_002 *arv *syn *radical *age_young *politic_new	  
Ασπροπύργιος είναι ένας άνθρωπος ο οποίος έχει µεγαλώσει µε τις αρχές του 
Ασπροπύργου τόσο στα ήθη στα έθιµα του το οποίο εντάξει τώρα φθίνουν σιγά σιγά όσο 
περισσότερο στον τρόπο σκέψης του	  

**** *nom_001 *pont *syn *radical *age_young *politic_old	  

όσα λέγαµε και να σαι Ελευσιναίος ένας Μαντραναίος ένας άνθρωπος που µεγάλωσε στον 
Ασπρόπυργο που έχει αγαπήσει τον τόπο ένας άνθρωπος που έχει συγγενείς στον 
Ασπρόπυργο που µένει στον Ασπρόπυργο για πάνω από 15 20 χρόνια για µένα είναι 
Ασπροπύργιος	  

**** *nom_003 *arv *syn *radical *age_old *politic_old	  

ένας Ασπροπύργιος είναι αυτός που ζει και αναπνέει στον τόπο αυτό που έχει δηµιουργήσει 
υποχρεώσεις αλλά και έχει και τις απαιτήσεις του από την πόλη που ζει και δηµιουργεί 
σύµφωνα µε τις συνθήκες που επικρατούνε τη ζωή του	  

**** *nom_005 *pont *syn *liberal *age_old *politic_old	  

η καταγωγή του καθενός είναι η καταγωγή του δεν την αλλά είµαι Ασπροπύργιος αν είχα 
να επιλέξω όµως θα έλεγα είµαι Πόντιος	  

**** *nom_004 *arv *anti *liberal *age_young *politic_new	  

δεν το έχω σκεφτεί τι µπορεί να είναι ένας Ασπροπύργιος σίγουρα είναι ένας γηγενής ο 
οποίος αγαπάει τον τόπο του αλλά είµαι απ αυτούς που θέλουν να αλλάξουν τα κακώς 
κείµενα o ντόπιος αυτός που είναι από πάππου προς πάππου µε γενεές γενεών	  

**** *nom_005 *pont *syn *liberal *age_old *politic_old	  

βεβαίως είµαι Ασπροπύργιος είµαι άσχετα για τους ντόπιους είµαστε ξένοι όχι µόνο εµάς 
όλους από παντού από την Ήπειρο από τη Λάρισα από το Βόλο όποιος είναι εδώ πέρα	  
**** *nom_003 *arv *syn *radical *age_old *politic_old 
νοµίζω ίδια ο Ασπροπύργιος δεν είναι µόνο Αρβανίτης αλλά Ασπροπύργιος Αρβανίτης 
είναι η καλύτερη αναγνώριση για µένα άλλοι είναι Ασπροπύργιοι Πόντιοι άλλοι είναι 
Ασπροπύργιοι Ηπειρώτες άλλοι είναι Ασπροπύργιοι Κρήτες εγώ είµαι περήφανος για την 
καταγωγή των Αρβανιτών	  
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Διάγραµµα 13, Σύνδεση της λεκτικής φόρµας Ασπροπύργιος µε τις υπόλοιπες 
λεκτικές φόρµες της κλάσης 4	  
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Συζήτηση	  

	  

Σκοπός της συζήτησης είναι να δούµε πώς διαπλέκονται τα δύο σώµατα-

κείµενα και πώς απαντάνε από κοινού στα αρχικά ερωτήµατα, τα οποία θυµίζουµε 

συνοπτικά:	  

	  

1. Αν και µε ποιο τρόπο σχηµατίζεται µία υπερκείµενη ταυτότητα µεταξύ 

των δύο πλειονοτικών οµάδων. 

2. Πώς φαίνεται να επηρεάζονται οι επιµέρους ταυτότητες στην 

διαδικασία αυτή και  

3. Πώς µέσω του θεσµικού Λόγου στοχοποιείται και στιγµατίζεται η 

µειονοτική οµάδα µέσα από τη δυναµική διαδικασία των συγκρουόµενων 

Λόγων. 

	  

Στην κατωτέρω συζήτηση, για λόγους διευκόλυνσης του αναγνώστη, οι τέσσερις 

κλάσεις του πρώτου κειµένου-σώµατος θα αναφέρονται ως κλάση 1-Α, 2-Α, 3-Α, 4-Α 

και οι κλάσεις του δευτέρου κειµένου-σώµατος ως κλάση 1-Β, 2-Β, 3-Β και 4-Β.	  

Η  κλάση 2-A παρουσιάζει τη συναινετική αντίληψη των δύο κοινοτήτων, πάνω 

στο «πρόβληµα της εγκληµατικότητας», το οποίο επικεντρώνεται στην ύπαρξη και 

παραβατική δραστηριοποίηση των Ροµά στα Νεόκτιστα.  Η αναγνώριση του 

προβλήµατος δηµιουργεί µία κατά Hajer αφήγηση για την στρατηγική αντιµετώπιση 

ενός προβλήµατος, ένα τελεολογικό ρεπερτόριο, πάνω στο οποίο τελικά δοµείται η 

ιδεολογική λειτουργία του κυρίαρχου Λόγου και συµβάλει στη σφυρηλάτηση της 

υπερκείµενης ταυτότητας.   Την ίδια λειτουργία που επιτελεί η µεταφορά των 

Νεοκτίστων, επιτελεί και η µεταφορά της φωτιάς στην κλάση 3-Β, δηµιουργώντας 
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µία αφήγηση γύρω από την µεταφορά, η οποία στοχοποιεί µία οµάδα µέσω ενός 

υπαρκτού προβλήµατος και συσπειρώνει την υπερκείµενη ταυτότητα γύρω από τον 

φόβο που προκαλεί, παρουσιάζοντας την υπερκείµενη ταυτότητα ως θυµατοποιηµένη 

και προτείνοντας την προσπάθεια αντιµετώπισής του.	  

Η αφήγηση της κλάσης 2-Α συνδέεται νοηµατικά στενά µε την κλάση 1-Α, παρά 

το γεγονός ότι κλάση 1-Α αποτελεί ένα διακριτό σύµπλεγµα λόγου υπό την έννοια 

του Hajer, περί ενός συνόλου διακριτών αφηγήσεων, σε µία συγκεκριµένη χρονική 

περίοδο, όπως εξηγήσαµε και νωρίτερα.  Χρησιµοποιεί, όµως, όµοιες αφηγήσεις µε 

την δεύτερη κλάση, οι οποίες αναπαριστούν την µειονεκτούσα οµάδα ως µία 

συνεκτική, οργανωµένη οµάδα, η οποία εµπρόθετα θέλει να βλάψει την κοινότητα.  

Με τον τρόπο αυτό συµπλέκονται νοηµατικά στην ιδεολογική λειτουργία του Λόγου, 

σφυρηλατώντας από κοινού την κοινή υπερκείµενη ταυτότητα των δυο πλειονοτικών 

οµάδων ως προς έναν καταστατικό Άλλο.	  

Η  κλάση 3-A παρουσιάζει την υπερκείµενη ταυτότητα να διατρέχεται από µία 

τριπλή αφήγηση:	  

	  

α) στοχοποιώντας τους Ροµά ως µη εντάξιµους, αλλά και καταστατικά Άλλους 

από την κοινωνία του Ασπροπύργου (βλ. «αθίγγανοι περιπλανώµενοι σκηνίτες»)	  

	  

β) θέτοντας την κεντρική εξουσία και τη διεθνή δικαιοσύνη ως εχθρούς της 

τοπικής ευταξίας, αφ’ ης στιγµής είναι υποστηρικτές του καταστατικού εχθρού της 

κοινότητας και παρουσιάζοντας τον Ασπρόπυργο ως θύµα ενός συστήµατος	  
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γ) επιβεβαιώνοντας την ύπαρξη της µίας υπερκείµενης ταυτότητας, µε το µη 

ρητορικό διαχωρισµό των δύο πλειονοτικών κοινοτήτων και την επίκληση ενός 

κοινού τοπικού µέλλοντος (το οποίο πάντως δεν ορίζεται σαφώς), υπό την έννοια της 

κοινής µοίρας. 	  

	  

Ταυτόχρονα όµως εγκολπώνει και µία σύγκρουση στη µήτρα της υπερκείµενης 

ταυτότητας, µέσω της ανάδυσης ενός νέου συστήµατος πατρωνίας, το οποίο 

αποδέχεται µεν, την υπερκείµενη ταυτότητα, χωρίς να µπει σε διαδικασία να 

αµφισβητήσει, θέλοντας, όµως, να µεταλλάξει την συγκρουσιακή ρητορική των εν 

ηγεµονία πατρώνων µε την κεντρική εξουσία µε ένα Λόγο περισσότερο φιλελεύθερο 

και πολιτικά ορθό.  Η εν δυνάµει αυτή σύγκρουση φαίνεται να επιβεβαιώνεται και 

από την κλάση 2-Β του σώµατος των συνεντεύξεων, µε την πρόταξη µεν µίας 

περισσότερο φιλελεύθερης ρητορικής και αντιµετώπισης του «προβλήµατος» των 

Ροµά, χωρίς όµως δε, να αποµακρύνεται από την διαδικασία στοχοποίησης και 

στιγµατοποίησής τους.	  

Παρότι η κλάση 3-Α είναι η µικρότερη του πρώτου σώµατος-κειµένου, θα πρέπει 

να τη δούµε συναθροιστικά µε την κλάση 2-Α. Γιατί, ενώ ο συνδυασµός κλάσης 1-Α 

και 1-Β µας δίνουν την αφηγηµατική βάση της κατασκευής του καταστατικού Άλλου, 

η κλάση 2-Α µε την 3-Α συνδυαστικά µας προσφέρουν τα αφηγηµατικά ρεπερτόρια 

των ιδίων των δρώντων που παράγουν τον εξουσιαστικό Λόγο.  Όπως παρουσιάσαµε 

τα ρεπερτόρια αυτά κατασκευάζουν τους καταστατικούς Άλλους, οι οποίοι είναι α) οι 

Ροµά και β) η κεντρική εξουσία ως Κράτος και Διεθνής Δικαιοσύνη. 	  

Το σχήµα αυτό βλέπουµε να επιβεβαιώνεται και στο δεύτερο κείµενο-σώµα.  

Όπως περιγράψαµε στην ανάλυση, η σύζευξη των κλάσεων 1-Β και 2-Β µας 
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προσφέρει τέσσερα αφηγηµατικά ρεπερτόρια, δύο συντηρητικά και δύο περισσότερο 

φιλελεύθερα.	  

Από τα συντηρητικά αφηγηµατικά ρεπερτόρια, το πρώτο αποτελεί µία ρατσιστική 

αφήγηση όπου οι Ροµά αντιµετωπίζονται ως απειλή, επειδή είναι Ροµά.  Η δεύτερη 

αφήγηση επικεντρώνει στην κατασκευή του Κράτους ως και της Διεθνούς 

Δικαιοσύνης ως εχθρών του Ασπροπύργου, αφού υπερασπίζονται τους Ροµά και όχι 

τον τόπο και τους «πραγµατικούς Έλληνες» που τον κατοικούν.  Έτσι, τα 

συντηρητικά ρεπερτόρια, προτείνουν ως λύση την αναγκαιότητα βίαιης καταστολής 

των Ροµά µέσω των σωµάτων ασφαλείας – αφήνοντας πάντως και υπόνοιες για την 

ύπαρξη και αναγκαιότητα αυτοδικίας.  Στα περισσότερο φιλελεύθερα ρεπερτόρια, η 

τρίτη αφήγηση αναπτύσσει µία επιχειρηµατολογία εναντίον των Ροµά ως 

«πρόβληµα» γιατί µε τις παραβατικές τους δραστηριότητες παρακωλύουν τις 

εµπορικές και βιοµηχανικές ζώνες, εµποδίζοντας την ανάπτυξη της 

επιχειρηµατικότητας και καταδικάζοντας την περιοχή στην ύφεση.  Η τέταρτη 

αφήγηση, εµφανίζεται ως λογική συνέχεια της τρίτης αφήγησης, όπου ως λύση 

παρουσιάζεται η ιδιωτική πρωτοβουλία και η αυτενέργεια ως µόνοι µηχανισµοί 

ελέγχου και παρεµπόδισης των παραβατικών δραστηριοτήτων των Ροµά (ιδιωτικό 

security, ανάπτυξη τοπικών πρωτοβουλιών για καταγγελίες, προσπάθεια 

συνεννόησης µε τους Ροµά, προσφυγή σε δίκες κατά Ροµά κοκ). 	  

Το επιπλέον κοινό µεταξύ των τριών αφηγηµατικών ρεπερτορίων (πλην του 

ρατσιστικού) είναι η ένταξη των δύο πλειονοτικών κοινοτήτων σε µία αδιαίρετη 

υπερκείµενη ταυτότητα, η οποία πρέπει να αντιµετωπίσει το «πρόβληµα» υπό την 

επίκληση της κατασκευής µίας καλύτερης µοίρας στο µέλλον.	  
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Αυτοί οι «Άλλοι» (Ροµά και Κράτος / Δικαιοσύνη) απειλούν την ίδια την ύπαρξη 

της κοινότητας, ενώ ταυτόχρονα προσφέρουν µεταφορές και αφηγήσεις που 

επιβεβαιώνουν την ίδια την υπερκείµενη ταυτότητα.	  

Εποµένως, τα αφηγηµατικά ρεπερτόρια των κλάσεων 1-Α, 2-Α, 3-Α απαντούν 

ικανοποιητικά στο πρώτο ερώτηµα της έρευνας για τον τρόπο που διαµορφώνεται η 

ταυτότητα των κοινοτήτων υπό τους όρους µία διαλογικής συγκρουσιακότητας. 	  

	  

Περαιτέρω, η κλάση 4-Α, αφορά τη δυναµική διαδικασία παραγωγής ιδεολογίας 

µέσα από συγκρουόµενους Λόγους, οι οποίοι χρησιµοποιούν κοινά αφηγηµατικά 

ρεπερτόρια δίνοντάς τους διαφορετικό ιδεολογικό περιεχόµενο.  Χρησιµοποιώντας 

όµοιες µεταφορές µε τα αφηγηµατικά ρεπερτόρια των κλάσεων 1-Α και 2-Α επενδύει 

διαφορετικό ιδεολογικό περιεχόµενο, επιχειρώντας την επίλυση της σύγκρουσης µε 

συναινετικούς όρους.  Την ίδια όµως στιγµή, χρησιµοποιώντας ήδη φορτισµένες 

ιδεολογικά αφηγήσεις και µεταφορές που χρησιµοποιούνται για να αναπαράξουν τη 

σύγκρουση, επιτείνει τη διαδικασία στιγµατισµού της µειονοτικής οµάδας των Ροµά. 	  

Τέλος, η κλάση 4-Β, φαίνεται να είναι αυτή η οποία απαντάει περισσότερο 

ευθέως και στο πρώτο κύριο ερώτηµα, καθώς καταδεικνύει την ύπαρξη µίας 

υπερκείµενης ταυτότητας «Ασπροπύργιος».  Όπως ήδη είδαµε στην ανάλυση της 

κλάσης, αλλά και όπως έχει γίνει σαφές από τα υπόλοιπα ευρήµατα, αυτή δεν είναι 

µία εύρωστη, αρραγής ταυτότητα χωρίς αντιφάσεις, όπως βέβαια καµία νεοτερική 

ταυτότητα – πόσο µάλλον όταν προσεγγίζουµε µία ταυτότητα εν τω γεννάσθαι.  Έχει 

όµως σηµασία να δούµε πώς η δηµιουργία της ξεκινάει από το εθνοτικό και φτάνει 

στο υπερκείµενο τοπικό διαµέσου του εθνικού, αφού όπως παρατηρήσαµε 

διαµεσολαβείται έντονα από την ελληνικότητα.  Πιθανώς εδώ να διαφαίνεται η 
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µορφοποιητική οµογενοποιητική λειτουργία της κυρίαρχης εθνικής αφήγησης στην 

κατασκευή ταυτοτήτων, ακόµα και στο επίπεδο της τοπικής ταυτότητας.	  

Πάντως, όπως συνδυαστικά υποδεικνύουν και τα αποτελέσµατα της κλάσης 1-Β, 

εδώ δηµιουργείται µία αντιδιαστολή µεταξύ Ελλήνων ιθαγενών (Αρβανίτες και 

Πόντιοι παλιννοστούντες) έναντι «Ελλήνων πολιτών» που τους στερείται η 

ελληνικότητα (Ροµά), διάκριση που επιτείνει και εξηγεί έτι περαιτέρω τόσο την δια-

Λογική σύγκρουση, όσο και συσπείρωση των δύο πλειονοτικών οµάδων σε µία 

υπερκείµενη ταυτότητα. 	  

Όπως φάνηκε τόσο από την ανάλυση των δεδοµένων όσο και από την συζήτηση, 

φαίνεται ότι και τα τρία ερωτήµατα της έρευνας απαντώνται σε ικανοποιητικό βαθµό.  	  

Μπορούµε να υποστηρίξουµε ότι υπάρχει µία υπερκείµενη ταυτότητα, η οποία 

περικλείει της δύο πλειονοτικές εθνοτικές ταυτότητες των Αρβανιτών και των 

Ποντίων παλιννοστούντων.  Σίγουρα δεν είναι εύρωστη και αρραγής, ούτε χωρίς 

αντιφάσεις, αφού οι διαφορετικές εθνοτικές οµάδες έχουν διαφορετικούς σκοπούς: Οι 

µεν Πόντιοι παλιννοστούντες την ένταξη σε µία νέα κοινωνία, οι δε Αρβανίτες την 

συνέχιση της διαχείρισης των οικονοµικών πόρων της κοινότητας.  Θα µπορούσαµε 

µάλιστα να υποθέσουµε µε σχετική ασφάλεια ότι σε αυτή την εν εξελίξει 

µορφοποιούµενη ταυτότητα υπάρχουν διαµορφωµένες κεντροµόλες δυνάµεις που 

µπορούν να την ισχυροποιήσουν έτι περαιτέρω στο µέλλον, εκτός αν αλλάξει 

δραµατικά κάποιο δεδοµένο.  Η ταυτότητα αυτή διαµεσολαβείται ισχυρά από την 

ελληνικότητα των δύο εθνοτικών οµάδων που την αποτελούν, και µορφοποιείται 

διακριτά έναντι ενός κοινού εχθρού, της µειονοτικής οµάδας των Ροµά και κατ’ 

επέκταση των υποστηρικτών αυτής, του Κράτους και της Διεθνούς και εθνικής 

Δικαιοσύνης. 	  
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Οι επιµέρους ταυτότητες, Αρβανίτης και Πόντιος στη διαδικασία αυτή 

επαναδιαπραγµατεύονται το περιεχόµενό τους, ερχόµενες πλησιέστερα στην 

κυρίαρχη εθνική αφήγηση και διαπλέκονται µεταξύ τους, κατασκευάζοντας 

ταυτόχρονα την υπερκείµενη ταυτότητα, επιδιδόµενης σε ότι φαίνεται να είναι ένα 

παίγνιο µηδενικού αποτελέσµατος στην διεκδίκηση πόρων στο τοπικό επίπεδο.  

Αντίθετα, η µειονοτική οµάδα των Ροµά, όντας αποκλεισµένη εκ των πραγµάτων, 

φαίνεται κατά την τελευταία περίοδο να εντάσσεται στην αφήγηση της 

Αντιπεριφέρειας, η οποία προτείνει επί της ουσίας την ένταξη των Ροµά, µέσω 

κοινωνικών δράσεων, θεωρώντας προφανώς την πρόσβαση στους τοπικούς πόρους  

ως παίγνιο θετικού αποτελέσµατος, στο οποίο οι Ροµά µπορούν να συµβάλλουν.	  

Τέλος η εθνοτική οµάδα των Ροµά φαίνεται να στοχοποιείται και να στιγµατίζεται 

από µία σειρά µεταφορών, αφηγήσεων και συµπλεγµάτων λόγου που ποικίλουν σε 

ρεπερτόρια από την ρατσιστική αντιµετώπισή τους και την ανικανότητά τους για 

ένταξη σε οποιοδήποτε ανθρωπογενές περιβάλλον, την εκ των πραγµάτων 

παραβατική συµπεριφορά τους (χωρίς ποτέ να εξετάζονται οι πραγµατικές συνθήκες 

ταξικού και κοινωνικού αποκλεισµού) έως την προσπάθεια ένταξής τους, µε το 

σύµπλεγµα λόγου της Αντιπεριφέρειας, το οποίο όµως χρησιµοποιώντας αρνητικά 

νοηµατοδοτηµένες µεταφορές και αφηγήσεις, επιτείνει το στιγµατισµό των Ροµά.	  
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Επίλογος 

	  

Ακολουθώντας το πέµπτο χαρακτηριστικό της ΚΑΛ, ότι δηλαδή δεν είναι 

πολιτικά ουδέτερη και υπηρετεί το πρόταγµα της κοινωνικής αλλαγής στο όνοµα των 

καταπιεσµένων οµάδων( Jogersen & Phillips, 2009 : 122), θα µπορούσαµε να 

θέσουµε το ανοικτό ερώτηµα περί µίας διαφορετικής αντιµετώπισης του 

«προβλήµατος» των Ροµά µέσω του Λόγου.  Αυτό που απαιτείται εν προκειµένω 

είναι διερεύνηση διαφορετικών µεταφορών και αφηγήσεων που θα κινούνται έξω και 

πέρα από τις υπάρχουσες αρνητικές νοηµατοδοτήσεις για τους Ροµά στο δηµόσιο 

Λόγο. Σκοπός θα πρέπει να είναι η διάρρηξη ρωγµών στον κυρίαρχο ηγεµονικό Λόγο 

που θέλει τους Ροµά ως κάτι «κατ’ ουσίαν» διαφορετικό.  Αυτό όµως προϋποθέτει 

την σε βάθος δουλειά µε τους ίδιους τους Ροµά, κάτι που όπως έδειξε η εµπειρία της 

παρούσας εργασίας καθίσταται εξαιρετικά δύσκολο, καθώς είναι εξαιρετικά 

καχύποπτοι µε οποιονδήποτε φαίνεται ή φέρεται να αντιπροσωπεύει δηµόσια 

εξουσία.	  

Η παρούσα έρευνα αντιµετώπισε µία σειρά περιορισµών, µε πρώτη και κύρια την 

άρνηση των Ροµά να συµµετάσχουν στην ερευνητική διαδικασία. Η πρόσβαση 

βέβαια στις άλλες δύο οµάδες δεν υπήρξε ευκολότερη.  Το αρχικό σχέδιο για την 

χρησιµοποίηση δηµοσίων εγγράφων στην έρευνα κατέστη γρήγορα ευνόητο ότι θα 

ήταν αδύνατο, αφού προσέκρουσε στην άρνηση των Αρχών, ενώ οι εφηµερίδες δεν 

έδειξαν µεγάλη προθυµία στην διερεύνηση των αρχείων τους.   Παρ’ όλα αυτά 

συγκεντρώθηκε ένα µεγάλο σώµα υλικού, το οποίο όµως, αποτέλεσε πρόκληση, 

καθώς η περιορισµένη έκταση µίας τέτοιας έρευνας δεν επιτρέπει την σε βάθος 
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έκθεση των ευρηµάτων κάθε κλάσης, η οποία θα µπορούσε εύκολα να αναπτυχθεί 

περαιτέρω.	  

Παρόλες τις δυσκολίες και περιορισµούς η παρούσα έρευνα είχε έναν διπλό 

στόχο: Πρώτον να φέρει την κοινωνική ψυχολογία έξω από τις κλασικές φόρµες της 

έρευνας σε ακαδηµαϊκό περιβάλλον, µέσα στην καρδιά ενός κοινωνικού 

προβλήµατος που έχει τα χαρακτηριστικό που ο Marcel Mauss περιέγραψε ως «ολικό 

κοινωνικό φαινόµενο.»  Στη διαδικασία αυτή η κοινωνιοψυχολογικές µέθοδοι και 

θεωρία ήρθαν σε διάλογο µε µεθοδολογίες από άλλες επιστήµες, όπως η χρήση 

εθνογραφικών δεδοµένων της ανθρωπολογίας και εργαλεία από την πολιτική 

επιστήµη. 	  

Και εδώ σηµειώνεται η προσπάθεια της δεύτερης συµβολής: µια ειλικρινής 

προσπάθεια διεπιστηµονικότητας.  Ο αρχικός λόγος επιλογής της ΚΑΛ ήταν εξάλλου 

αυτός, το περιθώριο που αφήνει για συζήτηση µε άλλα µεθοδολογικά µοντέλα.  Έτσι, 

η χρήση της ΚΑΛ επέτρεψε στη θεµατική ανάλυση την παραγωγή παραµέτρων, οι 

οποίες αναλύθηκαν µε τα µεθοδολογικά εργαλεία του Hajer (1995) ώστε να 

προσπαθήσουν να ελέγξουν τις αρχικές υποθέσεις που έγιναν στη βάση των 

θεωρητικών σχηµάτων που περιγράφηκαν στο θεωρητικό κοµµάτι. 	  

Το αποτέλεσµα αφήνεται στην κρίση του τελικού αναγνώστη.	  
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φασίστα, άλλο για έναν µαρξιστή)..	  
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2013 σσ: 513 – 569.	  

	  

8 Ως «safari » η νεολαία του Ασπροπύργου ονοµάζει τις επιδροµές µε αυτοκίνητα 
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µε θύµατα κυρίως Ροµά και σκοπό κυρίως τον ξυλοδαρµό, παρά την διαπόµπευση.	  
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9 Οικονοµικής, πρώτα απ όλα, και κατόπιν ενός αισθήµατος ότι θα µοιραστούµε 

το ίδιο µέλλον.	  

	  

10 Ενδιαφέρον και αποκαλυπτικό, µπορεί επίσης να είναι πώς οι Ροµά 

«ανταπαντούν» στη ρητορική θυµατοποίησης των «Ασπροπυργιωτών» (Αρβανιτών 

και Ποντίων Παλιννοστούντων), µε την κατασκευή ενός δικού τους Λόγου 

θυµατοποίησης, έλκοντας από τη παλέτα των ηθικών επιχειρηµάτων των 

«Ασπροπυργιωτών» αλλά αποτυγχάνοντας να ενταχθούν στην ίδια συµπεριληπτική 

ταυτότητα, καθώς µπορεί να υπάρχουν κοινοί στόχοι, αλλά δεν υπάρχει συµφωνία 

αξιών. 	  

	  

11 Το ερώτηµα, εξάλλου, της επιτυχούς ενσωµάτωσης, τι αυτή σηµαίνει, πώς και 

πότε επιτυγχάνεται τελικά, παραµένει ένα ερώτηµα ανοικτό.	  

	  

12 Ένας θετικισµός, δηλαδή, χρησιµοποιεί τις θεωρητικές και µεθοδολογικές ρίζες 

του λειτουργισµού και της Σχολής της Βιέννης, µέσα από αναθεωρηµένες ποσοτικές 

και ποσοτικοποιηµένες µεθόδους µελέτης. (Loizos 1998 : σσ278 – 281)	  

	  

13 Οι όροι ηµικός και ητικός (emic και etic αντίστοιχα) προέρχονται ιστορικά από 

τη γλωσσολογική θεωρία και εισήχθηκαν στις κοινωνικές επιστήµες από τον Kenneth 

Pike, ο οποίος, όπως και ο Levi-Strauss, αναζητούσε µία «µεγάλη θεωρία» που να 

ενσωµατώνει την γλώσσα και τον πολιτισµό. Το σύστηµα της διαπλοκής των 

στοιχείων συστηµατοποίησε στην συνέχεια ο M. Harris (1976) µε αποτέλεσµα την 

ανάπτυξη δύο µοντέλων που υποδηλώνουν δύο διαφορετικούς τρόπους προσέγγισης 
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και εξηγούν την ιδεολογία και τη πολιτισµική συµπεριφορά µε εντόπιους / ιθαγενείς 

όρους και κατηγορίες ταξινόµησης (ηµικές κατηγορίες) ή µε «εξωτερικούς» όρους 

προς το πολιτισµικό πλαίσιο (Harris 1968 :106,109 & Harris 1990). Στο σύστηµα 

αυτό η πολιτισµική οικολογία (δηλαδή το σύνολο του κοινωνικού και πολιτισµικού 

περιβάλλοντος) «ενώνει και συσχετίζει» τα ηµικά – και άρα εσωτερικά – φαινόµενα 

ενός πολιτισµού µε τις ητικές – και άρα εξωτερικές συνθήκες του περιβάλλοντος. 

(Harris 1968 : 106 – 109). Με άλλα λόγια, προσπαθεί να συγκεράσει ιθαγενείς 

κατηγορίες µε θεωρητικές αναλύσεις και ζητήµατα οικολογικού περιορισµού, δηλαδή 

δεδοµένα που εκλαµβάνονται ως «εξωτερικά».	  

	  

14 Βασισµένη στο άρθρο του Gergen “The social constuctionist movement in 

moden social psychology” (1985).	  

	  

15 Η έµφαση στο πρωτότυπο.	  

	  

16 Η έµφαση στο πρωτότυπο.	  

	  

17 Αν και σε ένα εντελώς διαφορετικό πεδίο, αυτό των περιβαλλοντικών 

προβληµάτων και προβληµάτων οικολογίας.	  

	  

18 Η διαφορά στα φύλλα έγκειται σε δύο παράγοντες: Από την «Επικαιρότητα» 

απουσιάζουν συνολικά τρεις εκδοτικοί µήνες λόγω άρνησης της εφηµερίδας να τους 

δώσει. Δεύτερον, το «Θριάσιο» δηµοσιεύει ακόµα και µέρες που για την 

Επικαιρότητα λαµβάνονται ως αργίες (πχ. Επέτειος µνήµης του Πολυτεχνείου).	  
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19 Όσον αφορά τα Δελτία Τύπου, η αρχική προσέγγιση ήταν να αποτελέσουν άλλη 

πηγή. Όµως η πρώτη θεµατική ανάλυση έδειξε ότι όλα στο σύνολό τους 

δηµοσιεύονται ως έχουν στον Τύπο. Εποµένως δεν υπήρχε λόγος για τη διπλή τους 

καταχώρηση, εφόσον υπάρχει µεταβλητή που τα ξεχωρίσει ως αναπαραγωγή του 

εξουσιαστικού Λόγου του φορέα που τα έχει εκδόσει.	  

	  

20 Κατά την Butler, όλες οι ταυτότητες δρουν µέσω του αποκλεισµού, µέσω της 

διαµόρφωσης ενός «καταστατικά εκτός» που συγκροτείται στους σχηµατισµούς του 

Λόγου (εδώ όµως µε την Φουκωική έννοια) και µέσω της δηµιουργίας 

περιθωριοποιηµένων Υποκειµένων που βρίσκονται εκτός του πεδίου του συµβολικού 

και αυτού που δύναται να εκπροσωπηθεί.	  

	  

21 Θα επιλέγονται πάντα χαρακτηριστικά χωρία µεταξύ των 25 πρώτων	  

	  

22 Για να είναι το διάγραµµα πιο ευνόητο δεν έχουν χρησιµοποιηθεί όλες οι λέξεις 

της κλάσης. Οι λέξεις που έχουν αφαιρεθεί είναι κυρίως άρθρα, αντωνυµίες, 

αριθµητικά, προθέσεις και βοηθητικά ρήµατα χωρίς ιδιαίτερη σηµασία – έτσι 

αποφεύγεται ο «οπτικός θόρυβος» στο διάγραµµα.	  

	  

23 βλ. προηγούµενη υποσηµείωση	  

	  

24 βλ. προηγούµενη υποσηµείωση	  
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25 Εδώ µεταφράζουµε τον όρο radical right, ο οποίος αποδίδεται, λανθασµένα 

κατά την άποψή µας, στα ελληνικά ως «άκρα δεξιά», µετάφραση η οποία αντιστοιχεί 

στον όρο far-right. Αν και οι δύο όροι µπορούν να χρησιµοποιηθούν εναλλακτικά υπό 

προϋποθέσεις, η ριζοσπαστική δεξιά δεν είναι απαραίτητα φασιστική ή 

απολυταρχική. Μπορεί, όµως, να συνδυάσει µοντέλα αυταρχικής εξουσίας µε 

ιδεολογικές φόρµουλες της Νέας Δεξιάς, η οποία προωθεί την ύπαρξη της ελεύθερης 

αγοράς και τους ελεύθερου διεθνούς εµπορίου ή να προτείνει ένα ελάχιστο 

φιλελεύθερο κράτος (σε αντίθεση µε ένα συγκεντρωτικό εθνοκεντρικό καπιταλιστικό 

σχεδιασµό της παραγωγής).	  

	  

26 Θα επιλέγονται πάντα χαρακτηριστικά χωρία µεταξύ των 25 πρώτων	  

	  

27 Λιγότερο από το 10% χωρίων κατανέµεται σε άλλες κατηγορίες προβληµάτων, 

όπως η ανεργία, η υπογεννητικότητα και οι κακές δηµόσιες υποδοµές.	  

	  

28 Εννοούν µετανάστες από τις χώρες της κεντρικής Ασίας, τους οποίους 

ονοµάζουν αδιακρίτως «Πακιστανούς».	  
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Παράρτηµα Α: Σύνολο Μεταβλητών σε Ανάλυση Κειµένων	  
	  
ΜΗ ΟΜΑΔΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ	  

*0001   έως  9999       => Αύξων Αριθµός	  

*01.01.2014  έως  31.12.2015      => Ηµεροµηνία	  

	  

ΧΡΟΝΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΔΟΙ	  

*time_1 => Περίοδος από   01.01.2014    =>  έως 18.05.2014 

           εκλογές ΟΤΑ 	  

	  

*time_2 => Περίοδος από   19.05.2014 εκλογές ΟΤΑ => έως 11.3.2015 	  

           Ηµερίδα για 	  

           προβλήµατα 	  

           Νεοκτίστων 	  

	  

*time_3 => Περίοδος από   12.03.2014  Ηµερίδα Ροµά  => έως 06.06.2015 

φωτιά σε ΚΔΑΥ Λαζόπουλου	  

	  

*time_4 => Περίοδος από   07.06.2015  φωτιά ΚΔΑΥ => έως τέλος έτους 2015	  

	  

ΠΗΓΗ:	  

*avis_1     => Εφηµερίδα Θριάσιο	  

*avis_2     => Εφηµερίδα Επικαιρότητα	  
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ΕΠΙΚΕΝΤΡΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΟΥ ΩΣ ΠΡΟΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ	  

*focus_loc   => Επικέντρωση κειµένου σε Λόγο Δηµάρχου κατά το δυνατόν 

άµεσα	  

*focus_per   => Επικέντρωση κειµένου σε Λόγο Αντιπεριφερειάρχη κατά το 

δυνατόν άµεσα	  

*focus_news  => Επικέντρωση σε είδηση 	  

*focus_mix_loc  => Μεικτή Επικέντρωση: Αναπαραγωγή Είδησης & Λόγος 

Δηµάρχου	  

*focus_mix_per  => Μεικτή Επικέντρωση Αναπαραγωγή Είδησης & Λόγος 

Αντιπεριφερειάρχη	  

	  

ΕΠΙΚΕΝΤΡΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΟΥ ΩΣ ΠΡΟΣ ΟΜΑΔΑ ΣΤΟΧΟ 	  

*group_rom   => Αναφορά σε Ροµά ευθέως ή κατά συνήθεις ιθαγενής 

λεκτικούς τύπους.	  

*group_pont  => Αναφορά σε Πόντιους Παλλινοστούντες από πρώην ΕΣΣΔ	  

*group_mix   => όλα τα group αδιακρίτως ή κανένα	  

	  

ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ ΟΜΑΔΩΝ ΣΕ ΚΕΙΜΕΝΑ	  

*act_pos  => Θετικές Παρεµβάσεις ως προς την ενσωµάτωση της οµάδας	  

*act_neg   => Αρνητικές αναπαραστάσεις για τις πράξεις της οµάδας	  

*act_mix   => Μεικτό, δηλαδή : *act_pos & *act_neg 	  
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Παράρτηµα Β: Ερωτηµατολόγιο	  
	  
Α. ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 	  

Ερώτηση (εισαγωγική) 01:	  

	  

1. Θα θέλατε να µου πείτε κάποια βιογραφικά, προσωπικά σας στοιχεία; 

(Άνοιγµα της συζήτησης.) 

	  

Β. ΚΡΙΤΙΡΙΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΟΥ ΑΣΠΡΟΠΥΡΓΟΥ ΩΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ	  

Ερωτήσεις 02 -05	  

	  

2. Πώς επιλέξατε να κατοικήσετε στον δήµο Ασπροπύργου; 

	  

3. Αν είχατε την δυνατότητα θα επιλέγατε έναν άλλο δήµο; 

	  

4. Γιατί επιλέξατε να κατοικήσετε σε αυτή την συνοικία/ γειτονιά (Ποιά); 

	  

5. Αν είχατε την δυνατότητα θα επιλέγατε να κατοικείτε σε µία άλλη 

συνοικία στο δήµο Ασπροπύργου; 

	  

Γ. ΥΠΟΚΕΙΜΕΝΙΚΕΣ ΘΕΩΡΗΣΕΙΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ	  

Ερωτήσεις 6 – 9: 	  

	  

6. Θα χαρακτηρίζατε τον εαυτό σας Ασπροπύργιο; 
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7. Τι είναι για εσάς ένας “Ασπροπύργιος”; 

	  

8. Όταν κάποιος σας ρωτάει “από που είσαι”, πώς απαντάτε; 

	  

9. Μιλήστε µας για την καταγωγή σας;  

	  

Δ. ΕΝΕΡΓΗ ΕΜΠΛΟΚΗ ΤΗΝ ΟΜΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΣΥΜΠΕΡΙΛΙΠΤΙΚΗ 

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ	  

Ερωτήσεις 12 -14:	  

10. Συµµετέχετε σε εκδηλώσεις της (εθνοτικής σας οµάδας) 

	  

11. Συµµετέχετε σε εκδηλώσεις του Δήµου; (Πώς;) 

	  

12. Πιστεύετε ότι είναι σηµαντικό ( η εθνοτική σας οµάδα) να συµµετέχει 

σε εκδηλώσεις του Δήµου; 

	  

Ε. ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΕΜΠΛΟΚΗΣ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΣΤΗ ΣΥΜΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΗ 

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ	  

	  

13. Πιστεύετε ότι (η εθνοτική οµάδα) εκπροσωπείται επαρκώς στο 

δηµόσιο βίο; 

	  

14. Έχει σηµασία να εκπροσωπείται (η εθνοτική οµάδα) ως τέτοια;  

	  



142	  
ΔΙΑΛΟΓΙΚΗ	  ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ	  ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ	  ΜΕΣΩ	  ΜΙΑΣ	  ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ	  
ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  
ΣΤ. ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΙΚΗ ΕΜΠΛΟΚΗ ΜΕ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ	  

	  

15. Για εσάς είναι σηµαντικότερο να σας αναγνωρίζουν ως Ασπροπύργιο 

ή ως (εθνοτική οµάδα βάση καταγωγής);  

	  

16. Όταν κάποιος που δεν είναι Ασπροπύργιος µιλάει άσχηµα για τον 

Ασπρόπυργο πώς αισθάνεσθε;  

	  

17. Όταν κάποιος που δεν είναι Ασπροπύργιος µιλάει θετικά για τον 

Ασπρόπυργο πώς αισθάνεσθε;  

	  

18. Πώς αισθάνεσθε όταν ο Ασπρόπυργος διακρίνεται σε κάποιον τοµέα; 

	  

19. Πώς αισθάνεσθε όταν η (εθνοτική οµάδα) διακρίνεται σε κάποιον 

τοµέα; 

	  

20. Πώς αισθάνεσθε όταν ασκείται δηµόσια κριτική, πχ στα ΜΜΕ στον 

Ασπρόπυργος; 

	  

21. Πώς αισθάνεσθε όταν ασκείται δηµόσια κριτική, πχ στα ΜΜΕ για την 

(εθνοτική οµάδα/συνοικία); 
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Ε. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΟΥ “ΤΟΠΟΥ” – ΣΤΟΧΟΠΟΙΗΣΗ ΥΠΕΥΘΥΝΩΝ	  

Ερωτήσεις 21 – 24:	  

	  

22. Ποια αναγνωρίζετε ως τα σηµαντικότερα προβλήµατα στον 

Ασπρόπυργο; 

	  

23. Ποιοι / τι πιστεύεται ότι ευθύνονται για αυτά; 

	  

24. Ποια αναγνωρίζετε ως τα σηµαντικότερα προβλήµατα στην (εθνοτική 

οµάδα / συνοικία); 

	  

25. Ποιοι / τι πιστεύεται ότι ευθύνονται για αυτά; 

	  

Ζ. ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΠΕΡΙΟΔΟΥΣ - ΓΕΓΟΝΟΤΑ	  

Στον Δήµο συνέβησαν 3 µεγάλα γεγονότα τοπικού ενδιαφέροντος σε σχέση µε 

πληθυσµιακές οµάδες που έδωσαν αφορµή για έντονο τοπικό κοινωνικό διάλογο: Η 

ηµερίδα για την αντιµετώπιση των προβληµάτων των Νεοκτίστων και η φωτιά στο 

ΚΑΔΥ Λαζόπουλου.	  

	  

*time_2 (βλ. αντιστοιχία σε πίνακα 1 Παραρτήµατος Α)	  

26. Τι συνέβη στην περίπτωση των Νεοκτίστων; 

27. Ποιοι θεωρείτε ότι ήταν υπεύθυνοι για την κατάσταση των 

Νεοκτίστων; 

	  



144	  
ΔΙΑΛΟΓΙΚΗ	  ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ	  ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ	  ΜΕΣΩ	  ΜΙΑΣ	  ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΗΣ	  
ΣΥΓΚΡΟΥΣΗΣ	  ΣΤΗ	  ΔΥΤΙΚΗ	  ΑΤΤΙΚΗ	  

*time_3 (βλ. αντιστοιχία σε πίνακα 1 Παραρτήµατος 1)	  

28. Πώς συνέβαλε η ηµερίδα στην βελτίωση του προβλήµατος; 

29. Τι διαφορετικές δράσεις λήφθησαν εξαιτίας της Ηµερίδας; 

	  

*time_4 (βλ. αντιστοιχία σε πίνακα 1 Παραρτήµατος Α)	  

30. Τι πιστεύετε ότι συνέβη στο «ΚΑΔΥ Λαζόπουλου»; 

31. Οι Ροµά της περιοχής κατηγορήθηκαν για την δηµιουργία επιπλέον 

προβληµάτων στην κατάσταση. Τι πιστεύετε;  

	  

Επιπλέον ερώτηση για δηµόσιο ζήτηµα:	  

32. Δηµιουργήθηκε µεγάλος θόρυβος µετά τις δηλώσεις Φίλη για το 

ζήτηµα της γενοκτονίας των Ποντίων, µε αποτέλεσµα το ΔΣ να λάβει µία 

απόφαση χαρακτηρίζοντας την γενοκτονία ως τέτοια; Δεν πιστεύετε ότι η 

απόφαση αυτή συµβάλει στην υπερεκπροσώπηση της συγκεκριµένης 

εθνοτικής οµάδας σε σχέση µε άλλες τις περιοχής; (Αρβανίτες, Ροµά, Αλβανοί 

µετανάστες;) 
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Παράρτηµα Γ: Μεταβλητές στο σύνολο των Συνεντεύξεων	  

	  

**** Variables	  

Όνοµα / Αύξων Αριθµός:	  

* nom_004 *nom_001 * nom_003 *nom_005 *nom_002 *nom_006	  

	  

Εθνοτική οµάδα:	  

Αρβανίτης    => *arv 	  

Πόντιος Παλιννοστούν  =>  *pont 	  

Ροµά    => *rom	  

	  

Πολιτική ταυτότητα:	  

Συµπολίτευση   => *syn	  

Αντιπολίτευση   => *anti	  

	  

Ιδεολογική ταυτότητα:	  

Ριζοσπαστική Δεξιά  =>  *radical	  

Φιλελεύθερη Δεξιά  => *liberal	  

	  

	  

	  

Ηλικιακή οµάδα:	  

Έως 45 ετών   => *age_young 	  

Από 46 ετών   => *age_old	  
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Πολιτική εµπειρία - εµπλοκή:	  

Νεοεισερχόµενος  => *politic_new 	  

Παλαιός συµµετέχων => *politic_old	  

	  

	  

ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ ΕΝΤΟΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ	  

	  

1. Προσωπική βιογραφία: Προσωπικά στοιχεία. Άνοιγµα της συζήτησης.  

-*cv	  

	  

2. Πώς επιλέξατε να κατοικήσετε στον δήµο Ασπροπύργου; 

-*why_Aspr	  

	  

3. Αν είχατε την δυνατότητα θα επιλέγατε έναν άλλο δήµο; 

-*reloc_town	  

	  

4. Γιατί επιλέξατε να κατοικήσετε σε αυτή την συνοικία/ γειτονιά (Ποιά); 

-*why_loc	  

	  

5. Αν είχατε την δυνατότητα θα επιλέγατε να κατοικείτε σε µία άλλη συνοικία 

στον δήµο Ασπροπύργου; 

6. *reloc_loc 
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7. Θα χαρακτηρίζατε τον εαυτό σας Ασπροπύργιο; 

*reconais_ident_inner	  

	  

8. Τι είναι για εσάς ένας “Ασπροπύργιος”; 

-*inclus_ident_content	  

	  

9. Όταν κάποιος σας ρωτάει “από που είσαι”, πώς απαντάτε; 

-*origine_reconait	  

	  

10. Μιλήστε µας για την καταγωγή σας. 

-*origine_histoire	  

	  

11. Συµµετέχετε σε εκδηλώσεις της (εθνοτικής σας οµάδας) 

-*particip_subj_ethn	  

	  

12. Συµµετέχετε σε εκδηλώσεις του Δήµου; (Πώς;) 

-*particip_subj_inclus	  

	  

13. Πιστεύετε ότι είναι σηµαντικό η (εθνοτική σας οµάδα) να συµµετέχει σε 

εκδηλώσεις του Δήµου; 

-*particip_importance_ethn_inclus	  

	  

14. Πιστεύετε ότι η (εθνοτική οµάδα) εκπροσωπείται επαρκώς στο δηµόσιο βίο; 

-*particip_ethn_enough	  
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15. Έχει σηµασία να εκπροσωπείται η (εθνοτική οµάδα) ως τέτοια;  

-*particip_importance_loc_ilmeme	  

	  

16. Για εσάς είναι σηµαντικότερο να σας αναγνωρίζουν ως Ασπροπύργιο ή ως 

(εθνοτική οµάδα βάση καταγωγής);  

-*reconaiss_ident_outer	  

	  

17. Όταν κάποιος που δεν είναι Ασπροπύργιος µιλάει άσχηµα για τον 

Ασπρόπυργο πώς αισθάνεσθε;  

-*sentiment_incus_neg	  

	  

18. Όταν κάποιος που δεν είναι Ασπροπύργιος µιλάει θετικά για τον Ασπρόπυργο 

πώς αισθάνεσθε;  

-*sentiment_inclus_pos	  

	  

19. Πώς αισθάνεσθε όταν ο Ασπρόπυργος διακρίνεται σε κάποιον τοµέα; 

-*sentiment_inclus_distiction	  

	  

20. Πώς αισθάνεσθε όταν η (εθνοτική οµάδα) διακρίνεται σε κάποιον τοµέα; 

-*sentiment_ethn_distiction	  

	  

21. Πώς αισθάνεσθε όταν ασκείται δηµόσια κριτική, πχ από ΜΜΕ στον 

Ασπρόπυργο; 
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-*sentiment_mme_inclus_neg	  

	  

22. Ποια αναγνωρίζετε ως τα σηµαντικότερα προβλήµατα στον Ασπρόπυργο; 

-*porbl_inclus	  

	  

23. Ποιοι / τι πιστεύεται ότι ευθύνονται για αυτά; 

-*probl_inclus_agresseur	  

	  

24. Ποια αναγνωρίζετε ως τα σηµαντικότερα προβλήµατα στην (εθνοτική οµάδα / 

συνοικία); 

-*probl_ethn	  

	  

25. Ποιοι / τι πιστεύεται ότι ευθύνονται για αυτά; 

-*probl_ethn_agresseur	  

	  

26. Τι συνέβη στην περίπτωση των Νεοκτίστων; 

-*time_2_prob	  

	  

27. Ποιοι θεωρείτε ότι ήταν υπεύθυνοι για την κατάσταση των Νεοκτίστων; 

-*time_2_agresseur	  

	  

28. Πώς συνέβαλε η ηµερίδα στην βελτίωση του προβλήµατος; 

-*time_3_solution	  
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29. Τι διαφορετικές δράσεις λήφθησαν εξαιτίας της Ηµερίδας; 

-*time_3_agir	  

	  

30. Τι πιστεύετε ότι συνέβη στο ΚΔΑΥ Λαζόπουλου; 

-*time_4_prob	  

	  

31. Οι Ροµά της περιοχής κατηγορήθηκαν για την δηµιουργία επιπλέον 

προβληµάτων στην κατάσταση. Τι πιστεύετε;  

-*time_4_agresseur	  

	  

32. Δηµιουργήθηκε µεγάλος θόρυβος µετά τις δηλώσεις Φίλη για το ζήτηµα της 

γενοκτονίας των Ποντίων, µε αποτέλεσµα το ΔΣ να λάβει µία απόφαση 

χαρακτηρίζοντας την γενοκτονία ως τέτοια; Δεν πιστεύετε ότι η απόφαση 

αυτή συµβάλει στην υπερεκπροσώπηση της συγκεκριµένης εθνοτικής οµάδας 

σε σχέση µε άλλες τις περιοχής; (Αρβανίτες, Ροµά, Αλβανοί µετανάστες;) 

-*reconaiss_ident_conflit	  
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Παράρτηµα Δ: Ευρετήριο Πινάκων 

 

 

Πίνακας 1: Πληθυσµός κατά απογραφή 

 

 

Σελ.4 

 

Πίνακας 2: Κλάση πρώτη:Η κατασκευή της απειλής 

 

 

Σελ.53 

 

 

Πίνακας 3: Χαρακτηριστικά χωρία Κλάσης 1: Οι Ροµά και οι 

αρχές Δηµόσιας Τάξης 

 

 

 

Σελ. 56 

 

Πίνακας 4: Κλάση δεύτερη: Ένα τοπικό πρόβληµα: αποκλεισµός 

και συµπερίληψη 

 

 

 

Σελ. 59 

 

Πίνακας 5: Χαρακτηριστικά χωρία Κλάσης 2: Παραβάσεις και 

παρανοµίες Ροµά 

 

 

 

Σελ. 64 

 

Πίνακας 6: Αναζήτηση λεκτικής φόρµας «νεόκτιστα» σε χωρία 

κλάσης 2 

 

Σελ. 65 
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Πίνακας 7: Χαρακτηριστικά χωρία κλάσης 2: Οι Ροµά ως υπαίτιοι 

του προβλήµατος 

 

 

 

Σελ. 69 

 

Πίνακας 8: Κλάση τρίτη: Ρωγµές εντός της υπερκείµενης 

ταυτότητας, οι εξω-κοινοτικές διαστάσεις του προβλήµατος 

 

 

 

Σελ. 70 

 

Πίνακας 9: Χαρακτηριστικά χωρία κλάσης 3: Ροµά και 

προβλήµατα στις σχολικές µονάδες 

 

 

Σελ. 72 

 

Πίνακας 10: Κλάση τέταρτη: Η κατασκευή της συναινετικής 

προοπτικής 

 

 

 

Σελ. 78 

 

Πίνακας 11: Χαρακτηριστικά χωρία Κλάσης 4: Ροµά και 

Αντιπεριφέρεια 

 

 

Σελ. 80 

 

Πίνακας 12: Κλάση πρώτη: Οι «τσιγγάνοι» και οι «γύφτοι» ως 

«πρόβληµα» 

 

 

Σελ. 90 
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Πίνακας 13: Χαρακτηριστικά χωρία κλάσης 1: Οι Ροµά ως 

πρόβληµα από τη πλειοψηφία της κλάσης 

 

Σελ. 93 

 

Πίνακας 14: Αναζήτηση λεκτικής φόρµας «πρόβληµα» στην κλάση 

1: Οι Ροµά και οι παραβατικές τους συµπεριφορές 

 

 

Σελ. 94 

 

Πίνακας 15: Κλάση δεύτερη: η «φιλελεύθερη» αντιµετώπιση του 

«προβλήµατος» 

 

 

Σελ. 95 

 

Πίνακας 16: Χαρακτηριστικά χωρία κλάσης 2: Προβλήµατα από 

την παραβατικότητα Ροµά 

 

 

Σελ. 97 

 

Πίνακας 17: Κλάση τρίτη: Η πραγµατική απειλή 

 

Σελ. 98 

 

Πίνακας 18: Αναζήτηση λεκτικής φόρµας «φωτιά» σε χωρία 

κλάσης 3: Ροµά και εµπρησµοί 

 

 

Σελ. 102 

 

Πίνακας 19: Χαρακτηριστικά χωρία Κλάσης 3: Ροµά και 

εµπρησµοί 

 

Σελ. 103 

 

 

Πίνακας 20: Κλάση τέταρτη: Μια εν τω γενάσθαι υπερκείµενη 

ταυτότητα 

Πίνακας 21: Χαρακτηριστικά χωρία Κλάσης 4: Η ελληνικότητα ως 

 

Σελ. 104 

 

Σελ. 106 
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ουσία της ταυτότητας 

 

Πίνακας 22: Αναζήτηση λεκτικής φόρµας «σοβιετική» σε  Κλάση 

4:  Σύνδεση λεκτικής φόρµας «σοβιετική» µε την ελληνικότητα 

 

 

 

Σελ. 109 

 

Πίνακας 23: Αναζήτηση λεκτικής φόρµας «Αρβανίτες» σε  Κλάση 

4:  Η εθνοτική αφήγηση των Αρβανιτών 

 

 

 

Σελ. 110 

 

Πίνακας 24: Αναζήτηση λεκτικής φόρµας «Ασπροπύργιος» σε  

Κλάση 4: Η επίλυση της πρότερης σύγκρουσης Αρβανιτών και 

Ποντίων µέσω της υπερκείµενης ταυτότητας του Ασπροπύργιου. 

 

 

 

 

Σελ. 112 
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Παράρτημα	  Ε:	  Ευρετήριο	  Διαγραμμάτων&	  Σχημάτων	  
	  

 

Σχήµα 1: Διαλογικό µοντέλο Tilegea 

 

	  

Σελ.11	  

 

Σχήµα 2: Τριγωνικό µοντέλο κατασκευής ταυτότητας 

 

	  

Σελ.17	  

	  

 

Διάγραµµα 1, Κλάσεις πρώτου κειµένου – σώµατος 

 

	  

Σελ.	  49	  

 

Διάγραµµα 2, Σύνδεση- Αντιστοιχίες Κλάσεων πρώτου  κειµένου – 

σώµατος στον Χώρο κατά Παραµέτρους 

 

	  

	  

Σελ.	  50	  

 

Διάγραµµα 3, «Σύννεφο» λεκτικών φορµών Κλάσης 1: Οι Ροµά ως 

οµάδα εγκληµατικών ενεργειών  

	  

	  

Σελ.	  55	  

 

Διάγραµµα 4, Η σύνδεση της λεκτική φόρµας «Νεόκτιστα» µε τις 

υπόλοιπες λεκτικές φόρµες της κλάσης 2 

 

Σελ. 61 

 

 

Διάγραµµα 5, «Σύννεφο» λεκτικών φορµών Κλάσης 2: Το χρόνιο 
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πρόβληµα στα Νεόκτιστα 

 

Σελ.	  62	  

 

Διάγραµµα 6, Συσχέτιση λεκτικής φόρµας «πρόβληµα» στην 

Κλάση 2: Χρονίζουσα Σύγκρουση Ροµά και µη Ροµά στα 

Νεόκτιστα 

 

	  

	  

Σελ.	  66	  

 

Διάγραµµα 7, Συσχέτιση λεκτικής φόρµας Αθίγγανοι 

 εντός Κλάσης 3 

	  

	  

Σελ.	  73	  

 

Διάγραµµα 8, Κλάσεις Υλικού δεύτερου κειµένου-σώµατος 

	  

Σελ.	  85	  

	  

 

Διάγραµµα 9α, Σύνδεση- Αντιστοιχίες Κλάσεων δεύτερου κειµένου 

- σώµατος στον Χώρο κατά Παραµέτρους 

	  

	  

Σελ.	  86	  

 

Διάγραµµα 9β, Σύνδεση- Αντιστοιχίες Κλάσεων δεύτερου κειµένου 

- σώµατος στον Χώρο κατά λεκτικές φόρµες 

	  

	  

Σελ.	  89	  

	  

 

Διάγραµµα 10, Η λεκτική φόρµα πρόβληµα στην κλάση 1 

 

	  

Σελ.	  92	  
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Διάγραµµα 11, «Σύννεφο» λεκτικών φορµών Κλάσης 3 : Η 

ανάδειξη της φωτιάς ως µεταφοράς 

 

	  

Σελ.	  100	  

	  

 

Διάγραµµα 12, Σύνδεση λεκτικών µορφών πόντος, σοβιετική µε τη 

ταυτότητα του Έλληνα 

 

	  

	  

Σελ.	  108	  

 

Διάγραµµα 13, Σύνδεση της λεκτικής φόρµας Ασπροπύργιος µε τις 

υπόλοιπες λεκτικές φόρµες της κλάσης 4 

 

	  

	  

Σελ.	  113	  
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Περιεχόµενα 

 

Εισαγωγή- Περίληψη 

 

 - Κατανόηση του Πλαισίου Έρευνας 

 - Κύρια ερωτήµατα της έρευνας 

 

 

Σελ. 2 

 

Σελ. 3 

Σελ. 9 

 

Θεωρητική Πλαισίωση Προβληµατικής  

 

 - Η Δυναµική Σχέση Ταυτότητας και Εξουσίας 

 - Συνθηµατοποίηση, Εξτρεµιστική Δράση και Υπερκείµενη Ταυτότητα 

 

 

 

 

Σελ. 12 

Σελ. 18 

 

Μέθοδος της Έρευνας 

 

 - Χρήση Ποιοτικών και Ποσοτικών Μεθόδων 

 - Η Επιλογή της ανάλυσης Λόγου ως Κύριας Μεθόδου Ανάλυσης 

Δεδοµένων 

 - Η Προσέγγιση της Κριτικής Ανάλυσης Λόγου (ΚΑΛ) 

 - Κριτική Ανάλυση Λόγου: Το σχήµα του Fairlough 

 - Μία Συµβολή από την Πολιτική Επιστήµη : Τα µεθοδολογικά 

εργαλεία του Hajer 

 

 

 

Σελ. 22 

 

Σελ. 23 

Σελ. 27 

Σελ. 29 

 

Σελ. 31 
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Η Μεθοδολογική Ανάλυση 

 

 - Το Σώµα του Υλικού 

 - Τα Κείµενα των Εφηµερίδων 

 - Οι Ηµιδοµηµένες Συνεντεύξεις 

 

 Η Ανάλυση 

 -Ανάλυση πρώτου κειµένου – σώµατος 

 -Ανάλυση δεύτερου κειµένου – σώµατος 

 

Σελ. 35 

 

Σελ. 35 

Σελ. 36 

Σελ. 41 

Σελ. 44 

Σελ. 46 

Σελ. 48 

Σελ. 84 

 

Συζήτηση 

 

 

Σελ. 114 

 

Επίλογος 

 

 

Σελ. 121 

 

- Ελληνική Βιβλιογραφία 

- Ξενόγλωσση Βιβλιογραφία 

 

 

Σελ. 123 

Σελ. 125 

 

Υποσηµειώσεις- Παραποµπές 

 

Σελ. 132 
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Παράρτηµα Α: Σύνολο Μεταβλητών σε Ανάλυση Κειµένων 

 

 

Σελ. 138 

 

Παράρτηµα Β: Ερωτηµατολόγιο 

 

 

Σελ. 140 

 

Παράρτηµα Γ: Μεταβλητές στο σύνολο των Συνεντεύξεων 

 

 

Σελ. 145 

  

 

Παράρτηµα Δ: Ευρετήριο Πινάκων 

 

 

Σελ. 151 

 

Παράρτηµα Ε: Ευρετήριο Διαγραµµάτων& Σχηµάτων 

 

 

Σελ. 158 

 


